

7 (69)

مسلمانوں کی تہذیب

رومی تشرق وی، وی بار تھولڈ کے وشم

— (مترجمہ) —

ابوالنصر محمد خالدي



استاذ تاريخ اسلام جامعه عثمانیه

— به نظر ثانی —

پروفیسر محمد حبیب الرحمن (موم)

استاذ تاريخ اسلام جامعه عثمانیه

ادارہ دانش و حکمت حیدرآباد دکن

135485 (حقوق محفوظ)

طبع اول ۱۰۰۰

قیمت عام

سول ایجنٹ

اسٹار ایجوکیشنل پبلسٹی کمپنی

ماہد روڈ، حیدرآباد دکن

- ۱۔ تمہید - ۷
- ۲۔ پہلا باب - نصرانی مغرب اور اسلام میں اس کی اہمیت - ۱۹
- ۳۔ دوسرا باب - خلافت اور عربی تہذیب کی ابتداء - ۴۲
- ۴۔ تیسرا باب - بغداد اور اسلامی تہذیب کا مزید ارتقاء - ۶۳
- ۵۔ چوتھا باب - ایرانی تہذیب اور اسلامی ملکوں پر اس کے اثرات - ۹۳
- ۶۔ پانچواں باب - منگولی فتوحات اور بیرونی تہذیب پر اس کا اثر - ۱۳۵
- ۷۔ چھٹا باب - پندرھویں صدی کے بعد اسلامی دنیا کی حالت - ۱۶۳

پروفیسر وی، وی، پارٹھولڈ کی کتاب "مسلمانان کلچر" کا ترجمہ
۱۹۴۰ء میں مکمل ہو چکا تھا۔ اس وقت مترجم کے استاد مرحوم
پروفیسر جمیل الرحمن بقید حیات تھے۔ مرحوم نے ترجمے پر نظر ثانی
فرمائی اور بعض مقامات پر اپنے اختلافی حواشی ثبت فرمائے
۱۹۴۲ء سے لے کر ۱۹۴۶ء تک یہ کتاب مسلسل رسالہ سیاست
حیدرآباد میں شائع ہوتی رہی۔ اب اس کو کتابی صورت میں
شائع کیا جا رہا ہے۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

تہذیب

قرون وسطیٰ میں دنیا کے اُس حصے کی تہذیب کو جسے عام طور پر مشرق کہتے ہیں اسلامی یا عربی تہذیب کہا جاتا ہے۔ یہ تہذیب تمام تر مسلمانوں یا عربوں کی پیدا کی ہوئی نہیں تھی۔ صرف اتنا واقعہ صحیح ہے کہ مغربی ایشیا اور افریقہ کی وہ قومیں جنہوں نے یورپی تہذیب کی شمع گل ہونے کے بعد مدت دراز تک تہذیب و تمدن کی راہ نمائی کی تھی اسلام کے جھنڈے کے نیچے جمع ہو گئیں تھیں۔ ان سب کے اظہار خیال کا مشترکہ ذریعہ عربی زبان تھی۔

تاریخ تہذیب میں لفظ "مشرق" کا اطلاق ان تمام ممالک و اقطاع پر نہیں ہوتا جو جغرافیائی لحاظ سے اس سمت میں واقع ہیں۔

مثلاً روس کے تعلق سے مشرقی ایشیا کے صوبے اس کے جنوب میں واقع تھے۔ اس طرح اگرچہ اسلامی دنیا کے ایک حصہ کی حیثیت سے شمالی افریقہ کو بھی مشرق میں شمار کیا جاتا ہے لیکن درحقیقت یہ مغربی یورپ کے جنوب میں واقع ہے۔

”مغرب“ کے مقابلے میں ”مشرق“ کا یہ تخیل درحقیقت رومی سلطنت کے زمانے میں پیدا ہوا۔ اہل یونان جنوب کے گرمیر مہذب علاقوں کا مقابلہ شمالی حصہ سے کرتے تھے ان کے خیال کے مطابق شمال میں صرف جنگ جو وحشی آباؤ تھے۔ انہوں نے اصلاً دنیا کی جو تقسیم کی تھی اس کی تہ میں یہی خیال کار فرما تھا۔ وہ یورپ کو افریقہ کے شمال اور طولاً پورے ایشیا کے اوپر تصور کرتے تھے۔ اگر انہیں سائیریا کا علم ہوتا تو وہ اسے بھی یورپ ہی کا ایک حصہ قرار دیتے۔ ارسطو کے خیال کے مطابق سوائے یونان کے پوری دنیا کی آبادی کے دو حصے تھے: اول تو شمالی یورپ کے وحشی جو پہاڑ تو تھے لیکن سیاسی اور تمدنی ارتقاء کے نااہل تھے اس کے بعد اہل ایشیا تھے جو مہذب تو ضرور تھے لیکن ان میں مردانگی کا فقدان تھا۔ دنیا کا وسطی حصہ یونانیوں کو حاصل تھا۔ یہ ایسا خطہ تھا جہاں کی آب و ہوا تہذیبی نشوونما اور مردانگی کو قائم رکھنے کے لئے موزوں تھی۔ اس لئے تمام کائنات پر مسلط ہونا ان کے لئے مقدر ہو چکا تھا۔ ارسطو کے

شاگرد اسکندر نے اپنے استاد کے اس خواب کو ایک حد تک صحیح بھی ثابت کر دکھایا تھا۔ اس کی فتوحات کی وجہ سے مغربی ایشیا اور مصر، یونان کی سیاسی و تہذیبی اثرات سے متاثر ہوا اور وہ نام نہاد یونانی تہذیبی دنیا پیدا ہوئی جس میں یونانیوں پر ایشیا کا بالخصوص سیاسی زندگی کا اثر اکثر اتنا زیادہ نمایاں رہتا تھا کہ خود ایشیا پر یونان کا اثر اتنا نمایاں نہیں معلوم ہوتا لیکن اس کے باوجود سیاسی تفوق کھو دینے کے بعد بھی تہذیب میں یونانی ہی پیش پیش رہے کیوں کہ مشرق میں آشکانوں کے Arsacans نے مقدونیوں اور یونانیوں کو رفتہ رفتہ دریائے فرات کے پار ڈھکیل دیا اور مغرب سے رومیوں نے بتدریج اسکندر کی بقیہ سلطنت فتح کر لی۔

رومیوں نے مصریوں کو اپنے تہذیبی اثرات سے متاثر کر کے ارسطو کے اس خیال کو غلط ثابت کر دکھایا کہ یونانیوں کے علاوہ یورپی قومیں تہذیبی ترقی کی صلاحیت نہیں رکھتیں۔ رومی جغرافیہ دانوں کے مطابق یورپ ایشیا کے مغرب میں واقع تھا نہ کہ شمال میں۔ اسٹرابون (پہلی صدی عیسوی) کا خیال تھا کہ یورپ کی طبعی جغرافیہ اور موسمی خصوصیتیں تہذیبی نشوونما کے لئے موافق تھیں۔ باایں ہمہ اس نے اطالیہ کے جغرافیہ موقع کو خاص اہمیت دی ہے۔ کیوں کہ اس کے

مطابق اطالیہ کی یہی خصوصیت تھی جس کی وجہ سے لامحالہ
 رومیوں کو عالم گیر معاملات میں حصہ لینا پڑا۔ اطالیہ اور
 روماری کی وجہ سے قانون، صنعت و حرفت اور
 میدان جنگ میں ایشیا پر یورپ کی فضیلت اسی طرح ثابت
 ہوئی تھی جس طرح کہ اہل یونان نے علوم و فنون میں ایشیا پر
 یورپ کی برتری ثابت کر دی تھی۔ لیکن "مشرق" و "مغرب" کے
 الفاظ کا رومیوں کے پاس ایک علیحدہ ہی مفہوم تھا۔ نظم و
 نسق کی اصطلاح میں لفظ "مشرق" (Oriens) کا
 اطلاق رومی سلطنت کے ان حصوں پر ہوتا تھا جن پر سکندر کی
 حکومت رہ چکی تھی اور جو جزیرہ نماے بلقان سے شروع ہوتے
 تھے۔ رومیوں کے نزدیک یونانی رومی دنیا ایک کل کی حیثیت
 رکھتی تھی۔ ایک تعلیم یافتہ رومی کے لئے دونوں زبانوں کا
 جاننا ضروری تھا: لاطینی اور یونانی، بعض اوقات "مشرق" کا
 لفظ اشکانی سلطنت کے ان حصوں کے لئے بولا جاتا تھا جو
 رومی سیادت کے حلقہ اثر سے باہر تھے۔ استرابوں کا خیال
 تھا کہ اشکانیوں کا، آخر کار، رومیوں سے مغلوب ہونا ایک
 ایسا واقعہ تھا جو مستقبل قریب میں ظہور پذیر ہو کر رہے گا۔
 طاسی طوس جو استرابوں کے ایک صدی بعد گزرے، اسے
 اس کی اتنی زیادہ اُمید نہیں تھی۔ لیکن اُسے یقین تھا کہ رومی انداز

کے لئے "مغلوب مشرق" اتنا خطرناک نہیں ہے جتنا کہ جرمانی قبیلے
 میں۔ "جرمانی قبیلوں کی آزادی کی تمنا ارسا کو س کی شہنشاہی
 سے زیادہ خطرناک ہے" لیکن طاسی طوس کا یہ خیال غلط نکلا۔
 کیوں کہ واقعہ یہ ہوا کہ سلطنت روما کے جرمانی قبیلوں سے پامال
 ہونے سے بہت پہلے اس کے اقتدار پر مشرق ہی سے ایک
 سخت ضرب لگی۔ تیسری صدی عیسوی میں ارسا کو س کی کمزور
 سلطنت کی جگہ ساسانیوں نے لی۔ چوتھی صدی عیسوی میں رومیوں کو
 بحیرہ خزر سے بے دخل کر دیا گیا جہاں وہ پامپی کے زمانے میں پہنچ چکے تھے۔
 ساسانیوں کے تحت ایرانی پھر روما کے زیر دست مد مقابل بن گئے اور
 انہوں نے عالم گیر تجارت کے ان بڑی و بکری رستوں پر قبضہ کر لیا جو چین اور
 ہندوستان کو جاتے تھے۔ ہندیب کی رہنمائی جو اس وقت مغرب سے مغربی ایشیا
 کی طرف منتقل ہونی وہ مسلمانوں کے زمانے میں آخر کار قطعی اور مستقل ہو گئی۔
 نصرانیت، اسلام اور اس کے بعد قدیم یونانی اور
 رومی علوم و فنون کے احیاء کے زیر اثر اہل یورپ کے لئے
 مشرق کا مفہوم پھر بدل گیا۔ اب ایک نہ ایک مشرقی زبان کا
 جاننا اہل یورپ کی تکمیل تعلیم کے لئے ضروری قرار پایا۔
 سینت جروم اپنے متعلق کہتا ہے کہ وہ عبرانی، یونانی
 اور لاطینی سے واقف ہے۔ قرون وسطیٰ میں یورپ اور
 مغربی ایشیا کی تاریخ ایک ہی اور ہم جنس علاقہ کا جزو

شمار ہوتی تھی۔ سترھویں صدی عیسوی تک یورپ میں ایسے
 اور بابل، ایران، یونانی اور مقدونی اور رومی سلطنتوں
 کے متعلق جو ایک دوسرے کے بعد گزری تھیں جو تصور قائم
 تھا، اس کا ماخذ دراصل عہد عتیق کی کتاب دانیال تھا لیکن
 اس کے باوجود اہل یورپ کے نزدیک اس میں شبہ کی گنجائش
 نہیں تھی کہ روم کی حیثیت ایک عالم گیر نظام کی تھی، اور
 سلطنت کے دو حصے ہو کر قسطنطنیہ کو "دوسرا روم" مان کر یہی
 خیال اس نئے شہر پر عاید کیا گیا اگر کہیں یہ معلوم ہوا کہ اس
 خیال میں رخسہ پڑ رہا ہے تو یہ لوگ اس رخسے کو محض وقتی اور
 ناجائز تصور کرتے تھے، اور اپنے پرانے خیال پر پہلے سے زیادہ
 مضبوطی سے قائم ہو جاتے تھے۔ مذہب پہلی چیز تھی جس کی وجہ سے
 یورپ اور غیر نصرانی (اور بعد کو غیر کیتھولک) مشرق میں فرق
 قائم کیا گیا۔ قدیم یونانی اور رومی علوم کی نئی ترویج سے
 اس فرق کو قبل نصرانیت کے زمانے تک وسیع کر دیا گیا۔ دنیا کی
 تاریخ کو قدیم، وسطی اور حالیہ زمانوں میں تقسیم کرنے کا تصور
 سترھویں صدی عیسوی میں مقبول ہوا تھا اور جب یہ تصور اسی
 طرح قائم ہو گیا تو پھر مشرق کے معنی ایک ایسی جغرافی وحدت
 کے ہو گئے جو قدیم زمانے میں یونانی رومی تمدن کے لیے
 ایسی ہی باہر رہی جیسی کہ وہ اس وقت یورپ کی نگاہ سے باہر

اثر سے باہر تھی۔ جو لوگ تاریخ کی اس تقسیم پر اصرار کرتے ہیں
 ان کے نزدیک صرف قدیم تاریخ ہی نہیں بلکہ ساری دنیا کی
 تاریخ یونانیوں ہی سے شروع ہوتی ہے۔
 انیسویں صدی عیسوی کی تاریخی تحقیقوں کے باوجود
 ایسے کلاسکی ماہر لسانیات گذرے ہیں جن کا دعویٰ تھا کہ
 یونانی کی تاریخ کو قدیم مشرقی تاریخ کا تسلسل سمجھنا چاہئے۔
 اکثر مورخوں کو اب یہ معلوم ہو چکا ہے کہ یونانی تاریخ
 شروع ہونے سے پہلے مغربی ایشیا اور مصر میں ایک مکمل
 تہذیب کا سلسلہ موجود تھا اور یونانیوں کی تہذیب کی طرح
 یہ تہذیب بھی کسی ایک قوم کی قابلیت کا نتیجہ نہیں تھی بلکہ اس کی
 تشکیل ہمیشہ بڑھتے ہوئے بین الاقوامی تعلقات کے اثر کی
 وجہ سے ہوئی تھی۔ روسی مورخ نے اپنی کتاب "قدیم مشرق" میں
 لفظ مشرق کو ان ہی معنی میں استعمال کیا ہے۔ گویا مشرق سے
 مراد وہ خطہ ارض ہے جو قفقاز اور وسط ایشیا سے لے کر
 بحر ہند تک پھیلا ہوا ہے اور اس میں وہ حصے بھی شامل ہیں
 جو افریقہ کی جمیلوں کے اطراف اور ایران و ہندوستان کی
 سرحدوں کے درمیان آبنائے جبل الطارق تک پھیلتے ہوئے
 ہیں۔ اس مورخ کا خیال ہے کہ ان ملکوں کی قدیم تاریخ تمام تر
 ایک مکمل وحدت ہے۔

یہاں یہ بات قابل توجہ ہے کہ تاریخ عالم کے ایک جزو کی
 حیثیت سے "تاریخ مشرق" کی تعبیر میں قدیم دنیا کے اصلی مشرقی ممالک
 جیسے ہندوستان اور چین شامل نہیں ہیں۔ بعض مورخوں نے
 ان ملکوں کے لئے مشرق اقصیٰ کا لفظ تجویز کیا ہے۔ ان عالموں نے
 اس بات پر توجہ دلائی ہے کہ مشرق اقصیٰ کی تاریخ ہندی ترقی کا
 ایسا مرقع پیش کرتی ہے جو مغربی اثرات سے بالکل آزاد ہے۔
 لیکن اس کے برخلاف ان کے نزدیک یورپ اور "مشرق قریب" کی
 تہذیب ایک ہی قسم کے اصولوں سے ماخوذ ہے۔ ان کی حجت
 یہ ہے کہ "مشرق اقصیٰ" کی تاریخ ایسا مواد فراہم کرتی ہے جس سے
 ہم تاریخ کے ان قوانین کی تصدیق و تکمیل کر سکتے ہیں جو تاریخ مغرب
 کے مطالعہ سے مستنبط ہیں۔ گو اب یہ ثابت ہو چکا ہے کہ قدیم زمانہ میں
 ہندوستان پر بھی مشرقی ایشیا کی تہذیب کا اثر تھا، چنانچہ
 سنسکرت کے حروف ابجد اسی سے ماخوذ ہیں اور چین پر ہندوستان کا
 اثر رہ چکا ہے، پھر بھی مشرق اقصیٰ کو ایک مخصوص تہذیبی وحدت
 سمجھنا چاہئے کیوں کہ مشرق قریب درحقیقت یونانی و رومی
 تہذیب سے مشرق اقصیٰ کے مقابلے میں قریب تر ہے۔ لیکن
 خارجی اثرات اور اچانک حملوں کے باوجود ہندوستان یا چین کی
 تہذیبی روایتوں میں کوئی خلل نہیں پڑا۔ اس کے برعکس مشرق قریب
 کے متعلق ہم جانتے ہیں کہ یورپی علماء کو مصر کے تصویریں خطا

اشوری زبان اور ایران کے مہنجی خط کو پڑھنے کے لئے سخت جدوجہد کرنی پڑی تھی۔

قدیم دنیا کے مغربی حصوں کی تغیر پذیر اور غیر یقینی زندگی کا مقابلہ مشرقی حصہ سے کیا جائے تو معلوم ہوتا ہے کہ زندگی کی اسی غیر یقینی حالت کی وجہ سے مغربی حصوں پر وہ فرض عائد ہوا تھا جو ہمیشہ اس خطے کے رہنے والے ادا کرتے رہے۔ مشرق بعید کے تعلق سے "مغرب" کا لفظ اپنے وسیع ترین مفہوم میں استعمال ہوتا ہے جس میں مغربی ایشیا، شمالی افریقہ اور یورپ شامل ہیں۔ تاریخ کے مختلف دوروں میں تجارتی راستوں کی سیادت مغربی ایشیا کی قوموں کے ہاتھ سے نکل کر کبھی اہل یورپ کے قبضہ میں چلی گئی یا اسکے برعکس عمل ہوا لیکن فیثقی ملاحوں کے زمانہ سے لیکر آج تک ہر دور میں اس طرح کے اختراع و بدایت کی صلاحیت مغربی اقوام ہی کا حصہ رہی ہے۔ ہندوستان یا چین کی تاریخ میں ہمیں کہیں ایسی مثالیں نہیں ملتیں جن سے معلوم ہو کہ ان ملکوں نے مغربی ملکوں کی خارجی تجارت پر قبضہ جمانے یا ان پر اپنے معاشی یا سیاسی نظام عائد کرنے کی

لہ یعنی مغربی ایشیا، شمالی افریقہ اور یورپ۔ (مترجم)۔

بالا را وہ جد و جہد کی ہو۔

فی الوقت یہ نظریہ تسلیم کیا جاسکتا ہے کہ قوموں کے آپس کے تعلقات ہر زمانہ میں تمدنی ترقی کا خاص عنصر رہی ہیں۔ قوموں کے عروج و زوال کو نسلی خصوصیات سے سمجھایا جاسکتا ہے، یہ مذہبی عقیدوں سے بلکہ قدرتی ماحول کے ذریعہ سے بھی ان کی تفہیم نہیں ہو سکتی۔ تاریخ کے مختلف دوروں میں قوموں کا جو بین الاقوامی موقف رہتا ہے وہ اہل اسی سے ان کے عروج و زوال کا تعین ہو سکتا ہے۔ دوسری قوموں پر ہندی یورپی قوموں کی نسلی برتری خواہ کچھ ہی کیوں نہ ہو لیکن ان بین الاقوامی تعلقات کے بغیر وہ ایسے ہی وحشی رہتے جیسے کہ تیرھویں صدی عیسوی تک مغربی یا کوہ ہندو کش کے کافر رہے تھے۔ اسی طرح اسلام کے مقابلہ میں نصرانیت کی فوقیت کے متعلق خواہ کیسے ہی دلائل و براہین پیش کئے جائیں، لیکن اس میں شبہ نہیں کہ عالم اسلام کی تہذیب اس وقت تک برابر نصرانیوں کی تہذیب سے اعلیٰ و برتر رہی جب تک کہ مسلمانان عالم گیر تجارت کے راستوں پر قابض و متصرف رہے۔ علاوہ بریں دنیا کے دوسرے حصوں سے مقابلہ میں موسم اور طبعی جزئیات کی بنا پر اہل یورپ اپنی برتری کا کتنا ہی دعویٰ کریں لیکن

حقیقت یہ ہے کہ اہل یورپ نے اسی وقت دوسروں پر اپنا تسلط
 قائم کرنا شروع کیا جب انھوں نے دنیا کے تہذیبی تعلقات کی
 صف میں اپنی جگہ حاصل کر لی۔ اسلام کے مادّی تمدن کے
 عروج و زوال کا انحصار اسلامی عقیدوں پر اتنا نہیں جتنا کہ
 مذکورہ بالا عنصر پر ہے۔ اور نہ یہ کہا جاسکتا ہے کہ یہ عروج و
 زوال اسلامی دنیا کی کسی خاص قوم سے تعلق رکھتے ہیں۔

پہلا باب

نصرانی مغرب اور اسلام میں مسکلی اہمیت

جیسا کہ روسی مورخ تیورن Tureef نے بیان

کیا ہے کہ نصرانیت نے ایک نیا نقطہ نظر پیش کیا۔ اس نقطہ نظر سے
یونانی رومی لاد مذہبی اور کلاسیکی مشرق کے خلافت ایک کامیاب
کوشش کی ابتداء ہوئی۔ مشرق میں نصرانیت ابھی ایک نئی
دنیا پیدا کرنے میں کامیاب نہیں ہوئی تھی کہ ایک دوسرا دین
اس کے مقابلے کے لئے پیدا ہو گیا۔

نصرانیت اور لاد مذہبی کی کشمکش صرف مذہبی میدان ہی تک
محدود نہیں تھی، اکثر و بیشتر نصرانی مبلغ لاد مذہب قوموں کے
علوم اور فنون دونوں سے مساوی طور پر متنفر تھے، اور اس کی

وجہ یہ تھی کہ ان علوم و فنون کا تعلق ان اقوام کے مذہبی عقیدوں سے بہت گہرا تھا۔ اسکے علاوہ ابتدائی صدیوں کے لفرانیوں کو دنیا کے جلد ختم ہو جانے کا اتنا زبردست یقین تھا کہ انہوں نے علمی تہذیب اور مادی تمدن کے کارناموں یا حکومت کے کاموں سے کوئی اہمیت وابستہ نہیں کی۔

یہ صحیح ہے کہ لائڈمہوں کے فنون اور ان کی تہذیب کے زوال میں جن سے درحقیقت بہت ہی کم کچھ لوگ فیض یاب ہوتے تھے، ایسا نے پُرا حصہ لیا ہے لیکن اسکے باوجود اس نے عام لوگوں کے تہذیبی معیار کو بلند بھی کر دیا۔ ایسا نے لائڈمہوں کو عام میں انجیل کی تبلیغ خود انکی مادری زبان میں کی اور ایسے پیرائے میں کی جو انکی ضرورتوں کے مناسب تھا۔ اسکی وجہ سے عام پسند ادب پیدا ہوا اور جہاں تک ہمیں معلوم ہے اسوقت تک اس قسم کا ادب صرف چند ہی ملکوں میں موجود تھا۔ اب عام لوگ بھی بالخصوص ان علاقوں میں جہاں کے سیاسی حالات شہری زندگی کی بقا و ترقی کے لئے ہوزوں تھے۔ مذہبی بحثوں میں حصہ لینے لگے اس لحاظ سے رومی سلطنت کے دوسرے حصوں کی بہ نسبت ایشیائی عربوں اور مصر کی حالت زیادہ بہتر تھی۔ خاص طور پر اس دور میں جبکہ مغرب برمانی وحشیوں کا شکار ہوا اور جزیرہ نمائے بلقان پر سلاقوں کا سیلاب آیا جنہوں نے بہت سے مقاموں پر تقریباً

تمام مہذب آبادی کو ہتہ تیغ کر دیا۔

یونانی دور میں مغربی ایشیا اور مصر میں ایسے نئے نئے شہر آباد ہو گئے تھے جن کی وجہ سے قدیم شہر گمنامی میں پڑ گئے تھے۔ مصر میں اسکندریہ، شام میں انطاکیہ اور دریائے دجلہ کے کنارے سلوقیہ وسعت میں رومہ سے دوسرے درجہ پر تھے۔ یونانیوں کے آباد کردہ بڑے بڑے شہروں میں ان علاقوں کے اصلی باشندے آبادی کا ادنیٰ طبقہ سمجھے جاتے تھے اور نصرانی مبلغوں نے خاص طور سے اس طبقہ کی طرف اپنی توجہ مبذول کی۔ بین الاقوامی یونانی زبان میں لکھی ہوئی مقدس نصرانی کتابوں کے ساتھ ساتھ مقامی زبانوں خصوصاً سریانی اور قبطی میں ترجمہ اور تقلیدی رنگ کا ادب پیدا پیدا ہونا شروع ہوا۔ نصرانیت نے جب رومی سرحدوں سے آگے قدم بڑھایا تو دوسری زبانوں جیسے افریقہ میں لوبی اور حبشی زبان میں اور ایشیا میں آرامی، جارجی اور دوسری ایشیائی زبانوں میں بھی نصرانی ادب کی ابتدا ہونے لگی چھٹی صدی عیسوی کے کتبوں سے ظاہر ہوتا ہے کہ اس وقت بھی عربی زبان کلیسا کے روزمرہ کاروبار میں استعمال ہوتی تھی لیکن ہمیں کوئی ایسی شہادت دستیاب نہیں ہوتی جس سے معلوم ہو کہ زمانہ قبل اسلام میں بھی عربی زبان میں نصرانی ادب موجود تھا۔ نصرانیت کی مرید ترقی اور اسکی تہذیبی کامیابی دونوں کا رومی اور ایرانی

سلطنت کی کشمکش سے تعلق ہے۔ یہ تعلق خاص طور پر دریائے دجلہ و فرات کی وادی میں اردو بہ عمل آیا۔ جہاں مقامی سردار جنگ کا رخ دیکھ کر بلا تامل اپنے ساتھی کو دغا دیکر دوسرے سے بلجایا کرتے تھے۔ دریائے فرات کے مشرق کی جانب میں شمال کے راستے پر جو پہلا شہر رہا رانگریزی میں اڈیسہ اور آج کل ترکی میں ارفہ (میتا سے اس کو نصرانی تاریخ اور شامی تہذیب میں بڑی اہمیت حاصل تھی۔ رہا کا بادشاہ آگرہم (۶۰۹ تا ۶۲۱ء) حکمرانوں میں پہلا شخص ہے جس نے نصرانیت قبول کی۔ بعد کے نصرانی قصبوں میں تبدیل مذہب کا خود حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے زمانہ کا واقعہ بتایا گیا، نہ صرف یہ بلکہ اس سردار اور حضرت مسیح میں نام نہاد نامہ و پیام ہونا بھی ظاہر کیا گیا ہے۔ غرض رہا شامی تہذیب کا مرکز قرار پایا اور یہی وہ مقام ہے جہاں سب سے پہلے شامی علوم کا مرکز قائم ہوا۔ پانچویں صدی عیسوی میں اسی شہر میں نام نہاد ایرانی مذہبی مدرسہ موجود تھا۔ اس مدرسہ نے ایران میں نصرانیت کی تبلیغ و تقویت پر گہرا اثر پیدا کیا۔ اس سے رہا ہی میں پہلا شامی معنیف یا رومانسان (۱۵۵ عیسوی تا ۲۲۲ عیسوی) پیدا ہوا تھا۔ یہ شخص نسلاً لا مذہب تھا، بعد کو نصرانیت قبول کی لیکن پھر اپنے آبائی دین کی طرف پلٹ گیا۔ یہ شخص اس نام نہاد غناسطی نظام کے آخری فالسوں میں تھا جو لا مذہب اور مذہبی فلسفہ سے مرکب تھا اور جس میں کچھ

۶۲ : 135785

نصرانی تخیلات کی بھی آمیزش ہو گئی تھی۔ یہ نظام عہد نامہ نیشنل کا مخالف
 تھا۔ بلاشبہ بر و سماں کی تعلیم نے مذہب مانی کو بھی متاثر کیا ہے
 جو تیسری صدی عیسوی میں بہ مقام بابل جو اس زمانہ میں ایران کا
 ایک صوبہ تھا، بنا ہوا تھا۔

نصرانی مبلغوں کو غنا سطیت اور لاندہی فلسفے سے مقابلہ
 کرنا پڑتا تھا اس لئے ان کو فلسفیانہ دلیلیں استعمال کرنے پر مجبور
 ہونا پڑا۔ اس لئے اسی سلسلے میں بہت سے فلسفیانہ و مذہبی مکاتیب
 وجود میں آئے۔ اسکندریہ کے مکتب خیال کی بنیاد انطاطون کی تعلیم
 اور انطاکیہ کی بنیاد ارسطو کی تعلیمات پر تھی۔ چوتھی صدی عیسوی میں
 خود نصرانی کلیساؤں میں مذہبی مناقشے ہونے لگے تھے۔ پانچویں صدی
 عیسوی میں، گو پایورپ میں اس واقعہ کے پیش آنے سے بہت پہلے
 مشرقی نصرانیوں کے کلیساؤں میں افتراق پیدا ہو چکا تھا۔ راسخ العقیدہ
 کلیسا، جو اس زمانے میں اس وجہ سے ملکی کہلاتا تھا کہ اسکا تعلق
 ملک (یعنی بادشاہ) سے تھا، اور اسی لئے سرکاری کلیسا سمجھا جاتا
 تھا، یعقوبی فرقہ کے لوگ اس وجہ سے الگ ہو گئے کہ وہ حضرت عیسیٰ کی
 بحر و خدائی فطرت کے قائل تھے۔ اس کے علاوہ نسطوری تھے، جو
 اس بات کے قائل تھے کہ حضرت عیسیٰ خدائی اور انسانی عناصر
 و مختلف شخصیتوں میں بنا ہوا ہے۔ اور یہ سمجھتے تھے کہ کنواری مریم کو
 خدا کی ماں کہنا صحیح نہیں ہے۔ نسطوری باز نظینی سلطنت میں طرح طرح کی

اذیتوں اور تکلیفوں کا شکار ہوئے، اور آخر وہاں سے نکل کر انھوں نے ایران میں پناہ لی، جہاں اس زمانے میں نصرانیت کے ساتھ بڑا سلوک ہو رہا تھا۔ بہر طور دریائے و جلد کے کنارے سلوکیہ میں نصرانی مذہبی عاملوں کی ایک مجلس منعقد کرنا ممکن ہو گیا۔ ۲۸۳ عیسوی کی مجلس میں ایرانی نصرانیوں نے نستوری عقیدے تسلیم کر لینے کا فیصلہ کیا۔ اس واقعہ کے چھ سال بعد ربا کے نستوری بھی ایران بھاگ گئے کیوں کہ وہاں کے ایرانی مدرسہ کو اس کی نستوریت کی باعث شہنشاہ زینون نے تباہ کر دیا تھا۔

پانچویں صدی عیسوی میں ساسانی ایران ان تمام مہذب فرقوں — لا مذہب یہودی اور نصرانی محمدین — کا بلجا و ماوئی بن گیا جنھیں باز خطینی سلطنت میں زندگی گزارنا مانا ہو گیا تھا۔ اس زمانہ سے کچھ پہلے ساسانی بادشاہوں نے بعض دت شامی شہروں کے باشندوں کو ایرانی سرحد میں آکر وطن اختیار کرنے پر مجبور کیا تھا۔ اس قسم کا پہلا واقعہ اس وقت پیش آیا جب شاپور اول (۲۲۱ عیسوی تا ۲۷۲ عیسوی) رومی شہنشاہ ولے زین کو گرفتار کرنے کے بعد اٹھ گیا اور دوسرے شہروں کے باشندوں کو ایران لے آیا اور خوزستان میں اپنے بسائے ہوئے شہر جندے سابور میں انھیں رہنے پر مجبور کیا۔

یہ شہر رفتہ رفتہ ترقی کر کے وسعت کے لحاظ سے ساسانی شہنشاہیت میں دوسرے درجہ کا مقام بن گیا۔ اور یہی وہ شہر تھا جہاں خسرو اول (۵۳۱ء تا ۵۷۹ء) کے زمانہ میں یونانی شاہی طب کا مشہور مدرسہ قائم ہوا جس کا اثر زمانہ مابعد میں عربوں کی طب پر اتنا گہرا پڑا۔

شام کے شہری باشندوں کو غلام بنا کر ایران لیجانے کا دستور اس لئے پڑا کہ ان سے مختلف صنعتیں جاری کرنے میں مدد ملتی تھی اور خصوصاً پارچہ بانی کے کام میں فروغ ہوتا تھا۔ رومی شہریوں میں جو لوگ صنایع و کارگری تھے ان سے ساسانی شہنشاہوں نے اسی طرح کا کام لیا اور ان سے قلعے تعمیر کرائے خصوصاً نہر میں کھدوانے میں مدد لی۔

پانچویں صدی عیسوی سے ساتویں صدی عیسوی تک سلطنتِ بازنطینی کی جو حالت تھی اس کا مقابلہ ہم عصر ساسانی ایران سے کیا جائے تو ہم اس نتیجہ پر پہنچتے ہیں کہ ہندیب میں بازنطین کو ایک بلند مرتبہ حاصل تھا اور ایران اس وقت ایک ترقی پذیر ملک تھا جس ترقی پسندی کی طرف اشارہ کیا گیا ہے اس میں ہمیشہ وہاں کے حکمرانوں کا قصد و ارادہ پوری طرح شامل نہیں ہے۔ تیسری صدی عیسوی میں ایران میں ساسانی شہنشاہی کا عروج مذہبی اور ذات بندی نظام کے

ایک رد عمل کا نتیجہ تھا۔ بیرونی تہذیب سے روشناس ہونے کا
 لازمی نتیجہ یہ ہوا کہ مذہب اور ذات بندی کی بنیاد متزلزل
 ہو گئی۔ ایران میں قومی نصرانی کلیسیا بننے لگی اور مذہبی اور
 وطنی فارسی زبان میں پڑھے جانے لگے۔ اس چیز نے
 وسط ایشیا و چین میں صرف نصرانیت کی تبلیغ ہی میں مدد نہیں
 دی بلکہ ملک کے مستقبل پر بھی اس کا اثر پڑا۔ ایران کے مسلمان
 آج بھی دنوں کے وہی نام استعمال کرتے ہیں جو ایرانی نصرانیوں نے
 رکھے تھے عرب مسلمانوں کے رکھے ہوئے ناموں نے وہاں
 رواج نہیں پایا۔ چھٹی صدی عیسوی کے اواخر تک ذات بندی
 میں عظیم الشان تغیر ہو چکا تھا۔ کاریگروں اور سوداگروں کے
 پہلو پہ پہلو کاشت کاروں کا طبقہ بھی پیدا ہو چکا تھا۔ تیسرا طبقہ
 کاشت کاروں پر مشتمل ہونے کے بجائے سرکاری عہدہ داروں پر
 مشتمل تھا۔ اس طبقہ کے سردار دربار میں مذہبی پیشواؤں اور
 فوجی امیروں کے برابر بیٹھتے تھے۔ عوام الناس کی کسی وکوشش
 سے بہت زیادہ ترقی کا اظہار ہوتا تھا۔ مزدکیوں نے ذات
 بندی تنظیم کی مخالفت کر کے اس کے بجائے انتہائی قسم کا نظام
 راج کرنا چاہا جس میں نہ صرف یہ کہ ملکیت ہی کے لئے کوئی جگہ
 نہیں تھی بلکہ اس سے خاندانی حقوق بھی باقی نہیں رہ سکتے تھے۔
 برسہیل اطلاق دیکھا جائے تو ایسا معلوم ہوتا ہے کہ

پچھٹی صدی عیسوی میں ایران بیرونی ادب و سائنس سے
 تعلق و روشناسی کے دور سے گزر رہا تھا۔ لیکن یہی زمانہ
 بازنطیہ میں لادہیت کی تہذیبی روایتوں کا دور ہے۔
 ہندوستان سے ایران میں آئی ہوئی حکایتوں یعنی کلیکہ و دمنہ کا
 فارسی ترجمہ اسی عہد میں ہوا جس نے دنیا کے ادب پر زبردست
 اثر ڈالا ہے۔ یونانی فلسفہ کا رواج بھی ایران میں اسی زمانہ
 میں ہوا۔ پال ایرانی نے ارسطو پر ایک کتاب سریانی زبان میں
 لکھ کر خسرو اول کے نام معنون کی۔ اس کتاب میں وہ عقیدہ پر
 علم کی تفصیلت ثابت کرنے کی کوشش کرتا ہے۔ علم شک سے بری
 ہونے کی وجہ سے قوموں میں مفاہمت و ہم آہنگی قائم کرنے میں
 مدد دیتا ہے لیکن اس کے برخلاف عقیدہ ہمیشہ جمہول سے بکت
 کرتا اور صرف اختلاف و افتراق پیدا کرنے کا سبب ہوتا ہے۔
 ساتویں صدی عیسوی میں اسلام کی فتح سے کچھ ہی پہلے
 ساسانی ایران کی تجارت اور صنعت و حرفت اپنے انتہائی
 درجہ تک ترقی کر چکی تھی۔ اس کے بعد کے دور میں مذہب مانی
 کے متعلق ترکی اور عینی زبانوں میں مختلف رسالے لکھے گئے
 کیونکہ مسلمانانہ میں نصرانیت نے مانوی مذہب کی سی شکل اختیار
 کر لی تھی۔ ان رسالوں سے اس بات کی شہادت ملتی ہے کہ ایران
 سے نہایت زبردست تبلیغ جاری تھی۔ تاجروں کے ساتھ ساتھ

مبلغ بھی پہنچنے لگے۔ ہندوستان میں پارسی اور نصرانی نوآبادیاں ہیں
اسی دور میں قائم ہوئیں۔

مسلمانوں کی فتوحات سے پہلے ایران اور بازنطیہ میں
ایک طویل جنگ ہو چکی تھی (۶۰۴ تا ۶۲۳ء) ایک وقت تو
بازنطیہ کے تمام ایشیائی صوبے اور اس کے ساتھ مصر بھی
ایرانیوں کے قبضہ میں چلا گیا تھا۔ ان صوبوں کے ایرانی عامل کا
صدر مقام اسکندریہ تھا۔ اور معلوم ہوتا ہے کہ شامی شہر وکی
بہ نسبت اس گھر پر زیادہ تباہی نہیں آئی تھی چھٹی صدی
عیسوی میں انطاکیہ پر بڑا برا اثر ماٹہ آیا تھا کیونکہ ۵۲۹ء میں یہاں
ایک زلزلہ آیا اور شہر عیسوی میں اس کو ایرانیوں نے یا مال کیا۔
قیصر حبشی نے انطاکیہ کو دوبارہ تعمیر کیا لیکن مختصر پیمانہ پر۔
ساتویں صدی عیسوی میں ایرانیوں نے شام کے کسی شہر تباہ و
تاراج کئے اور وہاں زمینوں کے جھنڈوں کو زمین کے برابر کر دیا۔
یہ تباہی ایسی سخت تھی کہ پورے سو سال بعد بھی اسکے آثار
نمایاں تھے۔ جیسا کہ ہمیں معلوم ہے ایرانی قسطنطنیہ کی دیواروں تک
پہنچ گئے تھے۔ اسکے بہت ممکن ہے کہ ایشیائے کوچک بھی
ان کے تباہ کن ہاتھوں سے نہ بچا ہو۔ لیکن جب جنگوں میں قسمت نے
قیصر لیرا کیوس کا ساتھ دینا شروع کیا تو ایران کے سرحدی
علاقوں کو بھی نہ صرف یونانیوں بلکہ ان کے ساتھی خزیوں کے ہاتھوں

وہی سلوک برداشت کرنا پڑا جو ایرانیوں نے انکے ساتھ کیا تھا۔ معاہدہ امن نے بازنطیہ کو اس کے سابقہ علاقے واپس دلا دیے بلکہ معلوم ہوتا ہے کہ معاہدہ کی رو سے عراق کے شمال میں ایک حد تک اسکی سرحدیں پہلے سے زیادہ وسیع ہو گئیں۔ ان نیکستوں کی وجہ سے ایران میں خسرو دوم (۶۲۸ء) کو زوال ہوا اور مسلسل بناؤ توں کا دور شروع ہو گیا۔ لیکن بازنطیہ بھی اس جنگ کی وجہ سے کم زور پڑ گیا۔ علاوہ بریں جب سلطنت بازنطیہ کا اقتدار دوبارہ قائم ہوا تو ملحدوں، یہودیوں اور لامذہبوں پر پھر زیادتیاں ہونے لگیں۔ ان سختیوں کی وجہ سے یہ لوگ قدرۃ عربوں کے حلیف بن گئے۔ حتیٰ کہ لیرا کیوس ہی کی زندگی میں جس کا انتقال (۶۲۸ء) میں ہوا، یونانیوں کو مجبور ہونا پڑا کہ ایشیائے کوچک کے سوا اپنے تمام نو مقبوضہ علاقے عربوں کے حوالہ کر دیں۔ صرف چند ہی مقاموں پر عربوں کو حقیقی مخالفت کا سامنا کرنا پڑا۔ مصر پر صرف چار ہزار سپاہیوں کی مدد سے فاتحانہ قبضہ عمل میں آیا تھا، اور شمالی عراق جس آسانی سے فتح ہوا اس نے تو خود فاتحوں کو حیرت میں ڈال دیا۔

بازنطی، ادب و تہذیب کی تاریخ میں جو دور سب سے کم درخشاں سمجھا جاتا ہے وہ ساتویں صدی عیسوی سے شروع ہوتا ہے اور نویں صدی عیسوی کے وسط پر ختم ہوتا ہے۔ اس

ان خطا کی وجہ یقیناً ایرانیوں اور عربوں سے بازنطینیوں کی تھیں
 ہیں جسکے بعد ہی تحریک بت شکنی کی وجہ سے خود ملک کے اندر
 اختلاف و انتشار پیدا ہو گیا۔ اسکے علاوہ بہت سے انتہائی مہذب
 ملکوں کے ہاتھ سے نکل جانے کی وجہ سے بازنطیہ کی زندگی پر
 رد عمل کا ہونا ضروری تھا۔ یہ صحیح ہے کہ ایشیائے کوچک کی طرف
 خلافت کی سرحدیں سابقہ تیزی سے وسیع نہیں ہوئیں تاہم
 اس علاقہ کو متعدد مرتبہ تباہ کن حملوں کا سامنا کرنا پڑا۔ اور
 تہذیب و تمدن کے لحاظ سے یہی وہ خطہ تھا جس نے نصرانی فن کو
 چھٹی صدی عیسوی میں ابا حوفیہ کے گرجا کی تعمیر کے لئے مہمار
 مہیا کئے تھے۔

جو علاقے خلافت کے قبضے میں جا چکے تھے ان کی حالت بہت
 زیادہ اچھی تھی درآں حالیکہ یہ واقعہ ہے کہ مختلف دوروں میں
 یہ علاقے بھی انتشار سے مستثنیٰ نہیں رہتے تھے۔ اسلام کی تسلا کے
 ابتدائی دور میں نصرانیوں کی حالت بہ نسبت بعد کے زمانہ کے
 بہتر تھی۔ ابتداء میں فاتحوں کے پاس اپنا قومی تمدن نہیں تھا
 اس لئے ان کو تعلیم یافتہ غیر مسلموں کی امداد کی ضرورت تھی
 اور اس طبقہ میں نصرانیوں کو بہت بلند درجہ حاصل تھا۔ اسلام
 کی ابتدائی صدیوں میں مصر، شام اور عراق میں یونانی و شاہی
 علم و ادب کے بہت سے ممتاز افراد گورے ہیں جن کے رہا کا

رہنے والا یعقوب (تقریباً ۶۴۷ عیسوی تا ۸۱۸ عیسوی)
 خاص طور پر مشہور ہے۔ کلیسیائی مورخوں کا خیال ہے کہ یعقوبی
 کلیسا سے اس شخص کو وہی تعلق ہے جو سینٹ جروم کو روم کے
 کلیسا سے تھا۔ قدیم زمانوں کی طرح اس زمانہ میں بھی دریائے
 فرات کے کنارے دنیا کے تہذیبی نشوونما کے مرکز بنے۔ نصرانی
 مدرسوں کے علاوہ یہاں یہودیوں اور مائیتوں کے علمی مرکز بھی
 تھے۔ مسلمان ایک عالمگیر قوت بن گئے تو ان کے تجارتی تعلقات بھی
 بہت زیادہ وسیع ہو گئے۔ ان تعلقات سے تبلیغ کے لئے خود
 مسلمانوں سے زیادہ غیر مسلموں نے فائدہ اٹھایا۔ ان غیر مسلموں کی
 کامیاب تبلیغ کو اسی اسلامی دور سے منسوب کرنا چاہئے۔ چنانچہ
 اس زمانے میں نصرانیوں اور مانویوں نے چین اور منگولیا کے
 باشندوں کو اپنے مذہب میں بلا لیا اور یہودیوں نے قفقاز، یونان
 اور دریائے والگا کے کنارے بسنے والوں کو دین موسوی میں شامل کر لیا۔
 نصرانی فن کی تاریخ میں اس دور کی اہمیت کے متعلق ہمارا
 تصور زیادہ واضح نہیں ہے۔ اب یہ بات معلوم ہو چکی ہے کہ
 مسلمان حکمرانوں نے اپنی عام اور مذہبی عمارتوں کی تعمیر میں
 نصرانی اور ایرانی کاریگروں کی خدمات سے استفادہ کیا تھا۔
 کاریگروں کو قوی معاشی برادریوں میں تقسیم کر کے ہر ایک برادری
 سے مخصوص عمارتیں بنوانے کا کام لیا جاتا تھا، یا بڑی بڑی عمارتوں کے

مختلف حصوں کی تعمیر ایک ایک برادری کے ذمہ ہوتی تھی بعض بڑے بڑے گرجاؤں پر مسلمانوں نے جبراً قبضہ کر لیا تھا جیسے دمشق میں سینٹ جان کا معبد جس پر آٹھویں صدی عیسوی میں ایک نشاندار مسجد تعمیر کی گئی۔ قدرت کی ستم ظریفی دیکھئے کہ اس کے جنوبی دروازوں پر ابتدائی عمارت کے آثار آج تک باقی ہیں جہاں کوئی شخص یونانی زبان میں لکھا ہوا کتبہ اب بھی پڑھ سکتا ہے۔

اے یسوع مسیح! یغری حکومت ہرزمانہ میں رہے گی اور ہرشل پر تیرا ہی تسلط رہے گا۔ لیکن عام طور پر نصرانیوں کو ان کی عبادت گاہوں کے قبضہ پر بحال رکھا گیا تھا۔ یہ بھی واقعہ ہے کہ اسلامی حکومت کے زیر سایہ مدت دراز تک نہ صرف نئے نئے گرجے تعمیر کئے گئے بلکہ جدید خاتقا میں بھی بنتی گئیں اور مسلمانوں نے کوئی مخالفت نہیں کی۔ حضرت عمر کا وہ نام نہاد معاہدہ جس کی رو سے گویا خود نصرانیوں نے یہ پابندی قبول کی تھی کہ وہ نئے گرجے تعمیر کریں گے اور تہ پرانے گرجوں کی ترمیم کریں گے، بہت بعد کے مورخوں نے اپنی طرف سے گھڑ لیا ہے۔ پرتگال کے جنوب مغربی کنارے پر سینٹ ڈینیٹ کے کلیسا سے لے کر سمرقند تک کے وسیع اسلامی علاقہ میں ہم کو ایسے بہت سے مالدار نصرانی ادارے ملتے ہیں جن کو اسلامی حکومت کی

طرف سے زمینیں عطا ہونی تھیں، اسلامی ممالک کے نصرانی باشندوں کو
 بقیہ نصرانی دنیا سے تعلقات قائم رکھنے میں کوئی رکاوٹ نہ تھی اور
 نہ ان کو اپنے اداواروں کے لئے بیرونی عطیے قبول کرنے سے روکا
 جاتا تھا۔ مجلس قسطنطنیہ (۳۸۱ء تا ۳۹۱ء) میں اور شلیسم کی
 نمائندگی ایک نصرانی مندوب نے کی تھی۔ خلافت کے مختلف
 علاقوں کے نصرانی بھی آپس میں قریبی تعلق رکھتے تھے اسلامی فتح سے
 قبل صرف مصر ہی ایسا ملک تھا جہاں صنعت و حرفت ترقی پزیر تھی
 لیکن خلفاء نے شامی ساحل خصوصاً عکہ اور صور میں صنعت و
 حرفت کو زندہ کیا۔ ۲۰۰ء سے کچھ ہی پہلے فلسفہ یونان کے اصول
 اسکندریہ سے دوبارہ اٹھا کیے تک پہنچ چکے تھے۔

آٹھویں صدی عیسوی کے نصف آخر سے نصرانی ایسا واسطہ
 بن گئے جوچ کے ذریعہ سے مسلمان یونانی علوم سیکھنے لگے تھے۔
 یہ تو ہمیں معلوم ہی ہے کہ خلیفہ منصور (۷۵۴ء تا ۷۷۵ء) نے
 باز نظینی شہنشاہت ریاضی کی کتابیں طلب کی تھیں۔ نویں صدی
 عیسوی میں یونانی کتابوں کو سریانی اور عربی میں منتقل کرنا والا
 خاص مترجم حنین بن اسحاق ایک عرب تھا۔ باز نظینی علاقہ میں
 رہ کر اس نے یونانی زبان و ادب کے مطالعہ میں دو سال صرف
 کئے اور وطن واپس ہوتے ہوئے بہت سے مخطوطے اپنے ساتھ
 لایا، بہر طور اب مسلمان باز نظینیوں کے دست نگر ہو گئے بغیر

اپنے ہی شہر کے باشندوں کی مدد سے یونانی علم و ادب کا مطالعہ کر گئے
تھے۔ اگر چندے شاہ پور کے طبیب اپنا علم و فن اس خیال سے اسیوں
سے پوشیدہ رکھ کر، کہ کہیں ان کی اجارہ داری ختم نہ ہو جائے، صرف
اپنے ہی عزیزوں کو تسلماً بعد نسل منتقل کرتے رہتے تھے لیکن
اس کے باوجود یہاں کا طبی مدرسہ اسلامی فتح کے بعد بھی
کئی سو سال تک بڑے عروج رہا۔ معلوم نہیں خلیفہ مہدی (۱۰۰۰ء)
تاسی (۱۰۰۰ء) کا درباری ہیئت وال رہا کارہننے والا تو قبیل
کبھی باز لٹنیہ گیا تھا یا نہیں۔ بہر طور اس نے یونانی شاعر ہومر کی
زمیہ نظموں ایلید اور اوڈیسی کو سریانی زبان میں منتقل کیا تھا۔
نویں صدی عیسوی کے نصف اول میں اسلامی مملکت کے
غیر مسلم اور غیر عرب عام مسلمانوں اور عربوں سے زیادہ تعلیم یافتہ
تھے۔ جمہیوں کو گھمنڈ تھا کہ ان کی تہذیب عربوں کی تہذیب سے
بہتر ہے۔ چنانچہ اس پندار نے بہت سی قومی تحریکیں پیدا کیں
جن کو بحیثیت جمعی شعوبہ کہتے ہیں۔ بہر طور اس زمانہ کے
جمہیوں میں قومی اور مذہبی تہذیب کو نئے قالب میں ڈھالنے
اور اس کو وسعت دینے کا رجحان پایا جاتا ہے، ان جمہیوں میں
بہت سی قومیتوں اور فرقوں کے نصرانی، یہودی، باری، زروشتی
اور عراق کے شہر حران کے رہنے والے قدیم یونانی بت پرستوں کے
آخری نمائندے شامل تھے۔ یاد ہو گا کہ نویں صدی عیسوی میں

یونانی فلسفہ کی تعلیمات انطاکیہ سے حران میں منتقل ہوئی تھیں۔ ہازنظیہ میں نشاۃ ثانیہ کا آغاز اسی صدی میں ہوا۔ لیکن خلافت کو سلطنت ہازنظینیہ پر اس کا اڑ سے فوقیت حاصل تھی کہ اس نے کثیر التعداد اور مختلف المزاج تہذیبی عناصر کو اپنے جھنڈے کے گرد متحد کر لیا تھا۔ قرآن کی پیش کردہ روادار ہی کی بدولت ان تہذیبوں کو اسلامی اقتدار کے زیر سایہ پھیلنے پھولنے کا اس سے کہیں زیادہ موقع حاصل تھا جتنا کہ ہازنظینیہ قیصرہ کے زیر حکومت رہ کر انھیں ملتا، ہر گروہ میں اپنے ہی فرقہ یا اپنے ہی عقیدوں کو مبالغہ آمیز اہمیت دینے کا رجحان موجود تھا تاہم یہ چیز دوسروں سے علم حاصل کرنے میں مانع نہیں ہوئی۔ چنانچہ نصرانیوں کی شاگردی مسلمان بابت پرست بھی اسی طرح کرتے تھے جس طرح یہ غیر مسلم مسلمانوں کی شاگردی کرتے تھے۔ گو مسلمانوں کی بہ نسبت نصرانی قدیم یونانیت سے زیادہ قریب تھے کیونکہ یونانیت ان کی تہذیب کا مشترکہ ماخذ تھی لیکن اس کے باوجود رفتہ رفتہ نصرانیوں کے لئے اس علمی سیادت کو قائم رکھنا مشکل ہوتا گیا جس پر وہ اسلام کے ابتدائی زمانہ میں فائز تھے۔ اگر ہم عربوں اور ایرانی مسلمانوں کی زندگی کا مقابلہ مسلمانوں کے زیر سیادت رہنے والی دوسری قوموں سے کریں تو معلوم ہوگا کہ ان اقوام نے تنگ خیالی سے اپنے جھتے الگ الگ بنائے تھے اس لئے ان

محدود اغراض نے ان کی تابلیتوں کو بروئے کار آنے کا کافی موقع نہیں دیا۔ یونانی علوم سے نصرانی نہ صرف مسلمانوں سے بہت پہلے واقف ہو چکے تھے بلکہ وہ ان کی بہ نسبت زیادہ گہری معلومات بھی رکھتے تھے لیکن اس کے باوجود نصرانیوں نے ان علوم کو نہ ایسی ترقی دی جیسی کہ مسلمانوں نے اور نہ مسلمانوں کی طرح ایسے علمی نوے پیش کئے جن کی بنیاد پر مزید علمی کام انجام رہے جاسکیں حتیٰ کہ مشرقی نصرانی قوموں میں سب سے زیادہ روشن خیال قوم یعنی شامی نصرانیوں نے ایک بھی ایسا عالم پیدا نہیں کیا جس کا مقابلہ فارابی، ابن سینا، البیرونی یا ابن رشد سے کیا جاسکے۔ نصرانیوں اور بت پرستوں کے بڑے بڑے جمید عالموں کے شاگردان کے ہم مذہب اتنے نہیں ہوتے تھے جتنے کہ مسلمان۔ اسلامی تہذیب کی روز افزوں ترقی کے اثر سے قدیم یونانیت سے شامی نصرانیوں کا تعلق منقطع ہوتا گیا حالانکہ سابق میں اسی تعلق سے یہ لوگ مسلمانوں پر اپنی فوجیت جتانے لگے۔ اب ان کی اعلیٰ تعلیم کے نصاب میں قدیم عربوں کے کلام و ادب کو وہ جگہ ملنے لگی جو پہلے یونانی زبان اور ادب کو حاصل تھی۔

جو کچھ ویسے بیان کیا گیا ہے اس سے یہ عجب نہیں لگتا ہے کہ مسلمانوں کی تہذیبی ترقی اور اس کے بعد کے زمانہ میں مشرقی نصرانیوں کی تہذیبی زندگی کوئی اہمیت نہیں رکھتی تھی۔

یہ سمجھنا صحیح ہوگا کہ دنیا کی تہذیب پر ان کی اثر اندازی ختم
 ہو چکی تھی۔ علوم و فنون میں مدت دراز تک مسلمانوں کی برتری کبیت سے
 زیادہ کیفیت تک محدود رہی۔ مصر و شام میں کتابت اور طبابت
 جیسے علمی پیشوں پر دسویں صدی عیسوی کے نصف آخر تک نصرانی
 اسی طرح قابض رہے جس طرح تجارت و حرفت پر یہودی قابض
 تھے۔ نصرانیت کی تاریخ میں پہلی مرتبہ شامی نصرانیوں نے بارہویں
 صدی عیسوی میں مختلف مذہبی عقیدوں کے ماننے والوں سے مصالحت
 کر لی۔ نسطوری اور یعقوبی کلیسا کے رئیسوں نے ایک رافضی نامہ طے کیا
 اور اس رافضی نامہ پر ان کے جانشینوں نے بھی قائل کیا۔ دونوں کلیسا
 والے اپنے اپنے عقیدوں اور مذہبی رسموں کے سختی سے پابند تھے
 لیکن اس کے باوجود دونوں ایک دوسرے کا احترام کرنے کے کسی
 موقع کو ہاتھ سے جانے نہیں دیتے تھے۔ نویں صدی عیسوی کے
 وسط سے اسلامی حکومتوں کے زیر سیادت رہنے والے نصرانیوں کی
 حالت زیادہ خراب ہوتی گئی۔ مسلمانوں کا تہذیبی معیار جس رفتار سے
 بلند ہوتا جا رہا تھا اسی نسبت سے غیر مسلموں کی ندد کی ضرورت کم
 ہوتی جا رہی تھی! اس طرز عمل میں بازنطینیہ کی نظیر نے بھی جو کم حصہ
 نہیں لیا۔ وہاں یہودیوں کے ساتھ بہیمانہ سلوک کیا جا رہا تھا!
 اور لازمی طور پر اس مثال سے اسلامی حکومتیں بھی متاثر ہوئیں
 اور اسلامی علاقوں پر نصرانی رعایا کی وہی حالت ہو گئی جو نصرانی

حکومتوں میں یہودیوں کی تھی۔ بہ طور مسلمانوں نے دوسرے مذہب کے ماننے والوں کے خون سے اپنے ہاتھ نہیں رنگے حالانکہ اسپین میں نصرانی غیر نصرانیوں کے بے دریغ تہ تیغ کر رہے تھے۔ غرض مجموعی حیثیت سے اس کے بعد بھی نصرانیوں کی حالت یہ دور میں اس حکم کے مطابق نہیں ہوئی جسکی رو سے غیر مسلموں کو ذلیل و خوار ہو کر جزیہ ادا کرنا پڑتا ہے! اسی طرح نصرانیوں سے کبھی حضرت عمرؓ والے نام نہاد معاہدہ کی یا بندی نہیں کرائی گئی جس کی ایک شرط یہ بھی تھی کہ نصرانی باہر نکلیں تو اپنے لباس میں مخصوص علامت بنائیں۔ نصرانیوں میں جو لوگ بڑے بڑے عہدوں پر فائز تھے ان کے اور مسلمان امراء کے لباس میں کوئی فرق نہیں تھا۔ عوام سے حقارت آمیز سلوک کرے نہیں تھی یہ ان سے کم نہیں تھے۔ نصرانیوں کی اس مداخلت کے احتجاج ہوتے رہتے تھے اور بعض وقت خونریزی تک نوبت پہنچ جاتی تھی۔ سیاسی انتشار کے زمانوں میں قدرتنا نصرانیوں اور عام طور پر تمام غیر مسلموں کے حقوق دوسرے لوگوں کی بہ نسبت زیادہ متاثر ہوتے تھے۔ رفتہ رفتہ کلیسا کی زمینیں جو ان کی آمدنی کا خاص ذریعہ تھیں ان کے قبضہ سے نکلنے لگیں۔ باد جو دریا دنیوں اور خون خرابوں کے چودھویں صدی عیسوی کے وسط تک بھی مصری کلیسا کی غیر منقولہ جائداد کا رقبہ چالیس ہزار مربع ایکڑ سے کم نہیں تھا۔ ایران کے انتہائی مغربی اور

کچھ مشرقی علاقوں سے قطع نظر تصرانیت وہاں کے باقی ماندہ تمام
 علاقوں سے رفتہ رفتہ نمائش ہو گئی معلوم نہیں یہ واقعہ کس
 زمانہ میں اور کیونکر پیش آیا۔ قدیم ادبی سلطنت کے صوبوں میں
 صرف شمالی افریقہ کا علاقہ ایسا تھا جہاں نصرانیت باقی نہیں
 رہی گویونانی، رومی عہد کے دیئے ہوئے بعض جغرافی نام اس
 وقت تک باقی ہیں۔ جیسے علاقہ تریپولی (طرابلس) اور اسکے
 صدر مقام کا نام، الجیریا (الجزائر) میں شہر قسطنطنیہ یہاں بھی
 ہمیں اس صورت حال کے پیدا ہونے کے اسباب کا پتہ نہیں لگتا البتہ
 اس واقعہ کی توضیح اس حقیقت سے ہو سکتی ہے کہ بہ نسبت دوسرے،
 رومی صوبوں کے شمالی افریقہ عربوں کے حملوں میں بہت زیادہ
 زیر و زبر ہوا۔ رومیوں نے قرطاجنہ کو از سر نو تعمیر کر کے اسے
 دنیا کا ایک نہایت عظیم الشان شہر بنا دیا تھا بلکہ بعضوں کا تو
 یہ خیال ہے کہ یہ گمان وسعت اس کو انھوں نے پوری سلطنت کے
 دوسرے بڑے شہر کے درجہ پر پہنچا دیا تھا۔ لیکن ساتویں صدی
 عیسوی کے آخر میں عربوں نے اس شہر کو ایسا برباد کیا کہ اسکے
 کھنڈروں پر پھر کوئی شہر آباد نہ ہو سکا۔ قرآن و سنتی کے خلاف
 آخر میں افریقہ بدویوں کے لگاتار حملوں سے پھر پامال اور
 برباد ہوا۔ ایسے ملکوں کی تاریخ خاص طور پر دیکھیں جن پر ابتداء
 نصرانی تو ہیں مگر ان تہذیبیں لیکن بعد کو وہاں کچھ مدت کے لئے

اسلامی تہذیب کو نشوونما ہوتی مگر گردش روزگار سے نصرانیوں نے
 پھر مسلمانوں کی جگہ لے لی۔ ایسے ملکوں میں خاص کر ہسپانیہ،
 صقلیہ اور جنوبی اطالیہ ہیں۔ اسپین میں شاہان قشتالیہ نے
 مسلمانوں کی جگہ لے لی۔ الفانسو دہم کے لئے تیرھویں صدی
 عیسوی میں مشہور زمانہ زچپین ہسپانیہ ہی میں تیار ہوئی۔ صقلیہ
 اور جنوبی اطالیہ میں پہلے نارمن بادشاہوں نے اور ان کے بعد
 چوہن ٹوفن قائدان کے حکمرانوں نے مسلمانوں کی جگہ لے لی۔
 جزیرہ صقلیہ میں مسلمانوں کے زیر سیادت بلرم وہاں کا سب سے
 زیادہ شائد ارشہر بن گیا تھا۔ پٹنا پٹنہ اس کی اہمیت آج تک بھی
 برابر قائم ہے۔ گیارھویں صدی عیسوی سے لے کر تیرھویں صدی
 عیسوی تک گرجستان کی بادشاہی کا بھی یہی حال رہا۔ ارمینیہ
 اور گرجستان کلیسا کی فرقہ واری کی وجہ سے ساتویں صدی عیسوی کی
 ابتداء ہی سے آپس میں بغض و عناد رکھتے تھے۔ البتہ ہم یہی عقیدہ
 رکھتے ہیں کہ ان دونوں نے یونانی دنیا سے اپنے تعلقات قائم
 رکھے تھے لیکن اسی زمانہ میں ان دونوں کو عربی و ایرانی مسلمانوں
 کے تہذیبی اثرات سے مغلوب ہونا پڑا۔ گرجستان اور ارمینیہ
 دونوں ملکوں کی شاعری تمام تر ایرانی شاعری سے وابستہ و
 پیوستہ ہے۔ سیاسی آزادی کھو دینے کے بعد ان ملکوں کے
 باشندوں کی زندگی ناموافق حالات میں بسر ہو رہی تھی۔

اس کے باوصف یہاں کے عوام مضبوطی سے اپنے عقیدوں پر جمے
 رہے اور کسی نہ کسی طرح عام طبقوں نے اپنی تہذیبی رویتوں کو
 باقی رکھا۔ تیرھویں صدی عیسوی کی ابتداء میں شاہ عباس نے
 ارمینیہ اور گرجستان کے باشندوں کو تہذیبی اغراض کے لئے
 ایران میں نوطن اختیار کرنے پر اسی طرح مجبور کیا جس طرح ساسانی
 حکمشاہوں نے شام کے باشندوں کو ایسا کرنے پر مجبور کیا
 تھا۔ لہذا یہی اس صدی میں اہل ارمینیہ پہلی مرتبہ مغربی
 یورپی تہذیب سے آشنا ہوئے اور ایک صدی بعد اسی
 مغربی تہذیب نے گرجستان کو بھی متاثر کرنا شروع کر دیا۔
 یورپ کے جو باشندے مصر و شام کا سفر کرتے تھے وہ
 مقامی نصرانیوں کو قدرۃً اپنا حلیف سمجھتے تھے، یہ لوگ ان
 ملکوں میں آئے اور کافی مدت تک نصرانی فائقہوں میں پھیر کر
 عربی زبان سیکھتے اور ملک و اہل ملک کے حالات معلوم کرنے
 کے لئے جتنی تعلیم کی ضرورت ہوتی وہی اچھلے حاصل کر لیتے
 تھے۔ یہی وجہ ہے کہ مسلمان مورخوں کی کتابوں سے پہلے تیرھویں
 صدی عیسوی کے عرب نصرانی مورخوں جیسے کہ ابن اور ابوالقرج
 کی کتابیں، تیرھویں صدی عیسوی میں پہلے ترجمہ ہو کر یورپ
 میں شائع ہوئیں۔ اسی زمانہ میں یورپ کے زیر اثر نصرانی
 عرب اور ارمینی اقوام کی روحانی نشاۃ ثانیہ کا دور شروع ہوا۔

مشرقی نصرانیوں اور یورپ والوں میں مذہبی اختلاف کی خلیج اتنی وسیع نہیں تھی جتنی کہ ان میں اور مسلمانوں میں تھی۔ قرون وسطیٰ کی طرح اب بھی یہ نصرانی غیر مذہبی دنیوی ادب سے مسلمانوں کی یہ نسبت کم و کچی لیتے تھے۔ یہ نہ صرف یونانی علوم کا مطالعہ کرتے تھے بلکہ یونانی ادب کا بھی۔ اٹھارہویں صدی عیسوی میں ایک شامی نصرانی نے الیاڈ اور اوڈیسی کا ترجمہ کیا تھا۔ بیسویں صدی عیسوی میں ایک عرب نصرانی نے بھی الیاڈ کا ترجمہ کیا۔ ۱۸۶۳ عیسوی میں ایک روسی عالم شام سے یہ اثر لے کر واپس ہوا کہ جہاں تک تعلیم کا تعلق ہے مشرق کی نصرانی قوموں کا معیار مسلمانوں سے بلند تر ہے۔

لیکن مشرقی نصرانیوں نے اہل یورپ کو ہر وقت اپنے ہم وطن و ہم شہر مسلمانوں پر ترجیح نہیں دی ہے۔ کلیسا کے ایک روسی مورخ کے قول کے مطابق حروب صلیبہ کے زمانہ میں مذہبی پیشوا و عوام دونوں لاطینی حکومت کے قیام سے زیادہ مسلمانوں کی حکومت کے دوبارہ قیام کے متحمل تھے۔ "سترھویں اور انیسویں صدی عیسوی میں دوسرے عقائد رکھنے والے اٹنی عیسائی، کیتھولک و عوت کے خلاف اکثر شاہ ایران کی پناہ ڈھونڈتے اور اعانت کے طالب ہوتے تھے، زمانہ حال میں اہل یورپ نے تمام دنیا پر جو معاشی تسلط حاصل کر لیا اس نے

مشرق کے نصرانیوں پر بھی ایسا ہی برا اثر پیدا کیا ہے جیسا کہ مسلمانوں پر۔
 ۱۹۱۲ عیسوی میں ایک مسلمان نے اسلامی اتحاد کی ضرورت پر ایک
 مضمون لکھا تھا۔ ایک نصرانی نے عربی اخباروں میں اس کا
 جواب اس طرح شائع کرایا کہ تمام مشرق کو بلا اختلاف مذہب و
 ملت یورپ کے مقابلہ کے لئے متحد ہو جانا چاہئے جس چیز کی
 ضرورت ہے وہ صرف "اسلامی" اتحاد نہیں بلکہ یورپ کے
 تسلط کے خلاف یورپ کے مشرق کا متحد ہونا ہے۔ یورپ کے زیر اثر
 مشرقی ایشیا کا تعلیم یافتہ طبقہ بعض وقت مذہبی اتحاد سے زیادہ
 قومی اتحاد کی طرف مائل ہے۔ بہت ممکن ہے کہ موجودہ نسل ہی کے
 زمانہ میں عربوں کی قومی نشاۃ ثانیہ کے نام پر نصرانی عربوں
 اور مسلمان عربوں میں اتحاد پیدا ہو جائے۔ ایک ہم عصر عرب
 مصنف، امین ریحانی، جن سے روسی باشندے سے حال ہی میں
 پروفیسر کوفسکی کے ذریعہ روشناس ہو چکے ہیں، نصرانیوں اور
 مسلمانوں کے عقیدوں اور ان کی مقدس کتابوں کا ذکر اس لہجہ
 لہجے میں کرتا ہے جس سے اس بات کا پتہ لگانا مشکل ہے کہ
 مصنف ان میں سے کون سے مذہب کا پیروں ہے۔

دوسرا باب

خلافت اور عربی تہذیب کی ابتدا

ساتویں صدی عیسوی میں تاریخ عالم میں پہلی اور آخری مرتبہ جو یہ ہوائے عرب سے ایک عام تحریک کی ابتدا ہوئی جس نے ایک عالمی سلطنت کی بنیاد رکھی ڈال دی۔ غالباً زمانہ ماقبل تاریخ میں بھی ملک عرب سے اس قسم کی ایک اور تحریک کی وجہ سے شام و عراق سامی نسلوں سے آباد ہو گئے ہوں۔ جو کچھ ساتویں صدی عیسوی میں واقع ہوا اس کا راستہ بیرونی ملکوں میں عربوں کی غیر منظم ہجرت نے پہلے ہی سے تیار کر دیا تھا۔ بہر طور آغاز اسلام سے پہلے اس تحریک نے کوئی عام حملہ کی صورت اختیار نہیں کیا تھا۔

سنہ ۶۱۰ م میں زونون کے زمانے میں دریائے فرات کے

مشرقی لڑا رہ کر کے دہانہ سے ذرا نیچے کا علاقہ "عرب" کہلاتا تھا۔ پہلی صدی عیسوی میں زمانہ اسٹرابون مصر صعبید کے شہر قبط کی آبادی کا نصف حصہ عربوں پر مشتمل تھا۔ شامی عرب بازنطینیوں کی رعایا کی حیثیت سے ان دونوں سلطنتوں کی جنگوں میں سرگرم حصہ لے چکے تھے۔

ساتویں اور آٹھویں صدی عیسوی میں عربوں نے بہت سی ایسی قوموں کو اپنا مفتوح بنا لیا تھا جو ہندیب میں مقابلتہ ان سے بہت برتر تھیں۔ لیکن اس کے باوجود عرب فاتحوں نے اپنی قومی خصوصیتیں اس طرح نہیں گم کر دیں جس طرح کہ جرمنوں نے یورپ میں اور منگولوں نے ایشیا میں فتح کے بعد اپنی خصوصیتیں کھو دی تھیں۔ بلکہ عربوں نے شام، عراق، مصر اور شمالی افریقہ کے باشندوں کو اپنی نسلی اثرات کا محکوم بنا لیا۔ عربی زبان تمام دوسری زبانوں پر غالب ہو گئی لیکن یہ غلبہ عربی مملکت کے پانڈکائیجہ نہیں تھا بلکہ یہ صورت حال تو ایک حد تک عرب حکومت کی مرضی کے خلاف عمل میں آئی تھی۔ محکوم قوموں میں اسلام کی اشاعت کی وجہ سے خلافت کا پورا مالیاقی نظام درہم برہم ہو گیا تھا۔ اس لئے ان کے نقطہ نظر سے غیر مسلموں میں سرکاری زبان کی اشاعت میں مدد دینا بہت کم پسندیدہ سمجھا جاتا تھا۔ نصرانیوں کو عربی زبان بولنے اور اپنے بچوں کو

اسلامی مدرسوں میں بھیجنے سے منع کر دیا گیا تھا۔ ان منافعتی تدبیروں کے باوجود آباؤ می کے ایک کثیر حصہ نے اسلام قبول کر لیا اور جنہوں نے اسلام قبول نہیں کیا، انہوں نے عربی زبان کو ضرور اختیار کر لیا۔ عربی زبان کی کامیابی کی توجیہ اس واقعہ سے ہو سکتی ہے کہ جرمنوں، ایرانیوں، اور منگولوں کے برعکس عربوں نے ابتداء ہی سے توسیع و اشاعت کے لئے صرف اپنی ہی قوت بازو پر بھروسہ کیا۔ ساتویں صدی عیسوی ہی میں عربوں نے علمی تہذیب حاصل کر لی تھی۔ چنانچہ انہوں نے اپنی ادبی زبان کو ترقی دینا شروع کر دیا تھا۔ اور شاعری و خطابت کو ہر علمی و صفت پر ترجیح دینے لگے تھے۔ بعض ادبی اصناف کو منہ تہائے ترقی پر پہنچا دیا گیا تھا۔ شریع اور عرف کے بعض قوانین ان کے پاس اس وقت مستقل تھے، شاعری کا موضوع یعنی قصیدہ صرف چند مضمونوں تک محدود ہو گیا تھا۔ شاعر قصیدوں کو صرف اپنے ذاتی یا اپنے قبیلے کے مفاخر بیان کرنے یا اپنے حریفوں کی ہجو کرنے کے لئے استعمال کرنے لگے۔ عربوں میں بدویانہ شاعری کے علاوہ زیادہ بہتر حضری شاعری بھی موجود تھی اور خصوصاً قبیلہ قریش میں راج تھی۔

خاص خاص شہری مرکزوں کے باشندوں جیسے مکہ کے قریش اور طائف کے ثقیف ابتداء آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی

تحریک و تبلیغ کے سخت دشمن تھے لیکن جب انہوں نے دیکھا کہ وہ
 آپ کا مقابلہ نہیں کر سکتے تو انہوں نے اس وقت جبکہ اسلام
 سیاسی شکل اختیار کر رہا تھا، ملت اسلامیہ کے مقتدر افراد سے
 اپنے آپ کو وابستہ کر لیا۔ حدیث شریف میں ہے کہ ملت اسلامیہ
 کی سرداری قریشیوں میں رہے گی (الایۃ الذی ینزلونہ من لغوثہ) مفتوحہ ملکوں میں
 قریش اور بنو ثقیف نے نئے نئے شہر بنائے اور حکومت کی تنظیم کی۔
 ایک عرب سپاہی کے ساتھ ایک شہری عرب کا رہنا بھی لازماً سے
 تھا مفتوحہ ملکوں میں عربی قومیت کے احساس کو تقویت دیتے
 رہنا خاص کر اسی شہری عرب کی قابلیت کا رہین منت ہے۔
 جیسا کہ مسلمانوں کی تہذیبی زندگی کے ہر شعبہ کی حالت سے
 ظاہر ہے عربی اور مقامی روایات کے اختلاط کی وجہ سے رفتہ رفتہ
 اسلامی وضع کے شہر وجود میں آنے لگے۔ اس وقت تک
 شہر کی کوئی ایسی خاص وضع پیدا نہیں ہوئی جسے خالص "اسلامی"
 کہا جاسکے۔ بعض یورپی سیاحوں نے ان نام نہاد "مشرقی"
 شہروں کی وضع قطع کو اس طرح سمجھانے کی کوشش کی ہے :-
 وہ کہتے ہیں مشرقی شہروں کی وضع مشرقی مطلق العنان
 کے خوف سے پیدا ہوئی ہے۔ یعنی ایسے شہر جن میں سکونت مکان
 اندرونی گھنٹوں میں چھپے ہوئے اور سڑکوں سے دور رہتے ہیں
 ایسے شہروں میں سوائے دکانوں کے آپ کو صرف کٹ گھیرے

نظر آسکتے ہیں۔ لیکن جب سے کہ پامپی کی کھدائی ہوئی ہے یہ
 مفروضہ صحیح نہیں مانتا جاسکتا۔ کیونکہ اس شہر کے دیکھنے سے
 ثابت ہوتا ہے کہ رومیوں کے شہر بھی اسی قسم کے تھے۔
 اس کے برعکس جن یورپی سیاتوں کو کہ جائے کا اتفاق ہوا
 ہے وہ یہ دیکھ کر حیران ہو گئے کہ مسلمانوں کے سب سے مقدس
 شہر میں یورپی وضع کے ایسے مکان موجود ہیں جن کے دیرپے
 سڑکوں کی طرف کھلتے ہیں۔ بعض سیاحوں نے یہ بھی بیان کیا
 ہے کہ انھوں نے یمن کے شہروں میں ایسے بہت سے بلند
 مکان دیکھے ہیں جن کے رُکار نہایت خوب صورت بنائے
 گئے تھے۔ ابھی یہ اچھی طرح واضح نہیں ہو اسے کہ آیا یہ بات مقامی
 روایات کا نتیجہ ہے یا خارجی خصوصاً ہندی اثرات کا۔

شہروں میں قیام پذیر ہو جانے کے بعد بھی عربوں نے
 مدت دراز تک اپنی خاندانی اور قبائلی تنظیم باقی رکھی اور
 ایک ہی شہر کے افراد میں اتحاد و یک جہتی کا احساس اتنا زیادہ
 نہیں تھا جتنا کہ ایک ہی قبیلہ کے افراد میں۔ چنانچہ جب کوئی
 نیا شہر بسایا جاتا یا پرانے شہر میں عربوں کو آباد کیا جاتا تو
 ہر قبیلہ کے رہنے بہنے کے لئے ایک علیحدہ حصہ مخصوص کر دیا
 جاتا تھا۔ بہت سے اسلامی شہر عربی طرز زندگی کی بنیاد پر
 خصوصیت کو پیش نظر رکھ کر بنائے گئے ہیں۔ مثلاً کربلا، مدینہ،

شہر کی تفصیل کے علاوہ ایسی دوسری تفصیلات بھی تھیں جن میں دروازے
 ہیں اور یہ دروازے ایک حصہ آبادی کو دوسرے حصہ سے اور بعض
 مرتبہ ایک سڑک کو دوسری سڑک سے الگ کرتے ہیں۔ ایران میں
 عربوں نے اسی وضع کے شہر بنائے تھے۔ گیارہویں اور بارہویں صدی
 عیسوی کا مروجہ بھی اسی نمونہ کا تھا۔ مروجے ہم عصر شہروں میں مدائن
 کے اطراف کوئی عام تفصیل نہیں تھی بلکہ رات کے وقت دروازے
 بند کرنے پر مختلف محلے ایک دوسرے سے علیحدہ ہو جاتے تھے
 اس قسم کے دروازے ان سڑکوں پر بھی نصب کئے جاتے تھے
 جو حدود شہر سے باہر دوڑتے جاتی تھیں۔

ساتویں صدی عیسوی میں عربوں نے شام میں کوئی نئے
 شہر نہیں بسائے البتہ آٹھویں صدی عیسوی میں بیت المقدس
 سے سمندر کی طرف جانے والی بڑی سڑک پر خلیفہ سلیمان (۱۵۱ء، ۶
 تا ۱۵۷ء) نے زبلہ آباد کیا۔ اس حقیقت کے باوجود کہ مسلمان بھی
 بیت المقدس کی مذہبی اہمیت کو تسلیم کرتے تھے، اس نئے
 شہر کی رونق روز بروز بڑھتی گئی اور سیکڑوں سال تک اس
 فلسطین کے خاص شہر کی حیثیت حاصل رہی۔ اس کے باوجود
 زبلہ کی اہمیت صرف مقامی تھی۔ (عربی) تمدن کے عام
 ارتقاء پر اس شہر کے وجود کا کوئی اثر نہیں پڑا۔ شام میں سیامی و
 تمدنی سرگرمی کا مرکز دمشق تھا۔ چوتھی صدی عیسوی ہی میں

یہ دنیا کا ایک بہترین شہر تصور کیا جاتا تھا۔ اس شہر کو بنو امیہ نے اپنا
 دار الخلافہ بنایا۔ لیکن اس کا رقبہ اتنا وسیع نہیں تھا جتنا کہ ہمارے
 تصور کے مطابق کسی عالمی مملکت کے صدر مقام کا ہونا چاہئے۔
 سو سہ صدی عیسوی کے نصف آخر تک اس کی آبادی قدیم
 سنگ بستہ فصیل کی حدود سے آگے نہ بڑھ سکی۔ وہ نام نہاد سیدھی
 شاہ راہ جس کا ذکر انجیل کے باب اعمال پیغمبران (۹ = ۲) میں بھی
 آیا ہے اور جو شہر کے شرقی دروازے سے مغربی دروازے تک
 چالیس گز تھی اس کا طول قریباً چار میل سے زیادہ نہیں تھا اور شمالی و
 جنوبی دروازوں کا درمیانی فاصلہ تو اس سے بھی کم تھا۔ شہر کے
 وسط میں جو چوک تھا وہاں پہلے بت پرستوں کی عبادت گاہ تھی بعد میں
 اسی عبادت گاہ پر نصرانی کلیسا بنا اور پھر سب سے آخر میں
 اس پر مسلمانوں کی مسجد تعمیر ہوئی۔ ابتداء میں جامع مسجد سینٹ جان
 اہم طلبا غی کے کلیسا کے پہلو میں تھی لیکن خلیفہ ولید اول (۵۰ - ۷۰ عتا
 ۱۵۷۱ء کے زمانہ میں نصرانیوں کو اپنی عبادت گاہ مسلمانوں کے
 ہاتھ فروخت کرنی پڑی۔ اس مقام پر مشہور جامعہ اموی کی تعمیر ہوئی
 جس کی شان و شوکت اور خوبصورتی و دلاویزی کا مقابلہ اسلامی
 دنیا کی کوئی عمارت نہ کر سکی۔ خلفاء بنو امیہ کے محلات اس مسجد سے
 زیادہ دور نہیں تھے لیکن قرون وسطی کے ختم ہونے سے پہلے ہی
 ان کے نشان مٹ چکے تھے۔

دمشق کے علاوہ شام میں عربوں کی اور بھی فوجی چھاونیاں
 تھیں لیکن اہمیت کے لحاظ سے ان کا درجہ دمشق کے مقابلہ میں
 کم تھا۔ مثلاً دمشق کے جنوب مغرب میں جابیه اور حلب کے
 شمال میں وابق بعض ملکوں میں اس قسم کی چھاونیاں بڑے بڑے
 شہر بن گئی تھیں، اور ان نئے شہروں نے قدیم شہروں کی جگہ
 لے لی تھی۔ قاہرہ کی ابتدا اسی طرح ہوئی تھی۔ ابتدا میں عربوں نے
 دریائے نیل کے کنارے قسطاط نامی ایک شہری چھاؤنی قائم
 کی تھی۔ (یونانی۔ لاطینی Graeco-Latin میں Fossaton
 اس کے معنی خندق سے گھری ہوئی چھاؤنی کے ہیں) یہ فوجی مقام
 دریائے نیل کے مشرقی کنارہ قریباً تین میل لائے اور پون میل
 پورے رقبہ پر مشتمل تھا۔ آبادی کے عین وسطی حصہ میں مسجد جامع
 تھی۔ اس کو اب فاتح مصر کے نام پر مسجد عمر کہا جاتا ہے۔
 دار الحکومت بھی اسی مقام پر تھا۔ ٹوئیس میں قیروان، جو
 بعد کو ایران ہو گیا، فرات کے کنارے کوفہ، شط العرب میں
 بصرہ، اور ایران میں شیراز اسی قسم کی شہری چھاونیاں تھیں۔
 فتوحات کا دور گزر جانے کے بعد جب چھاوینوں کی ضرورت
 باقی نہیں رہی تو مسلمانوں نے بہت سے دوسرے شہر بھی بسائے
 ایسے شہروں نے اکثر طویل عمر پائی جیسے مراکش کے علاقے میں
 فاس جو آٹھویں صدی عیسوی میں آباد ہوا تھا یا موجودہ روسی

علاقہ میں کیا نجد Elisevetale جو تو ہیں صدی عیسوی میں
 قیصر ہوا تھا۔ تاریخ میں ہیں صرف ایک ہی مثال ایسی ملتی ہے جس میں
 عربوں نے زمانہ قبل اسلام کے ایک شہر کو از سر نو بسانے کے لئے
 جسے انہوں نے پہلے تباہ کر دیا تھا ایک دوسرے ایسے شہر کو خالی
 کر دیا جو چھاونی سے ترقی کر کے شہر بن چکا تھا۔ یہ شہر ہراکان تھا
 جو پانچتر کے علاقہ میں آمو دریا کے جنوب میں واقع تھا۔ بعد کو بلخ نے
 اس کی جگہ لے لی۔

ایران اور ترکستان میں عربوں نے نہ صرف مدنی زندگی کو
 ترقی دینے کے لئے بڑی محنت کی بلکہ شہروں کی وضع قطع تبدیل کرنے
 میں بھی بڑا کام کیا ہے۔ ان ملکوں میں زمانہ قبل اسلام میں جو
 شہر آباد تھے ان میں عموماً ایک وژ (گرہی) ہوتا تھا اور عام
 آبادی کو شہرستان کہتے تھے۔ اس کے لفظی معنی ایسے مقام کے ہیں
 جہاں قوت مجتمع ہو۔ لفظ مدینہ سے بھی اسی قسم کے معنی وابستہ
 ہیں۔ مدینہ کا یہ مفہوم عربوں نے شامیوں سے لیا ہے۔ چنانچہ
 مدینہ سے وہ محل مراد کیا جاتا تھا جہاں عدل و انصاف کا کام ہو۔
 بازار عموماً شہر کی فصیل کے باہر دروازوں کے بازو بازو قائم
 کیے جاتے تھے۔ حالیہ تحقیقوں کی رو سے بازار کا یہ محل وقوع
 لفظاً بازار کے ابتدائی مفہوم کو ظاہر کرتا ہے۔ یہ لفظ مغربی
 ایشیا کی غیر ایرانی اور غیر سامی زبانوں سے لیا گیا ہے۔ اس کا

مفہوم "دروازوں پر خرید و فروخت" ہے۔ مسلمانوں کے زیر اثر
 حضری زندگی رفتہ رفتہ شہرستان سے شکل کر مضافات میں
 منتقل ہوتی گئی کیونکہ صنایع اور تاجروں زیادہ تر یہیں رہتے تھے۔
 ان ہی مقاموں پر رفتہ رفتہ ان شہروں کی وضع قطع ایک
 پنج پر قائم ہوئی جو اس وقت تک مغربی ایشیا کے ملکوں میں
 موجود تھے۔ ان شہروں کی عام صورت یہ ہوتی تھی کہ
 مشرق سے مغرب اور شمال سے جنوب کو بازاروں کی
 قطاریں ہوتی تھیں، اور جہاں یہ چاروں سڑکیں ملتی تھیں،
 وہاں شہر کے بچوں بیچ جامع مسجد واقع ہوتی تھی۔

اس میں کوئی شبہ نہیں کہ مسلمان تاجر جو اپنے نصرانی و یہودی
 پیشروں کے قدم بہ قدم چلتے تھے۔

اسلامی دور میں مرو کی مدنی زندگی کا مرکز شہرستان سے
 گزر کر نہر مچان کے کنارہ شہر کے مغربی مقامات میں قائم ہوا
 جہاں زمانہ قبل اسلام میں نصرانی اسقفی علاقہ واقع تھا۔
 ایران میں اصفہان بھی مسلمانوں کا ایک بہت بڑا شہر تھا
 پہلے یہاں شہرستان سے چند میل کے فاصلہ پر یہودیوں کی
 ایک بیرونی نوآبادی تھی۔ دسویں صدی عیسوی میں یہ شہر
 قدیم شہرستان کے مقابلہ میں بلخاڑ و سعت و آبادی و گناہوں
 حاکمان صوبہ صدر مقامات میں رہتے تھے سرکاری دفاتر

ہیں ہوتے تھے۔ عربوں نے سرکاری ادارے زیادہ تر ان مستمد
 قوموں کی تقلید میں اختیار کئے تھے جن کو اب وہ اپنا اطاعت گزار
 بنا چکے تھے۔ خود سیدنا عمرؓ (۶۳۴ء تا ۶۴۴ء عیسوی) کے
 عہد خلافت ہی میں ایرانی اثر ایک نہایت اہم عنصر بن چکا
 تھا۔ مستمدیوں اور حسابی صیغوں کی ابتداء بھی اسی زمانہ سے
 ہوئی۔ ان دفتروں کو دیوان کہا جاتا تھا، اور یہ لفظ دیوان
 غالباً ایرانی لفظ ہے۔ ان علاقوں سے جہاں پہلے سلطنت بازنطینیہ
 کی حکومت رہی تھی عربوں نے اس قسم کی کئی یونانی و لاطینی
 اصطلاحیں اختیار کر لی تھیں مثلاً *Questor* کا لاطینی
 لفظ انھوں نے مصر سے لیا۔ عربی فتوحات کے بعد بھی دفتروں
 کے منشی و کاتب مقامی باشندوں میں ہی سے مقرر کئے
 جاتے تھے اور یہ لوگ حسب موقع یونانی یا فارسی زبان
 استعمال کرتے تھے۔ ساتویں صدی عیسوی میں جا کر کہیں
 عربی زبان حکومت کی کاروباری زبان قرار پائی۔ اسی زمانہ
 سے اسلامی سکون پر قائل عربی یا اسلامی نقش مسکوک
 ہونے لگے۔ اس سے پہلے زراں علاقوں میں مضروب ہوتا تھا
 جہاں پہلے بازنطینی یا ایرانی حکومت تھی۔ بازنطینی علاقوں میں
 جو زر مسکوک ہوتا تھا اس پر ایرانی طریقہ کے مطابق آتشکدہ کی
 قربان لگاہ کی تصویر ہوتی تھی جس زمانہ میں عربوں کی فتوحات

شروع ہوئی ہیں باز فطینی علاقوں میں معیار زر سونا تھا، اور
 ایران میں چاندی۔ چنانچہ مسلمانوں کے نظام زر میں سونے کے
 دینار (لاطینی میں (Dinars) چاندی کے درہم
 (یونانی میں (Drachme) ایران میں یہ اصطلاح
 سکندر کے حملہ کے بعد رائج ہوئی) اور تانبے کے فلس (یونانی
 میں Obolos) رائج تھے۔ دینار صرف دارالخلافہ میں
 مضروب ہوتے تھے۔ چنانچہ عہد نبی امیہ میں دینار کے دارالضرب
 دمشق میں اور عہد نبی عباس میں بغداد میں تھے۔ البتہ درہم
 صوبوں کے صدر مقاموں پر مضروب ہوتے تھے لیکن فلس کی
 قدر زر صرف مقامی تھی۔ مغربی ایران اور وسط ایشیا میں ہسویں
 صدی عیسوی میں صرف درہموں کو زر اور دینار کو ایک قیمتی وضعات
 سمجھا جاتا تھا۔ دینار کا وزن آدھے تولہ سے کچھ کم اور درہم کا
 اس سے بھی کچھ کم ہوتا تھا۔ قدر کے اعتبار سے درہم دینار کے
 بیسویں حصہ کے برابر ہوتا تھا۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ
 عربوں نے سونے اور چاندی کی زرعی اکائیوں میں تناسب قائم
 کرنے کی کوشش کی تھی۔ قدیم ایرانی سلطنت سے لیکر زمانہ حال کی
 یورپی مملکت تک ہر حکومت نے سونے اور چاندی کی قیمتوں میں
 تناسب قائم کرنے کی کوشش کی ہے لیکن بائیں ہمہ مستقل تناسب
 قائم کرنے میں ان سب کی کوششیں ناکام ثابت ہو چکی ہیں۔

عربوں کی یہ کوششیں بھی بار آور نہ ہوئیں کہ قیمتوں کا ایک مستقل
 تناسب قائم کر دیا جائے۔ سونے کے تعلق سے چاندی کی قیمت میں
 اتنا چڑھاؤ ہوتا ہی رہا۔

حکومت کی مقامی روایتوں کا اثر صرف ان علاقوں کی
 سرحدوں تک محدود نہیں رہا جہاں یہ حکومتیں قائم ہوئی تھیں۔
 خلافت کی حکومتی اور معاشی زندگی میں ہم کو مختلف زبانوں
 سے لی ہوئی اصطلاحوں کا عجیب مجموعہ ملتا ہے۔ وہ علاقے جہاں
 پہلے پارٹینی حکومت تھی ایرانی اصطلاحات چل پڑیں اور ان
 علاقوں میں جہاں پہلے ایرانی حکومت تھی پارٹینی اصطلاحات
 رائج ہو گئیں۔ جس طرح قدیم زمانہ میں حکومت کے پیا میروں کو
 یا مختلف مقاموں کی کیفیتوں کو حاکموں تک پہنچانے کے لئے
 ڈاک خانہ استعمال ہوتا تھا اسی طرح خلافت میں بھی استعمال
 ہوتا تھا۔ مسلمان ڈاک خانہ کو برید کہتے تھے۔ برید لاطینی لفظ
 (Verdis) سے ماخوذ ہے، گو خود لونا نیوں نے
 رسل و رسائل کا پورا نظام ایرانیوں سے لیا تھا۔ لونا نی اس
 کے لئے لفظ بھی ایرانی (Angars) استعمال کرتے
 تھے۔ سن جنگ سے متعلق ایرانی لفظ جند کہ عربوں نے زمانہ
 قبل اسلام ہی میں اختیار کر لیا تھا۔ یہ لفظ سب سے زیادہ
 شام میں استعمال ہوتا تھا جہاں فوجی چھاؤنیاں ترقی پا کر

شہروں میں تبدیل ہو گئی تھیں۔ قدیم بازنطینی صوبہ کے اس علاقہ کو
 مسلمانوں نے کئی جندوں میں تقسیم کر دیا تھا۔ صوبوں کے عامل یا تو
 امیر جند کہلاتے تھے اور یا امیر مصر۔ یہ لفظ یعنی الاصل سے
 مصر کو فارسی الاصل لفظ استاق سے ممتاز کیا گیا تھا کیونکہ
 استاق صرف زرعی بستی کے لئے بولا جاتا تھا۔ خالص عربی الاصل
 لفظ حاکم کے محافظ دستے (حرس) اور فوجی پولیس (شرطہ) کے لئے
 استعمال ہوتے تھے۔ شرطہ کا ایک خاص افسر ہوتا تھا جو عامل کا
 گویا دست راست سمجھا جاتا تھا۔ ایسا معلوم ہوتا ہے کہ حکومت
 کے یہ ظاہری لوازم بھی عرب ایرانیوں میں سے لیتے تھے۔ ایرانیوں کی
 ہمیت حکومت کو عرب ہمیشہ ایک قابل تقلید نمونہ تصور کرتے
 رہے۔ لیکن خلفاء کو ایرانی نمونہ کا مطلق العنان بادشاہ
 بننے کے لئے کافی وقت لگا۔ عہد اموی میں خلفاء کی حیثیت
 کسی ایرانی شہنشاہ کی سی اتنی نہیں تھی جتنی کہ ایک عرب
 شیخ یا سید کی طرح تھی۔ خلیفہ ولید اول کو بھی اپنی رعایا سے
 کہنا پڑتا تھا کہ وہ اس کو اس کا نام لے کر نہ پکارا کریں۔
 داکرہ حکومت سے قطع نظر مادی تہذیب کے میدان میں
 خلافت ایران سے زیادہ بازنطینیہ کی نمونہ ہے۔ مصری
 پارچہ پانی کی صنعت جب شام کے ساحل پر منتقل ہوئی تو
 اس سے نہ صرف ایران متاثر ہوا بلکہ ترکستان بھی اس کے

زیر اثر آگیا۔ مصری کپڑوں کے نام سے مختلف کپڑے شہرازا اور
 ترکستان کے مختلف شہروں میں تیار ہوتے تھے۔ بعد کو ماوی
 ہندیب کے معاملہ میں مسلمان چین کو پہلا اور یونان کو دوسرا
 درجہ دینے لگے۔ تیرھویں صدی عیسوی کے ایک ایرانی مصنف
 عوفی اور پندرھویں صدی عیسوی کے ہسپانوی کلاویجو نے
 مسلمانوں ہی کی تقلید کرتے ہوئے لکھا ہے کہ:۔ خود چینوں کا
 یہ دعویٰ ہے کہ جہاں تک صنعت و حرفت کا تعلق ہے صرف
 وہی ایک ایسی قوم ہیں جو اس معاملہ میں حقیقی نظر و بصیرت کی
 نعمت سے بہرہ ور ہیں اور سوائے یونانیوں کے بقیہ تمام
 دوسری قومیں اندھی ہیں بلکہ یونانیوں کی داور کلاویجو کے
 مطابق فرنگیوں کی، کبھی صرف ایک آنکھ ہوتی ہے۔

لیکن علمی میدان میں بلاشبہ یونانیوں کو پہلا درجہ
 حاصل تھا۔ نصرانیوں کے زیر اثر یونانی سے عربی میں ترجمہ
 کرنے کا کام بالکل ابتدائی زمانہ میں شروع ہو چکا تھا۔
 خالد بن یزید بن معاویہ جو یونانی علوم کا بڑا زلدادہ
 تھا اپنی عمر کی چالیس بہاریں بھی نہ دیکھ سکا تھا کہ ۶۲۷ء
 عیسوی میں انتقال کر گیا۔ جب اس کے باپ یزید کا
 ۶۸۳ء عیسوی میں انتقال ہوا ہے تو اس وقت یہ بہت کم سن
 تھا۔ بہر طور بہت اہم، کیمیا کے بہت سے رسالوں کو

عربی میں منتقل کرنے کا شرف اس کو دیا جاتا ہے۔ یہ بھی بیان کیا جاتا ہے کہ وہ پارس پتھر در یافت کرنے میں کامیاب ہو گیا تھا جس سے مصنوعی طور پر سونا بنایا جاسکتا تھا۔ خالد شمالی شام کے شہر حمص کا امیر تھا۔ اس مقام پر کسی زمانہ میں سوریج دیوتا کا مندر تھا۔ بعد میں یہاں نصرانیوں کا ایک بہت بڑا گرجا تعمیر ہوا اور آخر میں اس کا ایک حصہ مسلمانوں نے مسجد میں تبدیل کر لیا تھا۔ کہا جاتا ہے کہ دسویں صدی عیسوی تک اس عمارت کے دو حصے تھے۔ ایک حصہ پر حسب سابق گرجا بنا ہوا تھا اور بقیہ حصہ مسلمانوں کی مسجد کے کام آتا تھا۔ ممکن ہے کہ خالد کے زمانہ میں حمص میں نصرانیوں کے علاوہ بت پرست لوگ بھی موجود ہوں شام کے تمام شہروں میں صرف حمص ہی ایسا مقام تھا جہاں مسلمان فاتحوں کا نہایت پر جوش استقبال کیا گیا تھا۔ اس کی وجہ یہ معلوم ہوتی ہے کہ یہاں کے نصرانی باشندے قیصر قتل کی مذہبی اصلاحوں کے مخالف تھے۔

یونانی تمدن سے مسلمانوں کا تعلق اسکندریہ اور شامی شہروں سے قائم ہو چکا تھا۔ لیکن اس کے باوجود علمی اور ادبی علوم کی حد تک تمدنی سرگرمی کے مرکز و جلوہ دار کے کنارے شہر کوفہ و بصرہ ہی رہے۔ یہ دونوں

شہر سیدنا عمر کے زمانہ خلافت میں اسی عام عربی وضع پر بنے
 تھے۔ یعنی مختلف عربی قبیلوں کے لئے علیحدہ علیحدہ محلے اور
 آبادی کے بچوں بیچ مسجد جامع اور دار الحکومت۔ بصرہ بعد
 میں ایک دوسری بستی کی طرف منتقل ہو گیا اور قدیم شہر کا
 کوئی نشان باقی نہیں رہا۔ گو کوفہ کی اہمیت بہت پہلے ختم
 ہو چکی تھی لیکن اس کی جامع مسجد اس وقت تک باقی ہے۔
 ابھی تک اس مسجد کی تعمیر پر کافی غور نہیں کیا گیا۔ مسجد کی
 دیواریں ایرانی کاریگروں نے کسی بڑے دیر پا سالہ سے تیار
 کی تھیں۔ یہ موضوع بڑا دلچسپ ہے خاص کر اس لئے کہ جہاں تک
 ہمیں معلوم ہے اس میں اب تک کسی قسم کی تبدیلی نہیں ہوئی
 ہے۔ واسطے کے کھنڈروں کی بھی ابھی تک تحقیق نہیں ہوئی۔
 یہ شہر بنی امیہ کے زمانہ میں دجلہ کی ایک شاخ کے کنارے
 آیا و کیا گیا تھا۔ گو صدیوں تک یہ ایک صنعتی و تمدنی مرکز بنا
 رہا۔ لیکن بنی امیہ کے بعد اس کی کوئی سیاسی اہمیت باقی
 نہیں رہی۔

آٹھویں صدی عیسوی میں کوفہ و بصرہ میں جیسی غیر معمولی
 علمی سرگرمی تھی ویسی کسی اور شہر میں نہیں تھی۔ ان دو شہروں
 میں تو مسلم عالموں، ان کے شاگردوں اور ان کی اولاد نے
 دینیات، فقہ اور متعلقہ علوم کی بنیاد رکھی۔ دینی علوم کے

علاوہ ان شہروں میں لغویوں اور نحویوں کے مخصوص دستاں بھی
 تھے۔ یہ ہمیشہ ایک دوسرے سے رقابت و مسابقت رکھتے تھے
 عربی زبان سے متعلقہ علوم کی ابتداء کرنے والوں میں ہمیشہ عرب
 عرب ہی نہیں تھے۔ بصرہ کے ایک نمایندہ خلیل ابن احمد نے
 عربی کی ایک اہم لغت تالیف کی ہے۔ اسی لغت کی بنیاد پر
 دسویں صدی عیسوی میں بمقام خراسان علمی و فنی اصطلاحات
 کی مشہور لغت تالیف ہوئی۔ خلیل نے ایک فرہنگ اصطلاحات
 تالیف کی تھی۔ اس لغت کے مطالعہ سے معلوم ہوتا ہے کہ
 عربی علوم اور خصوصاً تقسیم علوم پر یونانی اثرات کس قدر
 کار فرما تھے۔ اساسی طور پر فلسفہ کو دو حصوں میں تقسیم کیا گیا
 تھا: نظری و عملی۔ متعلق کو بعضوں نے نظری فلسفہ میں شامل
 کیا تھا اور بعضوں نے اسے فلسفے کی ایک تیسری ذیلی شاخ
 قرار دیا تھا۔ اور بعض عالم اس کو حصول فلسفہ کا ایک ذریعہ
 خیال کرتے تھے۔ نظری فلسفہ کے پھر تین ذیلی شعبے تھے:
 طبیعیات، الہیات اور ریاضیات۔ ریاضیات کو دراصل
 طبیعیات و الہیات کے بین بین جگہ دمی گئی تھی۔ اس کے لئے
 عربوں نے یونانی اصطلاح کی بجائے خود اپنی ایک علیحدہ
 اصطلاح رکھی تھی، جس کے معنی یونانی اصطلاح ہی کے ہیں۔
 ریاضی کے چار حصے تھے: حساب، ہندسہ، اہمیت اور موسیقی۔

یعنی وہ سات دماغی فنون جو یورپ کے قرون وسطیٰ میں فنونِ اربعہ کہلاتے تھے۔ بعد میں ریاضی و منطق کو بعض وقت علومِ مشہورہ میں شمار کیا جانے لگا۔ ان سے وہ علوم مراد تھے جو علومِ طبیعی اور دینیات یا ما بعد الطبیعیات کی تعلیم کے لئے ضروری قرار دیئے گئے تھے۔ بہت سی دوسری اصطلاحوں کی طرح الہیات بھی ایک یونانی اصطلاح ہے۔ غرض بعد میں الہیات اور ما بعد الطبیعیات کو بہت سی ذیلی شاخوں میں تقسیم کرنے کی کوشش کی گئی لیکن فی الحقیقت الہیات کی کوئی ذیلی شاخ نہیں ہے۔ البتہ علومِ طبیعی کی بہت سی ذیلی ضمنیں تھیں۔ چنانچہ طبعیات و کیمیا بھی ان ہی میں شامل ہے۔ عملی فلسفہ میں اخلاقیات، معاشیات اور سیاسیات شامل ہے۔ نحو، معانی و بیان کا ذکر کیا گیا ہے۔ لیکن ان کو کسی ایک علم کے تحت نہیں رکھا گیا البتہ ایک خاص بابِ نحو کے لئے منتخب کیا جاتا ہے اور اس سے پہلے فقہ اور دوسرے دینی علوم سے بحث ہوتی ہے، ادب و تاریخ کا شمار سب سے آخر میں ہوتا ہے اور معانی و بیان کا ذکر منطق کے سلسلہ میں اس لئے کہ یہ منطق کی ایک ضمنی شاخ تصور ہوتی ہے۔

تیسرا باب

بغداد اور اسلامی تہذیب کا مزید ارتقاء

اسلامی دینیات، عربی صرف و نحو اور لغت کا کام کوفہ و بصرہ میں شروع ہوا۔ ان علوم کی مزید ترقی و ترقی و ترقی و ترقی و ترقی و ترقی اور طرز فکر پر عباسی خلفاء کے دربار کا زبردست اثر پڑا۔ آٹھویں صدی عیسوی کے چھٹے و ہفتمے میں خلیفہ منصور نے دریائے فرات مغربی جانب نیا صدر مقام تعمیر کیا۔ یہ شہر ایک بڑے گاؤں پر بسایا گیا، جہاں پہلے نسٹوری بطریق سے متعلق ایک خانقاہ تھی۔ یہ گاؤں فارسی لفظ بغداد کے نام سے مشہور تھا اور آخر کار دارالخلافہ بن گیا۔ اس شہر کو اس کے بانی نے مدینۃ الاسلام دامن و سلامتی کا شہر جس سے خاص طور پر جنت کی طرح اشارہ کھلتا تھا، کا لقب دیا تھا لیکن وہاں کے باشندوں نے اس لقب کو اختیار نہیں کیا۔ یہ نام صرف

خلیفہ کے سکوں پر ثبت ہوتا رہا۔ اس کی جگہ بغداد کا لفظ ۱۲۵
 عیسوی میں منگولوں کے ظہور کے بعد ہی مسکوک ہونے لگا۔
 مدت ہوئی کہ منصور کا بنایا ہوا شہر بالکل مٹ چکا ہے۔ یہ شہر
 بالکل ایک نئے ہی نقشہ پر تعمیر ہوا تھا۔ اس کو زبرجست دور
 کے تمام دوسرے شہروں سے ممتاز کرنے والی چیز اس کی
 مدور شکل تھی۔ قطب نما کی چار سمتوں کے جواب میں فصیل میں
 چار بڑے بڑے پھاٹک تھے جن میں بڑی بڑی مہرابیں اور فوجوں
 کے لئے کٹاؤں جگہ رکھی گئی تھی۔ چاروں بڑے دروازے شہر
 کے مرکزی مقام کی طرف کھلتے تھے، جہاں خلیفہ کا محل مسجد جامع
 اور سرکاری دفاتر یا دیوان تھے۔ اس زمانہ میں سات قسم
 کے دیوان تھے۔ (۱) دیوان الانشاء والطرغاء یعنی
 وہ محکمہ جہاں سے سرکاری کاغذات خلیفہ کی منظور میں حاصل
 کرنے کے لئے پیش ہوتے تھے۔ (۲) دیوان التوقيع۔
 (۳) دیوان الحرف۔ (۴) دیوان الجند۔ (۵) دیوان الخراج
 (۶) دیوان الاستیفاء۔ (۷) دیوان الخزانہ۔

ان محکموں اور سرکاری عمارتوں کے علاوہ بیت المال،
 اسلحہ خانہ اور عام مطبخ غالباً محافظوں اور خلیفہ کے
 عہدہ داروں کے لئے ہوتا تھا۔ یہ پورا علاقہ فصیل سے گھرا
 ہوا ہوتا تھا۔ اس میں آنے کے لئے صرف شہر کے دروازے ہی

داخل ہونا پڑتا تھا کیوں کہ کوئی ایسی سڑک یا گلی نہیں تھی جو مختلف
 محلوں کو ایک دوسرے سے ملائی ہو۔ بازار مضافات کے
 ایک علاقہ میں واقع تھے۔ گو منصور کا یہ شہر وسعت میں
 بہ نسبت دمشق کے بڑا تھا تاہم موجودہ مملکتوں کے
 دارالسلطنتوں سے اس کا مقابلہ نہیں کیا جاسکتا۔ دائرہ
 کے نصف قطر کا طول، جس پر شہر کی تعمیر کا خاکہ بنی تھا،
 ڈیڑھ میل سے بھی کم تھا۔

تعمیر بغداد کی تاریخ سے ظاہر ہوتا ہے کہ اسلامی دنیا
 کی ہیئت حکومت اور اس کے حکمرانوں کی زندگی رسالت مآب
 صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے پہلے جانشین سے کس حد تک
 بدل چکی تھی۔ بعد کو آنے والے خلفاء کی تحت اس صورت حال میں
 اور بھی انحصار ہوا۔ نویں صدی عیسوی کے نصف اول میں
 ہجم و فترت تنظیم کی ایسی نشوونما کا مشاہدہ کرتے ہیں جس میں
 صرف محکموں کی تعداد ہی میں اضافہ نہیں ہوا بلکہ تمام عہدہ داروں
 کے صدر یعنی وزیر کے اقتدار و اختیار میں بھی زیادتی ہوئی۔
 اس زمانہ میں خلفاء بھی اہل سیف افراد کو اپنے اطراف جمع
 کرنے لگے۔ یہ عہدہ دار ایرانی فوجی امیروں کے نمایندوں
 اور غلاموں سے بھرتی کئے جاتے تھے۔ اور غلام عموماً
 وسط ایشیا کے ترک ہوتے تھے۔ علاوہ وزیر اور امیر حرس کے

قاضی القضاة کی شخصیت بھی ایک خاص عہدہ دار کی تھی۔ منصور
 کے زمانہ میں اعلیٰ عہدہ دار اسی تنخواہ پر قناعت کرتے تھے جو
 بی امیہ کے عہد میں ملا کرتی تھی یعنی ماہانہ تین سو درہم۔ مامون
 ۸۱۳ء تا ۸۳۳ء کے زمانے میں مشاہیر و ان کا جدید
 نظام رائج ہوا۔ اس کا معیار صرف قرون وسطیٰ ہی میں نہیں بلکہ
 آج بھی بلند خیال کہا جاسکتا ہے۔ مامون کے زمانہ میں مصر کے
 قاضی القضاة کی تنخواہ ماہانہ چار ہزار درہم د تقریباً اسی
 پونڈ) تھی اور ایک دوسری روایت کے مطابق اس کا
 مشاہیرہ اس سے بھی زیادہ یعنی سات دینار یومیہ تھا جو
 تقریباً ساڑھے تین پونڈ کے برابر ہوتا ہے۔ بغداد میں وزیر کا
 مشاہیرہ سات ہزار دینار (تین ہزار پانچ سو پونڈ) قاضی القضا
 کی تنخواہ پانچ سو دینار تقریباً ڈھائی سو پونڈ ماہانہ تھی۔ ان
 بڑے بڑے مشاہیروں کی وجہ یہ معلوم ہوتی ہے کہ ہر محکمہ کے
 صدر کو اپنے ماتحت عہدہ داروں کے مشاہیرے بھی اپنے ہی
 پاس سے دینے پڑتے تھے۔ لیکن ماتحت عہدہ داروں کے
 مشاہیرے دینے کے بعد بھی وزیر کی ماہانہ آمدنی ایک ہزار
 دینار (تقریباً پانچ سو پونڈ) سے کم نہ تھی۔ لیکن عمومی حیثیت
 سے دیکھا جائے تو معلوم ہوتا ہے کہ دسویں صدی عیسوی
 میں جبکہ خلافت کی وسعت نسبتاً گھٹ گئی تھی بغداد کے

دربار اور وہاں کے عہدہ داروں پر جو رقم صرف ہوتی تھی
 وہ منصور و ہارون کے دور سے بہت زیادہ تھی حالانکہ
 اس وقت عباسی خلافت اپنے پورے عروج پر تھی۔
 جو کچھ اوپر بیان کیا گیا ہے اس سے اندازہ ہو گا کہ
 مشرق میں بھی حکام اپنے اہل ملک کی زندگی پر اتنا اثر نہیں
 ڈالتے تھے جتنا کہ عام طور پر سمجھا جاتا ہے۔ جو لوگ ایشیا سے
 ناواقف ہیں ان کے لئے بغداد اور خلیفہ ہارون رشید اور
 اس کا دربار لازم و ملزوم ہیں لیکن حقیقت یہ ہے کہ اگر
 لوہے و دسویں صدی عیسوی کے نسبتاً کم اہل عباسی خلفاء کے
 زمانے کے بغداد سے مقابلہ کیا جائے تو معلوم ہوتا ہے کہ
 ہارون رشید کے زمانہ کا بغداد ایک معمولی شہر سے زیادہ
 نہیں تھا۔ اسی طرح ہم یہ بات مان کر بھی غلطی کرتے ہیں کہ
 مسلمانوں نے جو یونانی علوم کے اصول اختیار کئے تو اس کی وجہ
 یہ تھی کہ ابتدائی عباسی خلفاء خصوصاً منصور و مامون نے یونانی
 مخطوطے حاصل کرنے اور ان کے ترجمے کرنے کا حکم دیا تھا۔
 گو اس موضوع پر کافی تحقیق نہیں ہوئی ہے لیکن اس میں تو
 شبہہ کی بہت کم گنجائش ہے کہ اسلامی عہد کی سیرگرمی اور ایران
 قبل اسلام میں یونانی علوم کی ترویج اور ترقی میں ایک
 دوسرے سے قریبی تعلق ہے۔ منصور و مامون کے دربار میں

چند ہونے کے علاوہ ہمیں ایسے عالموں کی کافی تعداد نظر
 آتی ہے جو ایرانی الاصل تھے۔ علمی رسالوں کے ترجموں میں
 صرف شاہیوں ہی سے مدد نہیں لی جاتی تھی بلکہ پہلوی زبان
 سے بھی استفادہ کیا جاتا تھا، جو ساسانی دور میں ایران کی
 عام زبان تھی۔ یہی جہتوں کا نام زبج ایوانوں سے
 لیا گیا تھا جس کے معنی تانے کے ہیں۔ چونکہ عربوں نے یونانی
 علوم بجائے براہ راست حاصل کرنے کے دوسرے کے
 ذریعہ حاصل کئے تھے، اور وہ یونانی شاعروں یا مورخوں سے
 ناواقف محض تھے، اس لئے یونانی علوم کے ارتقاء اور
 عہد بہ عہد کی تبدیلیوں کے متعلق ان کو واضح معلومات حاصل نہ ہو سکیں۔
 عربوں کے نزدیک یونانی تاریخ کی ابتدا، قلب مقدونیوں
 کے زمانہ سے شروع ہوتی ہے۔ یونانی علماء اور فلسفیوں کے
 متعلق عربوں کی معلومات بہت سرسری تھیں حتیٰ کہ محققین بھی
 یہ سمجھتے تھے کہ سقراط ایک یونانی بادشاہ کے حکم سے قتل
 کیا گیا تھا۔ بعض یونانی عالموں کو تو ایرانی الاصل سمجھ لیا گیا
 تھا، کیونکہ ان کے متعلق عرب پہلوی ترجموں کے ذریعہ واقف
 ہوئے تھے۔

یونان کے علاوہ ساسانیوں کے زمانہ میں ہندوستان میں
 علوم کا بھی ایران پر اثر پڑا تھا۔ اور جب ہندوستان میں

مسلمانوں کا قبضہ ہوا تو اس وقت ہندوستان کا اسلامی
 علوم پر بھی اثر پڑا۔ یہ بات بھی بڑی حد تک یونانیوں ہی کی
 وجہ سے ہوئی تھی۔ گو بعض صورتوں میں یونانیوں کو اس سے کوئی
 تعلق نہیں رہا۔ یونانی اثرات خاص کر علم مہیت اور ہندوستانی
 علم حساب و جبر و مقابلہ میں نمایاں تھے۔ یورپ میں جو ہند سے
 عربی اعداد کے نام سے مشہور ہیں وہ ایران و مصر کے راستے یورپ میں
 رائج ہوئے تھے۔ یہ ہند سے دراصل اہل ہند کی ایجاد ہیں۔ چہرہ
 مقابلہ سے یونانی بالکل ناواقف تھے۔ صرف اسکندر یہ کا
 ریاضی دان و یوفانت (چوتھی صدی عیسوی) اس سے ذرا واقف
 معلوم ہوتا ہے۔ لیکن ریاضیات کی یہ شاخ ہندوستان میں بھی
 بڑی ترقی کر گئی تھی۔ اہل یورپ کو اس کا علم عربوں ہی کے ذریعہ سے
 ہوا اور اس لئے اس کا نام الجبر بھی عربی ہی سے اختیار کر لیا گیا۔
 دیگر علوم کے علاوہ یونانیوں پر ہندی طب کا بھی کچھ نہ کچھ اثر
 ضرور ہوا چنانچہ اس کا ثبوت اس واقعہ سے ملتا ہے کہ پہلی صدی
 قبل مسیح کے اسکندر وی طیب دیو سکوردس کی تصنیفوں میں ہم کو
 ہندی اصطلاحات بھی ملتی ہیں۔ ساتھ ہی اہل ہند ایک "پانچری
 طیب کو بھی مستند مانتے ہیں۔ قیاس یہ ہے کہ طب کی مختلف شاخوں
 میں سے یونانیوں کا اثر خاص کر جراحی پر پڑا ہو گا کیوں کہ ہندوستان
 میں جراحی کی ترقی زیادہ مدت تک نہیں رہی۔

گو پوری طرح نہ سہی لیکن بہت بڑی حد تک نویں اور دسویں
 صدی عیسوی میں علمی سرگرمی دریائے دجلہ و فرات کی وادی میں
 مرکز رہی۔ قدیم تہذیب کے مرکزوں مثلاً بصرہ نے اس ارتقاء
 میں حصہ لیا تھا۔ لیکن کوفہ عباسیوں کے زمانہ میں اپنی اہمیت
 کھو چکا تھا۔ دارالخلافہ بغداد اور حران کی بھی یہی حالت تھی
 گو حران کو یونانی علوم سے آشنا کرانے والے اہل انطاکیہ تھے۔ جاخا
 جیسے مہذب و متمدن معنف (متوفی ۶۸۶۹) اور الکندی (متوفی
 ۶۸۷۳) جیسے عربوں کے پہلے آزاد خیال فلسفیوں کے تعلقات
 بصرہ سے تھے، دسویں صدی عیسوی میں اخوان الصفا کے نام سے
 بمقام بصرہ آزاد خیال اور فلسفہ کے متعلق سرسری معلومات رکھنے
 والوں کی ایک جماعت پیدا ہوئی۔ اس جماعت نے مختلف علوم پر
 اکادم مختصر رسالے تحریر کئے ہیں جو غیر معمولی طور پر مقبول ہوئے۔
 دسویں صدی عیسوی کے آخر میں ایک انڈس ریاضی دان یہ رسالے
 اپنے ساتھ اسپین لے گیا اور پچاس صدی بعد ایک سموری شہزادہ کیلئے
 ان رسالوں کا فارسی میں ترجمہ کیا گیا۔ بغداد و تیارے اسلام کے
 ہر حصے خصوصاً فارس اور وسط ایشیا کے علماء کے لئے مرکز کشم
 رہا۔ دارالخلافہ میں الکندی کا ہم سر مشہور معنی دان ابو معشر
 البلیخی تھا۔ اس شہر میں ایک اور عالم ابو زید پیدا ہوا جو الکندی
 کے شاگردوں میں سب سے زیادہ مشہور ہوا ہے اس نے عربی

بغداد میں محمد بن موسیٰ الخوارزمی جیسا ریاضی دان بھی گذر چکا تھا۔
 اس کا وطن خوارزم تھا اور اس کا انتقال ۶۸۴ء میں ہوا یہ علاقہ
 اب جمہور کے خان کی عملداری میں شمار ہوتا ہے۔ اس نے جبر و متعادلہ
 اور علم حساب پر کئی کتابیں لکھی ہیں۔ یورپ میں نشاۃ ثانیہ کے
 زمانے تک بھی یہ شخص بہت بڑا عالم سمجھا جاتا تھا۔
 لوکارتم اسی کے نام کی پدلی ہوئی صورت ہے احمد الفرائدی
 (متوفی ۶۸۶۱) بغداد میں اپنے وطن فرغانہ سے آیا تھا جو اسلامی
 دنیا کی آخری مشرقی سرحد پر واقع ہے۔ ترکستان کا ایک دوسرا
 باشندہ مشہور فلسفی ابو نصر الفارابی ہے۔ یہ نسلاً ترک تھا لیکن
 تعلیم بغداد میں پائی اور ۶۹۵ء میں بمقام دمشق انتقال کیا۔
 قرآن کے عالموں میں بتانی کو ریاضی دان و عالم ہیئت کی حیثیت
 سے ایک ممتاز درجہ حاصل ہے۔ یہ دریائے فرات کے کنارے
 شہر راقہ میں سکونت رکھتا تھا۔ اس نے ۲۹ فیسیوی میں وفات
 پائی۔ علم المثلث کے تفاعل کا علم یورپ کو سب سے پہلے اسی
 مصنف سے معلوم ہوا۔ یونان و ہندوستان دونوں جگہ علم المثلث کا
 مطالعہ علم ہیئت کے تعلق سے کیا جاتا تھا۔ تیرہویں صدی میں
 میں جا کر کہیں منقرض میں علم المثلث ایک علما نے علم تسلیم کیا گیا۔
 یونانی فلسفہ اور تاریخ سے عربوں کی ناواقفیت ان کے
 فلسفہ و علوم صحیحہ سے ظاہر ہوتی ہے۔ عرب علما ایسی مستند یا جعلی

کتابوں میں فرق نہیں کر سکتے تھے جو قدیم مصنفوں سے غلط طور پر
 منسوب کر دی گئی تھیں یا بعض وقت وہ ایسے ہم عصر فلسفیوں کو
 ایک دوسرے سے غلط مطلق کر دیتے ہیں جن کے نام یکساں تھے
 یا لفظاً ہر یکساں معلوم ہوتے تھے۔ زمانہ تو مختلف تھا لیکن
 ان کے نام ایک دوسرے سے مشابہت رکھتے تھے جیسے افلاطون
 اور فلاطینوس، دونوں کو وہ افلاطون کے نام سے یاد کرتے ہیں۔
 وہ افلاطون کی تعلیم اور اس کے بعد کی ترقی یافتہ شکل تو افلاطونیت
 اور ارسطو کی تعلیمات کے فرق کو واضح طور پر محسوس نہیں کر سکتے۔
 اس طرح عربوں نے (دینیات) تھیا لوجی کو، جس میں فلاطینوس
 (تیسری صدی عیسوی) کے اصول بھی شامل ہیں، ارسطو سے منسوب
 کر دیا ہے۔ ارسطو کی تعلیمات کے متعلق عربوں کے ان وہی تخیلات کو
 قرون وسطیٰ کے اہل یورپ بھی صحیح مان لیا کرتے تھے جنہوں نے
 یہودیوں کے کئے ہوئے ارسطو — کی کتابوں کے صرف
 ترجمے پڑھے تھے۔ بعد میں اصل یونانی کتابوں کے ذریعہ
 اہل یورپ کو معلوم ہوا کہ دینیات اور فلسفہ تصوف کو ارسطو کی
 تعلیمات سے کوئی تعلق نہیں ہے۔ کئی لوگ فرقہ کے مدرس عالموں کی طرح
 اسلامی فلسفیوں نے بھی یونانی فلسفہ اور مذہب میں تطبیق
 دینے کی کوشش کی تھی۔ یہی وجہ ہے کہ بعض مورخوں نے فرقہ
 عربوں کے لئے مدرسیت کا لفظ استعمال کیا ہے۔

اسلامی دنیا کے مختلف حصوں میں قریبی تعلقات قائم رہے ہیں۔ چنانچہ ہندی قدروں کے قومی تبادلوں میں ان تعلقات نے بڑی خدمت انجام دی ہے۔ طبری کی یادگار زمانہ تاریخ بغداد میں دسویں صدی عیسوی کی ابتداء ہی میں شائع ہوئی۔ اسلام کے ابتدائی صدیوں کے متعلق یہ تاریخ آج بھی ہماری معلومات کا خاص ماخذ ہے۔ طبری کی تاریخ اس صدی میں اسلامی دنیا کی انتہائی مشرقی و مغربی گوشوں تک پہنچ گئی۔ قریباً ایک ہی وقت اور ایک ہی زمانہ میں اس کتاب کے اقتباسات قرطبہ اور بخارا میں نقل ہو کر شائع ہوئے۔ قرطبہ میں جو اقتباس شائع ہوا وہ اندلس خلیفہ حکم ثانی (۶۶۱ تا ۶۹۷ء) کے لئے تھا جس میں اندلس اور افریقہ کی تاریخ کا ابتدائی حصہ بھی بطور ضمیمہ شریک کر دیا گیا تھا اور بخارا میں اس کے بعض حصوں کا فارسی ترجمہ امیر منصور اول سامانی کے حکم سے ہوا تھا جو اندلس کے خلیفہ حکم ثانی کا ہم عصر تھا۔ عربوں کے جغرافیائی ادب کی قومی نشر و اشاعت، اسلامی دنیا کے آپس کے گہرے تعلقات کی ایک دوسری مثال اور نویں و دسویں صدی عیسوی کے مسلمانوں کی تہذیب کی سب سے زیادہ قیمتی یادگار ہے۔ سب سے پہلے نقشے اور مہنتی حسابات مامون کے عہد میں بہت مقام بخداد تیار ہوئے۔ دسویں صدی عیسوی میں

الکندی کے ایک شاگرد ابو زید بلخی کی تحقیقوں کی وضاحت و تفصیل
 پہلے فارس کے اعلیٰ سربراہ اور پھر ابن حوقل نے کی ابن حوقل بغداد کا
 ایک تاجر تھا لیکن مستقلاً شمالی افریقہ میں رہتا تھا۔ دسویں
 صدی عیسوی کے مسلمانوں کی جغرافیائی کتابوں میں ہم کو اس
 زمانے کے اندلس سے لے کر ترکستان اور دریائے سندھ کے
 دہانے تک کے حالات ملتے ہیں جن سے دنیا بھر کے مسلمان
 تھے۔ ان کتابوں میں خاص خاص شہروں کے مختلف حالات
 بتائے گئے ہیں، ہر قسم کی پیداواروں کی تفصیلیں دی گئی ہیں،
 آبادی وغیر آبادی اور زرعی اور غیر زرعی زمینوں کی تقسیم کے متعلق
 واضح اور صحیح معلومات مہیا کی گئی ہیں، اور مختلف درختوں
 اور پودوں کو بیان کیا گیا ہے۔ ان میں سے بعض پودے جیسے
 کپاس کا پودا اور پمپ میں سب سے پہلے مسلمانوں ہی نے پہنچایا۔
 عربوں نے رومی اور یورپ میں پہلے اندلس و صقلیہ میں رائج کی۔
 چنانچہ مغربی یورپی زبانوں میں رومی کے لئے اب بھی عربی
 نام ہی رائج ہے۔ عرب جغرافیہ نگاروں ہی کی بدولت موجودہ
 عالموں کے پاس ایسا مواد جمع ہو گیا ہے جس کی بنیاد پر وہ یہ
 اندازہ کر سکتے ہیں کہ گزشتہ ہزار سال کے دوران میں مغربی
 اور وسطی ایشیا کے طبعی جغرافیائی حالات میں کس قدر کم تغیر ہوا
 ہے عربوں کے تہذیبی پیشروں نے، جن میں خود یونانی بھی

شامل ہیں، قدیم زمانے کے متعلق ہمارے لئے اس قسم کی کوئی
روادیں نہیں چھوڑیں ہیں۔

مختلف ملکوں کے حالات کے علاوہ عرب جغرافیہ نگاروں
کے یہاں ہم کو عمومی جغرافیائی نتائج نکالنے کی کوشش کا بھی پتہ
لگتا ہے۔ علوم کی دوسری شاخوں کی طرح عرب جغرافیہ نویس
علماء بھی اپنی معلومات کے لئے یونانیوں کے دست نگر تھے۔
لیکن مسلمانوں کو جس دنیا کا علم تھا وہ یونانیوں کی دنیا سے
بہت زیادہ وسیع تھی کیونکہ اہل یونان آخر تک ان ملکوں کے
متعلق انتہائی دھندلہ تصور رکھتے تھے جو بحیرہ خزر کے مغرب
میں واقع تھے اور ہند چینی کے شمال میں ایشیا کے پورے
مشرقی ساحل کے متعلق تو وہ کچھ جانتے ہی نہیں تھے لیکن اسکے
برخلاف عرب جغرافیہ نویسوں نے دریائے اریس و دریائے نیسی
کے منبعوں تک کے رستوں اور کوریہ کے اوپر کے ساحل کا حال بھی
جیان کیا ہے۔ لیکن بائیں ہمہ عرب اہل یونان کے جغرافیائی تصورات
دہراتے رہے ٹھیک اسی طرح جیسے ہندوستان و چین کا بحری رستہ
دریافت ہونے کے پورے دو سو سال تک بھی اہل یورپ ایشیا کا
نقشہ پطلموس کے بنائے ہوئے نقشہ کے مطابق بناتے رہے۔
غرض یونانیوں کی طرح عرب جغرافیہ نویس بھی یہی خیال کرتے
تھے کہ دنیا کا صرف ایک چوتھائی حصہ آباد ہے۔ وہ ہنوز اس پر

خیال کے پابند تھے کہ انتہائی گرم مقاموں پر انسانوں کا برون
 باش رکھنا ناممکنات سے ہے۔ اگرچہ عرب ملاح افریقہ کے
 ایسے مقاموں تک پہنچ چکے تھے جو خط استوا کے جنوب میں واقع
 ہیں جیسے زنجبار اور جزیرہ مدغاسکر۔ آخری یونانی جغرافیہ دانوں
 کی طرح مسلمان بھی زمین کے منکونہ حصہ کو سات اقلیموں میں
 تقسیم کرتے ہیں۔ یہ اقلیمیں شمال سے جنوب تک پھیلے ہوئی ہیں۔
 اور وسطی یا چوتھے اقلیم کی حدود میں اسلامی دنیا کے خاص خاص
 تہذیبی مراکز جیسے بغداد اور صغھان اور دوسرے شہر واقع
 ہیں۔ اپنے پیشروں کی طرح تعلیم یافتہ مسلمانوں اور بعد میں
 اہل یورپ کا یہ خیال کرنا بالکل قدرتی تھا کہ ان کے زمانے کا
 تمدن نوع انسان کی تمدنی کوششوں کا آخری و انتہائی نتیجہ ہے
 اور جس سے لطف اندوز ہونے کے لئے گویا قدرت نے انہیں کو
 منتخب کیا ہے۔ مسلمانوں کے خیال کے مطابق درمیانی یا چوتھا
 منطقہ چونکہ نہایت گرم اور نہایت سرد ملکوں سے برابر فاصلے
 اور وسطی حصہ میں واقع تھا اس لئے انسانی سعی و کوشش کے لئے
 یہی حصہ سب سے زیادہ مفید مطلب تھا اور اسی کے لئے
 دنیا کا سب سے زیادہ مہذب خطہ ہونا مقدر ہو چکا تھا۔
 علم و فن کی ان ترقیوں کا معاشرہ کے تہذیبی مسائل
 اثر انداز ہونا لازمی تھا۔ اب مسلمانوں نے عالم اور انہیں

فرق کرنا شروع کر دیا تھا کسی علم کے ماہر خصوصی کو عالم کہا جاتا
 تھا اور ادیب کا لفظ ایسے تعلیم یافتہ شخص کے لئے بولا جاتا تھا
 جو تمام علوم کی جدید ترین تحقیقات سے آگاہ رہے اب ایسے قابل
 افراد پیدا ہونے لگے تھے جن کا کام علم و فن کو عام فہم بنانا
 تھا۔ قدیم طرز کے قادر الکلام شاعروں کے ساتھ ساتھ نئی
 شاعر بھی پیدا ہونے لگے تھے گو مسلمانوں کا خیال ہی رہا کہ ہر زمانہ
 میں فصاحت صرف عربوں ہی کی خصوصیت خاصہ رہی ہے اور
 تخیل صرف عجمیوں کی امتیازی نشان۔ عمومی حیثیت سے دیکھا جائے تو
 معلوم ہوتا ہے کہ عربی شاعری کو وہ مقبولیت کبھی حاصل نہیں
 ہوئی جیسی کہ فارسی شاعری کو ہوئی اس لئے اس نے دوسری
 قوموں کی شاعری پر وہ اثر کبھی نہیں کیا جو فارسی نے کیا۔ مسلمانوں کی
 تہذیبی برتری کا اظہار، رزم و نثر دونوں حالتوں میں، ان کی
 حکومتی تنظیم سے عیاں ہے۔ نویں صدی عیسوی ہی میں بازنطیہ میں
 ایک مسلمان فوجی استاد کا ذکر ملتا ہے جو مودودہ انعام نے ملنے کی
 وجہ سے اہل بلغاریہ سے جا ملا تھا جو اس وقت بے دین تھے اور
 عیسائی نہ ہوئے تھے۔ اسی ماہر استاد کی بدولت اہل بلغاریہ نے
 یونانیوں پر پہلی بار فتح حاصل کی (۸۱۱ء) اسی صدی میں
 مغربی یورپ کے زائرین یہ دعویٰ کرنے لگے تھے کہ ان کی جان و
 مال اسلامی ملکوں میں خود ان کے وطن سے زیادہ محفوظ تھے۔

بایں ہمہ معیار تہذیب کی ترقی نے عادات و اطوار یا معاشری
 حالات کی تبدیلی یا حکومت کے نظم و نسق میں تبدیلی پیدا کرنے
 میں مقابلتاً کم کام انجام دیا۔ یہ صحیح ہے کہ مسلمان فلسفی اور علما و
 اقلاتوں کے نظریوں سے واقف ہو چکے تھے اور فارابی کی طرح
 بعض حکیموں نے سیاسی رسالے بھی تحریر کئے تھے لیکن وہ ہمیشہ
 ایک اچھے منظم مثالی شہر سے بحث کرتے رہے جس کو اصلی زندگی کی
 حقیقتوں سے بہت دور کا تعلق تھا۔ مثال کے طور پر ہم نظم و
 نسق کی تنظیم سے متعلق فارابی کے نظریہ کو پیش کر سکتے ہیں۔ فارابی کا
 خیال ہے کہ اگر وہ تمام صفات جو ایک حاکم کے لئے ضروری ہیں
 ایک ہی شخص میں مل جائیں تو اس کو مقتدر حاکم بنانا جائز
 اور اگر یہ صفات ایک ہی شخص میں نہ مل سکیں تو پھر کئی شخصوں کا
 ایک مامور یہ مقرر کرنا ضروری ہے جس میں بہ حیثیت مجموعی یہ سب
 صفات موجود ہوں۔

پہلے کی طرح متمدن شہروں کے عام مقاموں پر مجرموں کو
 سولی پر چڑھانے کے بہانہ نظارے اب بھی پیش آتے تھے۔
 جیسا کہ ہمیں معلوم ہے انیسویں صدی کی ابتدا تک مغربی یورپ
 میں شوارع عام پر مجرموں کو سولی دینے کے رواج کو عوام کی
 تائید حاصل تھی کیسی بڑے شہر کے لوگوں پر وہاں کے حاکم کو
 زیادہ اعتماد نہیں ہوتا تھا۔ الف لیلہ کے دل آویز قصوں کے

باد صف ہارون بغداد بہت کم آیا کرتا تھا۔ اس کے بیٹے معتصم
 (۶۸۳ تا ۶۸۶) اور اس کے بعد آنے والے دوسرے
 خلفاء نے اپنے اور اپنے محافظ دستوں کے لئے دریائے دجلہ کے
 کنارے ایک دوسرا شہر تعمیر کیا جو بغداد سے تین دن کی مسافت پر
 تھا۔ منصور کے شہر کی طرح سامرا بھی ایک ایسے مقام پر تعمیر ہوا
 جہاں پہلے ایک نصرانی خانقاہ سے زمینیں خریدی گئیں تھیں۔
 مختصر سی مدت میں کسی شہر کے بڑھ جانے اور بارونق بن جانے کی
 بہترین مثال سامرا ہے۔ اس کی چوڑائی تو زیادہ نہیں تھی
 لیکن دجلہ کے کنارے کنارے شمال سے جنوب تک اس کی لمبائی
 ۲۵ میل سے کم نہیں تھی۔ یہاں معتصم اور اس کے بیٹے واثق نے
 (۶۸۲ تا ۶۸۷) متعدد عمارتیں بنوائی تھیں۔ اسلامی مورخوں
 کے بیان کے مطابق واثق نے معتصم کے فوجی مقام کو ایک
 بڑا شہر بنا دیا تھا۔ ہمارے زمانے تک سامرا کی جو عمارتیں
 باقی رہ گئیں ہیں ان میں صرف معتصم کا محل اور متوکل (۶۸۷ تا
 ۶۸۹) کی بنائی ہوئی جامع مسجد ہے۔ اسلامی دنیا میں
 سب سے پہلا مقبرہ سامرہ میں ایک خلیفہ کے لئے تعمیر ہوا۔ اس
 زمانہ تک خلفاء کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت کے
 مطابق سیدھے سادھے طور پر دفن کیا جاتا تھا اور عام طور پر
 اسی مقام پر دفن کر دیا جاتا تھا جہاں اس نے وفات پائی ہو۔

اب خلیفہ کی آخری آرام گاہ سے بھی اہمیت و اہمیت کی وجہ سے لگی
 معتقد (۶۸۷ تا ۶۸۹۲) کے انتقال کے بعد اس کی لاش کو
 دفن کرنے کے لئے سامرہ لایا گیا کیوں کہ وہ اپنے آخری ایام خلافت
 میں دوبارہ بغداد میں رہنے لگا تھا۔ لیکن نویں صدی عیسوی
 کے بعد سامرہ کو پھر بھی مرکزیت حاصل نہ ہو سکی۔ معتصم اور
 اس کے جانشینوں کی بنائی ہوئی عمارتوں کے کھنڈر آج بھی محفوظ
 ہیں لیکن منصور کا بتایا ہوا شہر پوری طرح تباہ ہو چکا ہے۔ نویں
 صدی عیسوی کے آخر میں جب خلفائے دوبارہ بغداد میں
 رہنے کا فیصلہ کیا تو وہ پھر ایک بہت بڑا قدار شہر بن گیا چنانچہ
 دجلہ کے مشرقی کنارے یہ قریباً انیس میل تک اور مغربی کنارے
 قریباً چودہ میل تک پھیلا ہوا تھا۔ شہر کے مشرقی حصہ کے
 قریباً ایک تہائی حصہ پر خلیفہ کا محل، خلیفہ کے خدم و حشم
 اور محافظان دستے کے سکونتی مکانات تھے۔ بعد میں یہ حصہ حرم
 کہلانے لگا تھا محل سے بالکل متصل ہی مسجد جامع بھی موجود تھی اور
 حسب قاعدہ تمام باشندوں کے لئے کھلی ہوئی تھی اس زمانہ میں
 بغداد کے شہر میں اس جیسی اور بھی جامع مسجدیں موجود تھیں
 بارہویں صدی عیسوی میں بغداد میں تقریباً گیارہ
 جامع مسجدیں تھیں جن میں سے آٹھ مغربی اور تین مشرقی
 میں تھیں۔ سقوط بغداد کے بعد بغداد اور سامرہ

خلفاء کے مملکت، قریب سے لے کر بخارا تک کے ہر زمانوں کے
خاندان کے لئے نمونہ کا کام دیتے رہے۔

شہری زندگی کی ترقی کے بعد بھی خلافت کی مالیاتی تنظیم کی
بنیاد زر لگان کی آمدنی ہی پر تھی۔ شریعت اور رائے عامہ

دونوں صنعت و حرفت یا تجارت پر محصول لگانے کے موافق
نہیں تھے۔ پھر بھی ہر جگہ اس قسم کے محصول عائد کئے جاتے

تھے۔ **Tariff** (تعریف) کے لفظ میں ہم کو یورپ پر

مسلمانوں کے احسان کی ایک اور مثال ملتی ہے۔ شریعت کی

روس اسلام کے زیر اقتدار تمام علاقوں میں امن و امان

قائم رکھنے کے لئے ایک ہی قسم کے قانون کا نفاذ ضروری ہے۔

لیکن حکومت نے ایک ہی قسم کے قانون کے نفاذ کی کوشش

بہت زیادہ نہیں کی، قدیم زمانے کی طرح اسلامی دور میں بھی

مصر کے ساتھ دوسرے ملکوں سے مختلف قسم کا سلوک ہوتا رہا

کیونکہ وہاں کی تمام زمینیں ملکیتی جاؤ اور تقویر کی جاتی تھیں اسلامی

علاقہ میں کسی جگہ بھی کسانوں کے لئے ایسے قوانین نہیں تھے

جیسے کہ یورپ میں، کیونکہ یورپ کے زرعی قانون کی رو سے

زرعی علاقوں کا مخصوص علاقے میں اور مخصوص زمین سے ہمیشہ

وابستہ رہنا ضروری تھا۔ اسلامی علاقے میں اگر کوئی کسان اپنی

داشت کو وہ زمین چھوڑ کر بیچا جاتا تو کوئی اس میں مغل نہ ہوتا زمین کے

مالکوں کو بھی، اگر کوئی دوسرا کاشت کار زیادہ معاوضہ دینا
 چاہے تو پہلے کاشت کار کو بے دخل کر کے، دوسرے کو تفویض
 کرنے کا حق حاصل تھا۔ بہت سے اسلامی ملکوں میں ایک قسم کا
 جاگیری نظام پیدا ہو گیا تھا، جس کی رو سے جاگیردار کو زمین
 یا زمین کی آمدنی دینی پڑتی تھی۔ لیکن یہاں انسانوں کا تبادلہ
 کبھی نہیں ہوا، اور آں حالیکہ قرون وسطیٰ کے مغربی یورپ میں
 اور اسیویں صدی عیسوی تک روس میں یہی عمل درآمد تھا۔
 جیسا کہ ہم آئندہ باب میں دیکھیں گے ایران اور ترکستان
 میں اسلام کی اشاعت کے قدم بہ قدم شہری زندگی میں ترقی
 ہوتی گئی، زوات بندی کا نظام تتر بتر ہوا اور بڑی بڑی غیر منقولہ
 جائدادیں تقسیم ہو گئیں۔ ارمینیا میں بھی یہی صورت حال پیش آئی۔
 ہر طور فلسطین کے لئے کرائس تک جن جن ملکوں نے عربی زبان
 اختیار کی وہاں مہاشہری حالت میں کوئی فوری تغیر ہوا اور نہ
 شہروں کی تعداد و وسعت میں قابل لحاظ اضافہ۔ حکومت
 اور کسانوں کے تعلقات حسب سابق رہے صرف اب کسان اور
 زمیندار کا اتنا دست نگر نہیں رہا جتنا کہ پہلے تھا۔ ان ملکوں میں
 اسلام اور قبل اسلام زمانوں کی طرح زمین کی ملکیت کو
 اہمیت حاصل نہیں تھی جو ایران میں اس سے وابستہ کی جاتی
 تھی۔ غالباً اس واقعہ کا نتیجہ تھا کہ عربی دنیا میں زمینداروں کی

تہذیبی ترقی جلد رک گئی۔ اور عرب قوم کے ذاتی کارنامے زیادہ
 نمایاں نہیں رہے حالانکہ ان کے علاقے وحشیوں کے حملوں سے
 نسبتاً کم پامال ہوئے تھے۔ دسویں صدی عیسوی تک کے چوتھے
 دہے میں خلفاء کا دنیاوی اقتدار عرصہ دراز ہوا کہ سلب
 کر لیا گیا تھا۔ بغداد و ایران دونوں جگہ پہلے تو ایرانی حاکموں
 اور بعد میں ترک خاندانوں کے زیر حکومت ایسا دور شروع
 ہوا جس کی خصوصیت سوائے انتشار اور تاریکی کے کچھ نہیں تھی۔
 بحیثیت ایک بڑے شہر کے بغداد کا زوال گیارھویں صدی عیسوی
 سے پہلے شروع نہیں ہوا لیکن تیرھویں صدی عیسوی تک اسکی
 آبادی بہت گھٹ گئی بعض روایتوں کے بموجب ایک سابقہ مضافاتی
 محلہ اس زمانے میں شہر سے دو میل دور جا پڑا تھا۔ لیکن اس
 زمانے میں اندلس میں بھی اہمیت اور مصر میں عبیدین ترقی کے
 انتہائی ذینہ پر پہنچ چکے تھے۔ نویں صدی عیسوی کے نصف آخر
 میں قاہرہ کی شان و شوکت بغداد سے زیادہ ہونی شروع ہوئی۔
 تھی۔ قدیم قسطنطنیہ سے کچھ فاصلہ پر شمال میں قسطنطنیہ نے جو شہر
 بنایا تھا اس کا نام قاہرہ قرار پایا۔ یہ قسطنطنیہ سے چوٹا تھا گیا وہاں
 صدی عیسوی میں وسعت پانچاٹھ کے بعد اس کا رقبہ ایک
 دو میل سے کم تھا گو عرصہ دراز تک قسطنطنیہ اور قاہرہ کے
 درمیان غیر آباد زمین پڑی ہوئی تھی لیکن اس کے باوصف

یہ دونوں شہزادے ایک ہی خیال کئے جاتے تھے۔ گیارہویں صدی
 عیسوی کے سیاحوں نے قاطمی دربار اور تمام ممالک کو
 پوری طرح بڑھی ہوئی مرفہ کھالی، امراء و وزراء کی علوم و
 فنون کی سرپرستی، کتاب خانوں کے علمی ذخیرے غرض
 ہر چیز کی شان و شوکت کا مرقع بڑھی آب و تاب سے کھینچا ہے۔
 لیکن ان سب ترقیوں کے باوجود سوئس صدی عیسوی کے
 قاپرہ کا اسلامی تہذیب پر کوئی اثر نہیں پڑا۔ مصر کے ان
 شیعہ خلفاء کا دعویٰ تھا کہ وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
 کی صاحبزادی حضرت فاطمہ کی اولاد سے ہیں اس کا واسطے
 وہ بغداد کے سنی خلفاء کے رقیب تھے اس لئے انہوں نے
 اپنے ملک کی سرحدوں سے آگے بڑھ کر اپنے عقیدوں کی تبلیغ
 کو شروع کر دی۔ قاطمی خلفاء کے مبلغ شیعوں کی ایک شاخ
 یعنی اسماعیلیوں کے عقیدوں کی تبلیغ کرتے تھے جس کا خیال
 تھا کہ رسالت مآب صلی اللہ علیہ وسلم کے اہل بیت میں صرف
 سات احکام ہوئے ہیں آخری امام اسماعیل تھے جو ابتداء
 عباسیوں کے عہد میں گزرے ہیں۔ لیکن شیعیت و اسماعیلیت
 کے عقائد کی ترتیب و تدوین قاطمیوں کے دربار میں
 بلکہ ایران میں ہوئی۔ خود مصر میں شیعوں کی تبلیغ نہ
 اثر نہیں رہا۔ قاطمیین کے خیال کے بعد ہی

ہی عقائد اختیار کر لئے۔ البتہ شام میں اہل سنت کو پھر صرف
 فاطمی حاکموں ہی سے معاملہ نہیں کرنا پڑا بلکہ عوام کی مخالفت
 سے بھی دوچار ہونا پڑا کیونکہ شام پر نہ صرف فاطمیوں کا قبضہ
 ہو چکا تھا بلکہ ایران سے بھی وہاں شیعہ تبلیغ جاری تھی۔ دینی علوم
 میں مصر، شمالی افریقہ اور اندلس میں کوئی جدید اضافہ نہیں
 ہوا بلکہ رفتہ رفتہ ان ملکوں کے باشندوں نے مشرقی ایشیا
 کے ان نظاموں کو اختیار کر لیا جن کے متعلق عرصہ دراز تک
 یہ خیال قائم رہا کہ اب ان میں تبدیلی کی کوئی گنجائش ہی نہیں
 ہے، شمالی افریقہ میں مالکی فقہ کا دور دورہ نمایاں طور پر
 رہا۔ اسلامی دنیا کے اس حصہ کے تہذیبی اور تمدنی انحطاط کا
 سبب بہت سے عالموں نے اسی واقعہ کو بتایا ہے۔ کیونکہ
 ان کا خیال ہے کہ اس فقہ میں ارتقائی منازل طے کرنے کی
 گنجائش نہیں تھی۔ قاہرہ میں فاطمی خلفاء کے حکم سے رصدگاہیں
 تعمیر ہوئیں، ازبچیں تیار ہوئیں۔ لیکن اس دور میں علم ہیئت کے
 جو مشاہدے اور حسابات تکمیل کو پہنچے وہ سب کے سب درحقیقت
 ایران ہی میں ہوئے۔ گو تیرہویں صدی عیسوی میں مصری
 سلطانیوں کی فتوحات کی وجہ سے مصر و شام مغلوں کے حملوں سے
 محفوظ رہے اور ایران تباہ و تاراج ہوا لیکن بایں ہمہ تہذیبی
 زندگی کے مرکز کی حیثیت سے ایران کی انفرادیت باقی رہی بلکہ

اس نے خود مصر پر بھی اپنا اثر ڈالا۔ مصر کے نظم و نسق میں جو تبدیلی
 اصطلاحیں رائج تھیں ان کی جگہ فارسی مترادفات اسی زمانے
 میں رائج ہوئے۔ تیرھویں صدی سے پندرھویں صدی تک
 مصر میں فن عمارت کی غیر معمولی سرگرمی رہی لیکن علماء فن کی
 دائرے ہے کہ اس میدان میں بھی، ایسا معلوم ہوتا ہے کہ مصر نے
 ایران پر اتنا اثر نہیں ڈالا جتنا کہ ایران نے مصر پر جہاں تک
 ادب کا تعلق ہے قبل اسلام زمانوں کی طرح اسلامی زمانے
 میں بھی مصر دوسرے ملکوں پر فضیلت رکھتا تھا۔ مصر کی خشک
 آب و ہوا سے متعدد سرکاری دستاویزوں، تاریخوں اور
 تاریخی جغرافیوں کی تالیفوں کے خطوط بڑی حد تک محفوظ
 رہ گئے ہیں۔ اسی وجہ سے مصری تاریخ کے عالم اپنی تحقیق میں
 اس عظیم الشان ذخیرہ سے استفادہ کر سکتے ہیں کیونکہ سوائے
 مصر کے کسی اور اسلامی ملک نے متعلق آنا وافر مواد دستیاب
 نہیں ہوتا۔ لیکن جہاں تک اثر کا تعلق ہے جس طرح قدیم
 زمانے میں مصر کو بابل کی برتری مانتی پڑی تھی اسی طرح اب بھی
 اس کو بابل بغداد کی اور بعد میں ایران کی فضیلت تسلیم کرنی
 پڑی۔ فطرتاً تصنیف اور ادبی تقلید کے سلسلے میں شام کا بھی یہی
 رجحان رہا تھا جہاں دسویں صدی عیسوی میں آل حمدان کے
 دربار میں شاعری کو بہت زور حاصل ہو گیا تھا۔ اس ملک میں

قریباً ایک صدی بعد صرف ابو العلاء المعری ایک بدیع خیال
 شاعر و جید فنوٹی فلسفی کے ذریعے۔ ابتدائی اسلامی زمانے میں
 اندلس پر علوم و فنون کی انتہائی ترقی کا ایک دور گزر چکا تھا۔
 اور اس وقت سے لے کر ترون وسطیٰ کے نصف آخر تک شمالی
 افریقہ خصوصاً اندلس میں عربی شاعری اور بعض علوم خاص کر
 علم تاریخ کا چرچا برابر باقی رہا۔ لیکن ان ادیبوں اور عالموں نے
 کوئی جدید چیز نہیں پیش کی اور اس لئے انھوں نے اپنے
 ہم مذہبوں کی تہذیبی زندگی پر زیادہ اثر نہیں ڈالا۔ بارہویں
 صدی عیسوی میں ابن رشد نے اندلس میں بغدادی دور کے
 فلسفیوں کی تحقیقوں کو جاری رکھا۔ البتہ اتنا فرق تھا کہ اس نے
 ارسطو کے اصولوں کو اعلیٰ حالت میں پیش کرنے کی کوشش کی۔
 گو یہ نہیں کہا جاسکتا کہ وہ افلاطون کے اصولوں کو نو افلاطونیت
 کی آمیزش سے پاک رکھ سکا جو فلسفہ ابن رشد کے عالم
 مسلمانوں کے مقابلے میں کیتھولک پورپ میں زیادہ پیدا ہوئے
 اور اس کی تعلیمات پر جس کفر و اسکاوک کی بنیاد رکھی گئی تھی
 اس کے خلاف شدت طامس اکیونٹس کو جنگ کرنی پڑی۔ صغلیہ
 میں اسلامی تہذیب کے کارناموں کا تعلق نصرانی بادشاہوں
 کے دور سے ہے۔ ۱۱۵۴ عیسوی میں صغلیہ کے نامن بادشاہ
 روجردوم کے لئے ایک پوری جماعت نے جس کا صدر ادرسی تھا

چاندی کا ایک کروڑ (ارقم) تیار کیا تھا۔ اور یہی سونے ایک کروڑ
 جغرافیہ بھی تالیف کیا۔ جہاں تک ایشیا کی ممالک کا تعلق ہے
 اس کتاب کی پوری معلومات دسویں صدی عیسوی کے جغرافیہ
 نویسوں سے لی گئی تھیں۔

بہت سے اسلامی ملکوں خصوصاً مصر میں سائنس دانوں
 اور عالموں کو حکومت مادی امداد دیتی تھی لیکن ان کے کاموں کی
 قدر و منزلت، سرکاری حکام کے کاموں کے مقابلے میں کم ہوتی
 تھی۔ ہم اس نتیجہ پر اس لئے پہنچے ہیں کہ جو رقم اس قسم کے
 تہذیبی کاموں کے لئے دئی جاتی تھی وہ حکومت کے موازنہ کا
 ایک ناقابل کا جزو ہوتی تھی۔ اسلامی دنیا میں اور اس سے
 پہلے رومی سلطنت میں "نصاحت" ہی انسان تک ذہنی قابلیت
 شمار ہوتی تھی۔

بارہویں صدی عیسوی کا ایک اندلسی عالم ابن خرداد
 بیان کرتا ہے کہ بچوں کے لئے ساٹھ درہم (ڈیڑ روپے) ماہانہ
 معاوضہ پر ایسا اتالیق مہیا کرنا آسان تھا جو صرف دھو،
 عردن، ریاضی، علوم قرآنی اور ادب کا ماہر ہو لیکن اگر
 وہ نصاحت کے جوہر سے بھی آراستہ ہو تو ایک ہزار درہم ماہانہ
 معاوضہ دینے پر بھی اس کا راضی ہونا مشکل ہے۔ فاطمی خلافت
 کا کم سنے (۹۹۶ تا ۱۰۱۳ء) کا دور میں جو بہت اچھا

قائم کیا تھا اس کا سالانہ موازنہ صرف دو سو متناون دینار
 ایک سو اٹھائیس پونڈ دس شلنگ تھا۔ اس میں سے نوے
 دینار کتابیں نقل کرنے کے کاغذ پر اور نو سو دینار کتب خانہ دار
 اور دوسرے ملازموں پر خرچ ہوتے تھے۔

چودھویں صدی عیسوی کے آخر میں شمالی افریقہ میں ابن خلدون
 جیسا مدبر و مورخ گزرا جس نے بعد کو مصر میں سکونت اختیار
 کر لی تھی۔ اس نے اپنی مصنفہ تاریخ پر مشہور مقدمہ میں دراصل
 مسلمانوں میں فن تاریخ میں بیانیہ طریقہ کی بجائے عملیت کے
 طریقہ کو رواج دینے اور تاریخی عمل کے قانون کو مقرر و مدون
 کرتے کی پہلی اور آخری کوشش ہے۔ اس کے مفہوم کے اعتبار
 سے تاریخ ایک "نیا علم" تھا۔ اس کے تمام نظریے یونانیوں کی
 تاریخ عملیت سے بالکل جدا اور جدید تھے۔ یونانیوں کی نسبت
 اس عرب مورخ کو بہت زیادہ وسیع تاریخی تجربہ حاصل تھا۔
 سیاسی حیثیت کی تبدیلی کی بجائے جو یونانیوں کے پاس اصول اولیہ
 کی حیثیت رکھتی تھی اس نے اپنے نظریہ کی بنیاد معاشی زندگی کی
 تبدیلی اور خانہ بدوشانہ زندگی سے متوطن زندگی نیز وہابی زندگی
 سے شہری زندگی کی تبدیلیوں پر رکھی۔ اب تک یہ نہیں معلوم
 ہو سکا ابن خلدون کے اصولوں پر کن استادوں اور کن کتابوں کا
 اثر پڑا تھا، قدیم زمانے کے اکثر نظریہ سازوں بلکہ خود ہمارے

زمانے کے نظریہ سازوں کی طرح اُس کے لئے یہ ممکن نہ تھا کہ اپنے
 نظریوں کو تاریخی حقائق پر، جیسے کہ وہ واقعتاً تھے، منطبق کر سکے۔
 اسی لئے دیوڈ ورڈس کی طرح اس کا مقدمہ گویا ایک معمولی
 عمارت پر نہایت ہی خوب صورت پیش رخ تھا۔ مقدمہ سے
 قطع نظر اس نے وہی عام قسم کی ایک تاریخ لکھی ہے۔ قرون وسطیٰ
 کے تمام مورخوں کی طرح اس نے بھی بعض ادقات اپنے پیشروں کی
 عبارتیں لفظ بہ لفظ نقل کر دی ہیں۔ یہاں یہ بات قابلِ ملاحظہ
 ہے کہ وہ پیدا نشی عرب ہونے کے باوجود یہ خیال رکھتا تھا کہ
 اسلام کے تہذیبی کارنامے ہمیشہ مجموعی ہر اسلامی ملک کے
 اتحاد و تعاون کا نتیجہ تھا اور یہ کہ وہ سب کے سب عربوں کے
 دوست نہیں تھے۔ ابن خلدون عربوں کو وحشی اور تمدن کو
 غارت کرنے والا سمجھتا ہے۔ بلاشبہ اس نے اسلامی تہذیب کو
 بجا طور پر اسلام سے پہلے کی تمام تہذیبوں کا مترجم مانا ہے
 لیکن ساتھ ہی اس نے اس تہذیب کے انحطاط کے آثار کا بھی
 اندازہ لگا لیا تھا اور اس کے زوال کی پیشین گوئی کر دی تھی۔
 اس کا خیال تھا کہ سولہ شتاعری کے عربوں نے کسی فن میں
 کامیابی حاصل نہیں کی اور سیاسی زندگی میں تو انہوں نے
 کچھ کیا ہی نہیں۔ ایسا معلوم ہوتا ہے کہ جب اہل عرب کوئی شہر
 تعمیر کرنے کے لئے اراضی کا انتخاب کرتے ہیں تو ان کے پیش نظر

بد و پانہ زندگی کی ضروریات ہوتی ہیں جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ انہوں نے جن شہروں کی بنیاد رکھی تھی وہ بہت جلد تباہ ہو گئے۔ ابن خلدون کو اپنے مادر وطن کی ہم عصر زندگی میں تباہی کے ایسے آثار نظر آتے ہیں جس سے بچنے کی کوئی صورت نہیں۔ حالانکہ آغاز اسلام سے اس وقت تک سوائے بد و یوں کے اس پر کبھی دوسری وحشی قوم نے کوئی حملہ نہیں کیا تھا، ترکوں اور مغلوں کے ہاتھوں ایشیائی صوبوں کی تباہی میں اس کو اس سے زیادہ کوئی بات نظر نہیں آئی کہ مخصوص شہروں کی تباہی سے تہذیبی زندگی کو جدید مرکزوں میں منتقل ہونے کا راستہ ملا اور یہ تباہی اسلامی تہذیب کے عام زوال کا سبب نہیں بنی۔

اس کے ٹھوڑی مدت بعد ہی، تیرھویں صدی عیسوی میں اندلس میں اسلامی تہذیب کی آخری پناہ گاہ غرناطہ کو فاتح نصرانیوں نے مغلوب کر لیا۔ غرناطہ کی حیثیت ایک چھوٹی سی عرب ریاست کی سی تھی، لیکن آخر تک یہاں شاعری کا زور رہا اور یہی وہ مقام ہے جہاں قلعتہ الحمراء تعمیر ہوا جو فن تعمیر کی ایک شان دار یادگار ہے۔ یہ عمارت سبک سامان تعمیر سے بنائی گئی تھی۔ درباری عمارت کی حیثیت سے مسلمانوں کی تعمیری یادگاروں میں جو عمارتیں ہمارے زمانے تک باقی رہ گئیں ہیں ان میں الحمراء سب سے زیادہ ناورد و زگار ہے۔ مورخین فن کی

رائے میں اس قصہ کی بعض امتیازی خصوصیتوں سے یہ بات ظاہر ہوتی ہے کہ اندلس و افریقہ کے فن تعمیر سے اس عمارت کا زیادہ تعلق نہیں ہے بلکہ عام اسلامی روایات خاص کر فلسطینی طرز تعمیر سے اس کا تعلق زیادہ گہرا ہے۔

اس زمانہ کے لوگوں کو معلوم ہوتا تھا کہ سقوطِ غرناطہ سے پوری اسلامی دنیا پر ایک کاری ضرب لگی ہے۔ لیکن اس مصیبت کو عربی حب وطن کے نقطہ نظر سے شاید کسی نے دیکھا ہو۔ جہاں تک ہمیں معلوم ہے قرون وسطیٰ کی اسلامی تاریخ کا آخری اہم واقعہ بارہویں صدی عیسوی میں خلفاء بغداد کے دیوبی اقتدار کا دوبارہ قیام تھا اور یہ وہ زمانہ تھا جبکہ اسلامی انحراف اور مسلمانوں کی فوجی جہد میں کامل اتحاد و اتفاق تھا۔ بغداد کے باشندوں کو اس میں نہ صرف مسلمانوں کے حاکم اعلیٰ کے اقتدار کی بحالی نظر آتی تھی بلکہ یہ بھی معلوم ہوتا تھا کہ عرب اہلیوں کے محکوم ہونے سے آزاد ہو گئے ہیں لیکن خلفاء نے قرابت کا قلم بلند کرنے اور اس کے نیچے ان تمام ملکوں کو جہاں عربی زبان بولی جاتی تھی جمع کر کے ایک سرکش نہیں کی بلکہ انہوں نے عرب قومیت کے نام پر نہیں بلکہ اسلام کے نام پر سلطان سے اس بات کا مطالبہ کیا کہ وہ اسلامی اقتدار اعلیٰ کے حقوق کو تسلیم کرے۔ دار الخلافہ بغداد کو ۱۲۵۸ء میں بے دین مسلمانوں کے تباہ و برباد کرنے سے بہت پہلے عربوں کی حکومت کا تختہ پھینکنا ختم ہوتا جا رہا تھا اس طرح سقوطِ بغداد کی وجہ سے دنیا کے کسی حصے میں بھی وہ مسرت و شادمانی نہیں پیدا ہوئی جو کسی وقت بینوا و پائلانہ دنیا کی تباہی کے وقت ہوتی ہے۔

چوتھا باب

ایرانی تہذیب اور اسلامی ملکوں پر اس کے اثرات

ہمیں معلوم ہے کہ مسلمانوں کی سیاسی و تمدنی زندگی کے اس دور میں بھی جبکہ اسلامی دنیا کی ادبی زبان عربی اور صرف عربی تھی تاہم ایرانی ایک نمایاں حیثیت رکھتے تھے لیکن یہ بات اب تک پوری طور پر واضح نہیں ہو سکی کہ ایرانیوں کی یہ سرگرمیاں کس حد تک زمانہ قبل اسلام کے ساسانی دور سے وابستہ تھیں۔ قدیم بابل کی سرزمین کو چھوڑ کر جہاں ساسانی دارالسلطنت واقع تھا مگر جہاں کی آبادی کی زبان ایرانی یا فارسی نہ تھی، باقی اور تمام ساسانی صوبوں کا اثر اسلام کے مذہب، اس کی سیاسیات اور اس کے علوم پر اتنا گہرا نہیں پڑا، جتنا کہ مثلاً بلخ کے شہر کا پڑا، جو ساسانی حدود کے باہر تھا، اور جہاں عربی فتوحات کے وقت بدعت مذہب کے پیروؤں کا دور دورہ تھا، خلفاء بغداد کے مشہور زمانہ

وزراء یعنی براۓ بلخ ہی کے رہنے والے تھے۔ صرف براۓ ہی نہیں بلکہ ان کے علاوہ بلخ میں بہت سے ایسے لوگ پیدا ہوئے ہیں جنہوں نے مسلمانوں کی تاریخِ علم و ادب میں نمایاں حصہ لیا ہے۔ ایرانی تمدن کی تاریخ کے لئے بلخ و پابل کی اہمیت اتنی زیادہ تھی کہ دارالسلطنت ایران اور بلخ میں غیر معمولی بعد مسافرت کے باوجود عام طور پر یہ سمجھا جاتا تھا کہ ساسانی دارالسلطنت کی زبان بلخ کی زبان سے بہت زیادہ مشابہ ہے۔ غالباً ان لوگوں کا ایسا خیال کرنا صحیح نہیں تھا۔

عربوں کی فتح سے نہ صرف ساسانی مملکت کا بالکل خاتمہ ہو گیا بلکہ زمانہ قبل اسلام میں وہاں جو مذہب اور ذاتی زندگی نظام رائج تھا اس کو بھی ختم کر دیا گیا۔ زردشتی مذہب کے ماننے والوں کی کچھ نہ کچھ تعداد وہاں آج تک موجود ہے۔ یہ لوگ گبر یا پارسی کہلاتے ہیں۔ لیکن اسلام کے زیر اثر توحید کا خیال قدیم عقیدوں پر پوری طرح غالب آچکا تھا۔ اس لئے اگرچہ زردشتی مذہب کی رُو سے باپ بیٹی، ماں بیٹے اور بھائی بہن میں نکاح ہو سکتا تھا لیکن مدت دراز سے پارسیوں میں یہ رواج باقی نہیں رہا۔ زردشتیوں میں باپ بیٹی وغیرہ کے نکاح کا جواز ایک مسلمہ حقیقت ہے لیکن اسے باوصف نہ صرف قرون وسطیٰ میں بلکہ آج کل بھی زردشتیوں میں

ہات کو ثابت کرنے کی بار بار کوشش کرتے رہتے ہیں کہ نہ صرف
 آپ بلکہ زمانہ قبل اسلام میں بھی اس قسم کے فہم عقیدوں کا
 ان میں وجود تھا اور نہ اس قسم کے شادنی بیاہ کا اس طرح کی
 حب وطن نے، بیشتر تو مسلمہ حقیقتوں کے خلاف، زمانہ قبل اسلام
 کی ایرانی زندگی کے دوسرے شعبوں کو بھی متاثر کیا ہے مثلاً
 ساسانی و ربار کی شان و شوکت، شہنشاہ کی قوت و عظمت،
 حکمرانوں اور وزیروں کی عقل و فراست ملک کی تمدنی حالت وغیرہ
 چنانچہ اسلامی دور کے تمام تمدنی کارناموں کا رشتہ خواہ یہ تمدنی
 کام بلخ ہی میں انجام پائے ہوں کسی نہ کسی طرح ساسانی حکومت
 کے نسلوں سے جوڑنے کی کوشش میں عجیب و غریب شجرہائے نسب
 گھڑائے گئے ہیں۔

یورپی عالموں کا پہلے یہ خیال تھا کہ ایرانی قومیت کی
 نشاۃ ثانیہ ایران میں موروثی حکمران خاندانوں کے قیام کا
 راستہ نتیجہ تھا اس لئے کہ یہ حکمران خاندان خلافت بغداد
 سے عملاً ہر طرح آزاد تھے، اس نظر یہ میں یہ خیال کا رفرما تھا کہ
 چونکہ ان خاندانوں نے اپنے اپنے مقبوضہ ملکوں کو بغداد
 اور خلیفہ سے بعد و بیگانگی پیدا کرنے میں کامیابی حاصل
 کر لی تھی اس لئے اس حد تک نہ صرف ایرانی بلکہ ترکی
 خاندانوں نے بھی ایرانی قومیت کو ترقی دینے میں بڑا حصہ

لیا تھا۔ اس تحریک کو محمود سخزونی نے ۱۹۰۹ء تا ۱۹۱۰ء سے
 شاید اس لئے منسوب کیا جاتا ہے کہ محمود گورکی تھا لیکن
 غزنہ (افغانستان) میں اس کا دربار فارسی کے بہترین شاعروں کا
 بجا و ماوئی بن گیا تھا۔ چنانچہ ان شاعروں میں مشہور دوراں
 رزمیہ نظم شاہ نامہ کا مصنف فردوسی بھی شامل تھا۔ لیکن
 حقیقت یہ ہے کہ جن حالات نے قدیم نظام کو کمزور کرنے میں
 مدد دے کر ایران میں زندگی کی نئی لہر دوڑا دی تھی، وہ بہت
 زیادہ پیچیدہ تھے۔ اسلام کی ابتدائی صدیوں میں جب ایرانی
 امیروں — ذہقان — کو سرکاری ملازمتیں ملی گئیں اور
 بہت سے زمینداروں کے معاشری و معاشی حقوق بھی محفوظ ہو گئے تو
 پھر اس جماعت نے ان قائدوں کے پیش نظر اپنی قدیم سیاسی
 اہمیت کے نقصان کو گوارا کر لیا۔ جیسا کہ کچھ زمانہ بعد یورپ کے
 جاگیر امیروں نے کیا۔ خود عربوں کے لئے ساسانی دور کا
 ایران ایک منظم مملکت کا بہترین نمونہ تھا۔ اس لئے ان سلاخیوں
 تھا کہ اگر ایسے ادارے قائم کئے جائیں جیسے ایران میں موجود
 تھے تو اس سے اسلام اور مسلمانوں کی توجہ مضبوط ہو جائے گی۔
 چنانچہ خلفاء عباسیہ کے ایرانی وزیر و امیر پورے خلوص سے
 اپنے آپ کو راسخ العقیدہ مسلمان اور خلفاء کی وکلاء اور
 سمجھتے تھے۔ گو شیعت کے لئے ایران کا شمار سنیوں کے ساتھ

اس کو وہاں جو کامیابی حاصل ہوئی وہ قومی احساس کا ایک جزو ہو چکی
 حیثیت سے اتنی نہیں ہوئی جتنی کہ مخالفت کا ایک عنصر ہو چکی وجہ سے۔
 قوم کی آبادی کا ایک کثیر حصہ عربوں پر مشتمل تھا، لیکن
 اس کے باوجود یہ شہرت بہت جلد شیعوں کی مذہبی سرگرمی کا ایک
 مرکز بن گیا۔ آج بھی وہاں یہی حالت ہے ^{۱۹۱۱ء}۔ مشترکہ مقصد
 حاصل کرنے کے لئے ابتدا میں وہ ہرقمان عوام کے ساتھ متحد ہو گئے
 تھے۔ عوام کے ساتھ مل کر ہرقمانوں نے شیعی سردار ابو مسلم خراسانی
 کے ماتحت آخری اموی خلیفہ سے جنگ کی لیکن اپنا متوقع مقصد
 حاصل ہونے ہی ان سب لوگوں نے اپنی اپنی مصلحتوں کے مطابق
 حسب سابق اپنے طبقے علیحدہ علیحدہ قائم کر لئے۔ ابو مسلم مارا گیا
 اور اس کے ساتھ حکومت سے بغاوت کرتے رہے۔ وہ مقالوں میں
 برا مکہ جیسے جو سربر آوردہ لوگ تھے برابر خلفاء عباسیہ کی خدمت
 بجالانے رہے تا آن کہ ہارون الرشید کی حکومت کے آخری زمانہ
 میں مذہبی اور سیاسی رد عمل شروع ہوا۔ برا مکہ اپنی رد عمل کے
 شکار ہو گئے۔ غالباً ان رجعت پسندانہ تدبیروں اور اس
 مخالفت کی وجہ سے جو بعد میں شروع ہوئی، ہارون الرشید کے
 بیٹوں مامون و مامون میں سیاسی اقتدار کے لئے کشمکش ہوئی۔
 مامون نے شیعت کا جھنڈا بلند کیا تھا لیکن بغداد میں داخل ہوتے ہی
 اس نے ہنر رنگ ترک کر کے ہنی عباس کا سرکاری سیاہ رنگ پھر

اختیار کر لیا۔ مامون نے یہ فیصلہ عربوں کے زیر اثر نہیں کیا بلکہ اسکی
 تحریک خاندان طاہریہ کے باقی ایران نژاد طاہریوں کی تھی۔
 جس طرح سابق میں برکیوں نے کیا تھا، اسی طرح خاندان طاہریوں نے
 اسلام اور عربوں کے مفاد کے لئے ان ملکوں کو فتح کرنے میں عملی
 حصہ لیا جو بحیرہ خزر کے جنوب میں واقع تھے۔ یہ ایسے ملک تھے
 جو سابق شاہیہ کے زمانے میں بھی نہ صرف آزادی بلکہ
 اپنی زندگی کے مخصوص طور طریق کو ایرانی اثر سے محفوظ رکھنے میں
 کامیاب رہے تھے۔ یہاں بھی عوام نے زردشتی مذہب ترک کر کے
 شیعہ مذہب قبول کر لیا۔ ان ملکوں میں شیعیت کی اشاعت کا جاگیری
 نظام اور بڑے بڑے زمینداروں کی بربادی سے خاص تعلق
 رہا ہے۔ خلافت اور راسخ العقیدہ مسلمانوں کے خلاف سبکدوشی شروع
 ہوئی تو اس کے ساتھ ساتھ زمیندارانہ شعور میں بھی پراپیٹریں۔
 یورپ کی طرح یہاں بھی حکمرانوں نے عوام کا تعاون حاصل
 کرنے کی کوشش کی، اور زمینوں پر کام کرنے والوں کو زمینداروں
 کے خلاف اُکسایا، کیونکہ زمینداروں کے متعلق یہ سمجھا جاتا تھا کہ
 وہ عربوں کے حامی ہیں۔

حضری زندگی کی ترقی اور نئے تمدنی مرکزوں کی تشکیل سے
 صورت حال اور زیادہ پیچیدہ ہو گئی۔ نویں اور دسویں صدی
 عیسوی کے ایرانی شہروں میں اصفہان کے متعلق سب سے

زیادہ حالات معلوم ہوتے ہیں۔ اسی شہر کے رہنے والے دو جغریہ نویسوں کی بدولت ہم کو شہر اور اس کے ماحول کے متعلق نہایت تفصیلی معلومات حاصل ہوتی ہیں۔ یہاں ہم کو وہ سب رجحانات یکجا ملتے ہیں جو اس دور کے تمام اہم مرکزوں میں موجود تھے۔

دسویں صدی عیسوی کے عرب محب وطن اور قوم پسند ابو الفرج الاصفہانی مصنف کتاب الانفائی کا مسقط المراس اصفہان ہی تھا۔ فارسی رزمیہ نظم کو جن آٹھ ادیبوں نے عربی میں منتقل کیا تھا ان میں سے تین شعراء کا وطن بھی اصفہان تھا۔ اصفہان کے چند علاقوں میں بعض مصافحات میں تقریباً سب کے سب رہتقارن آباد تھے۔ حالات سے اندازہ ہوتا ہے کہ رہتقارن گو عملاً اس وقت سے ہریکانا سے کسان بن گئے تھے مگر پولستان کے شلافتوں کی طرح ان کو ہمیشہ اپنی شرافت نسب کا خاص خیال رہتا تھا۔ یہ عید سے سادھے گتو اردوں کو حقیر سمجھتے تھے اور شادی بیاہ صرف اپنی ہی برادری میں کرتے تھے۔ اصفہان کے دوسرے مصافحات میں آبادی بچ بیل تھی البتہ ادنیٰ طبقہ کے افراد کی ان میں کثرت تھی۔ اس مقام پر اس اشتعالی فرقہ کے اصول مقبول ہوئے جو سماجی تہذیب میں زلزلہ برپا ہوا تھا لیکن اسلامی دور میں اس کی تجدید ایک نئے مقام سے کی گئی تھی۔

جو طبقہ علم و ادب کی خدمت میں مصروف تھا وہ پوری طرح

کسی ایک فریق کا ساتھ نہیں دے سکتا تھا۔ حکمران طبقہ انہیں میں سے
 تھا یا ان کا ساتھ دینے والا تھا، اس لئے عوام کے علاوہ یہ
 حکمرانوں سے بھی دوستانہ طرز عمل رکھتے تھے کیونکہ یہ نہ صرف عربوں
 اور راسخ العقیدہ مسلمانوں کے مخالف تھے بلکہ ایرانی قومیت کا
 احساس رکھنے کے علاوہ شیعیت اور محمدانہ خیالات سے بھی
 رواداری برتتے تھے۔ اس کے برخلاف تمدنی اور طبقہ وادی
 اغراض ان کو زمیندارانہ تصور کی حمایت اور معاشری رحمت پسندی
 سے ہمدردی کرنے پر مجبور کرتے تھے۔ اس طرح ایران کی تمدنی
 نشاۃ ثانیہ انتہائی پھیلنے والی حالت میں ہوئی اور اب تک اس
 موضوع کی پوری طرح عالمانہ تحقیق سے وضاحت نہیں ہوئی۔
 عربی صرف ابھی صرف تمام مسلمانوں ہی نے نہیں بلکہ کچھ مدت
 بعد حضرت زردشت کے پیروؤں نے بھی اختیار کر لی تھی۔ اب
 ایک نئی فارسی زبان وجود میں آئی جس میں قدرتا بہت سے
 عربی الفاظ شامل تھے۔

قدیم فارسی کتابوں کو جن میں مقدس کتابیں بھی شامل
 تھیں، بڑی مشکل سے پڑھا جانے لگا، اور جیسا کہ یورپی عالموں نے
 ثابت کیا ہے ان کے پڑھنے میں بہت سی غلطیاں بھی کی گئیں۔
 نئی فارسی زبان نے قبل اسلام عرب کی بعض مروجہ بجزوں سے
 کام لیا لیکن یہ بجزیں نہ صرف عربی ناموں ہی سے موسوم تھیں

بلکہ ان کا استعمال بھی عربی عروض کے مطابق ہوا۔ ایرانیوں نے
 اپنی شاعری کی ابتداء کے متعلق بھی کوئی مستند روایت محفوظ
 نہیں رکھی۔ عباس نامی کسی شاعر نے جب خلیفہ مامون مرو میں
 داخل ہوا تو اس موقع پر اس کے رہبر چند مدحیہ شعر پڑھے
 تھے۔ چنانچہ اکثر ان ہی شعروں کو نئی فارسی زبان کے اولین
 اشعار کی حیثیت سے پیش کیا جاتا ہے۔ حالانکہ اس دعویٰ کی
 بنیاد صرف اتنی ہے کہ شاعر نے اپنے شعروں میں جو دعویٰ کیا ہے کہ
 فارسی زبان میں اس سے پہلے کسی نے شعر نہیں کہے تھے۔ ان
 شعروں میں جو زبان استعمال کی گئی ہے وہ بہت پر نکوہ
 ہونے کے علاوہ بعد کی ترقی یافتہ زبان سے بہت زیادہ
 مشابہ ہے۔ غرض مضمون اور زبان دونوں اعتبار سے ان
 شعروں کی اصلیت میں بڑا شبہ ہے۔

اس میں شبہ نہیں کہ عباس نامی ایک شاعر ضرور گزرا
 ہے۔ نویں صدی عیسوی کا جغرافیہ نویس ابن خرداد بہ نے
 جس نے اپنی کتاب عربی میں لکھی ہے، عباس بن طہرقان کے
 فارسی شعر بھی نقل کئے ہیں۔ یہ عباس بن طہرقان تھا لہذا وہی
 شخص ہے جس کا ذکر ابھی ہوا۔ ان شعروں میں فارسی کے
 بہت سے قدیم الفاظ استعمال ہوئے ہیں۔ نیز شہر سمرقند و
 شاش دتا شہر کی تاریخ کے بعض ایسے واقعات کی طرف

تلمیحات ہیں جن سے ہم بالکل ناواقف ہیں۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ ان شعروں کا مصنف وسط ایشیا کا باشندہ تھا۔ اس مہدی میں ایرانی و نیا کے ایک دوسرے سرے پر ارمی جمیل کے کنارے محمد بن بیاس جو دو قلعوں کا مالک تھا، عربی و فارسی میں شاعری کیا کرتا تھا۔ اس کے فارسی شعر ہم تک نہیں پہنچے اور نہ فارسی ادب کے کسی مورخ نے اس کے شعر نقل کئے ہیں۔ امام طبری جنہوں نے اپنی تمام کتابیں عربی میں لکھی ہیں بیان کرتے ہیں کہ محمد بن بیاس کو اپنے وطن میں کافی مقبولیت حاصل تھی۔ اس شاعر کے متعلق ہمیں معلوم ہے کہ ماہوں کے خلاف کے آخری زمانہ میں اس نے آذربائیجان میں مسلمانوں اور عربوں کے خلاف ایک شورش میں حصہ لیا تھا، جو بیس سال حد فرو ہوئی، لیکن اس دوران میں شورش کے فرو ہونے سے بہت قبل محمد بن بیاس عربوں کی مخالفت ترک کر کے خود ان کی حمایت کرنے لگا تھا لیکن پھر ایک مرتبہ اس نے خلیفہ کے خلاف جنگ میں حصہ لیا تھا۔

سب سے پہلے طاہریہ (۱۸۲۱ تا ۱۸۷۳ء) نے ایرانی الاصل اسلامی حکمران خاندان کی بنیاد رکھی تھی۔ تاریخوں سے معلوم ہوتا ہے کہ وہ فارسی ادب کے مخالف تھے اس لئے کہ ان کے خیال کے مطابق فارسی ادب اور خالص اسلامی اصولوں میں کوئی تناسب

نہیں تھی۔ لیکن آل طاہرہ صرف اپنے ہی علاقہ خراسان میں بلکہ
 دوسرے علاقوں مثلاً مصر میں دہلی کے خود بغداد میں بھی جہاں
 خلیفہ کے سامرہ میں اٹھ جانے کے بعد، فوجی قوت بہت
 بڑی حد تک خاندان طاہریہ کے ایک فرد کے ہاتھ میں آگئی
 تھی، امن و امان قائم کرنے کے لئے جو طریقے اختیار کئے ان سے
 عام تمدنی ترقی اور ضمنی ایرانی تمدن کی ترقی میں بڑی مدد ملی
 ہوگی۔ ان کے زمانہ میں مرو کی بجائے نیشاپور خراسان کا صدر
 مقام اور سب سے بڑا تمدنی مرکز بن گیا۔ اس کے مغرب میں
 بیہق کا علاقہ تھا جس کا ایک شہر بسزوار ہے۔ یہ مقام شیعہ
 دعوت کا ایک خاص مرکز تھا۔ نویں صدی عیسوی کی ابتداء سے
 اسلامی دنیا کے بہت سے عالم و ادیب اسی خاک سے اٹھے تھے۔
 نیشاپور کے مشرق میں طوس تھا۔ اس کے نواح میں شیعہ امام علی رضا
 (متوفی ۸۱۸ ع) کا مزار تھا۔ بعد میں اس مرکزی جگہ پر
 شہر مشہد آباد ہوا اور یہی اس وقت خراسان کا سب سے
 اہم شہر ہے۔

فارسی شاعری کا اجیاسب سے زیادہ خاندان سامانیہ
 (۸۷۵ تا ۹۹۹ ع) کا سرہون منت ہے۔ ایک مختصر وقفہ کے بعد
 آل طاہرہ کے بعد آل سامان کو نہ صرف خراسان میں اقتدار اعلیٰ
 حاصل ہو چکا تھا بلکہ وہ ترکستان کے اس حصہ پر بھی مسلط ہو چکے تھے

جسے مسلمانوں نے فتح کیا تھا۔ اب سامانیوں کا دارالسلطنت
 بخارا بھی بہت سے عالموں اور شاعروں کا مرکز بن رہا تھا۔
 دسویں صدی عیسوی میں جو ملک اس خاندان کے زیر اقتدار
 آئے تھے ان کے متعلق خیال تھا کہ وہاں کی حکومت سب سے زیادہ
 اچھی ہے۔ سامانی بلخ کے رہنے والے تھے اور ایرانی نسل سے
 تھے۔ آل سامان کے اکثر حکمرانوں کے زمانے میں سرکاری زبان
 فارسی تھی لیکن یہ چیز ان کو عربی زبان میں لکھنے والے عالموں
 اور عرب ادیبوں کی سرپرستی کرنے میں مانع نہیں ہوئی۔ دسویں
 صدی عیسوی کے پانچویں دہے میں یہاں کی حکومت شیعہ دعوت
 کے اثر میں آگئی۔ لیکن اس مختصر عرصہ کے علاوہ شروع سے
 آخر تک سامانی فرمانرواسی مذہب کے پیرو اور حمایتی رہے۔
 یہ تو معلوم ہی ہے کہ آل سامان کے لئے عربی میں ایک رسالہ
 بطرز سوال و جواب لکھا گیا تھا۔ پھر اس کا فارسی میں ترجمہ کیا گیا
 تاکہ عوام الناس کو طہرانہ تعلیم کے دعوے میں آنے سے روکا جاسکے۔
 مشہور مورخ امام طبری نے قرآن کی جو تفسیر لکھی تھی وہ
 سامانیوں کے لئے فارسی میں منتقل کی گئی اور فارسی میں یہی اس
 غرض سے ایک مستقل تفسیر لکھی گئی۔ عربی کی طرح فارسی زبان کو بھی
 مذہبی مضامین کے اظہار کا ذریعہ بنانے کے لئے مذہبی پیشواؤں
 کے خاص فتوؤں کی ضرورت تھی۔ بعض عالموں نے تو یہاں تک

دعویٰ کر دیا کہ عربوں کے جدا علیٰ حضرت اسما عیسیٰ سے پہلے اکثر
 پیغمبر فارسی بولتے تھے یہاں تک کہ بارہویں صدی عیسوی میں بھی
 ایسے لوگ موجود تھے جن کو خیال تھا کہ خود حضرت ابراہیم نے
 ایرانی شہنشاہوں کے دربار میں اپنی تعلیمات فارسی زبان میں
 پیش کی تھی۔ خالص اسلامی نقطہ نظر سے دیکھئے تو معلوم ہوتا ہے کہ
 جو فارسی گو شاعر سامانیوں کی مدح سرائی کرتے تھے وہ خالص اسلامی
 نقطہ نظر سے حد درجہ فاسق و فاجر تھے۔ سمرقند کے رہنے والے
 شاعر رودکی کو کسی زمانے میں بڑی مقبولیت حاصل تھی۔ لیکن
 اب تو یہ گمنامی میں پڑا ہوا ہے۔ اس کے شعر ہیں یہ

روئے بجز اب نہادن چہ سود دل بنجالا و بتان طراز

ایزد ماہوسوسہ عاشقی از تو پذیرد و نپذیرد و نثار

یہی شاعر کھلے بندوں شیعی خلفاء بنی فاطمہ سے اپنی عقیدت کا
 اظہار کرتا ہے۔ یہی نہیں بلکہ زمین و آسمان کے متعلق اس کا
 تصور وہی ہے جو مشرکوں کا تھا۔ یعنی زمین و آسمان انسان کے
 ماں و باپ ہیں۔ اپنے ایک ہم عصر کی موت پر رودکی کہتا ہے:-

جان گرامی بہ پیدر باز داد کالبد تیرہ بہ مادر سپرد

دقیقی نے سب سے پہلے ایرانی قوم کے رزمیہ نساؤں کو
 نظم کا جامہ پہنانے کی کوشش کی۔ یہ شاعر کہتا ہے اور
 بر طاعتا ہے:-

قیمتی چار فصلت دوست وارو بگیتی از ہرہ خوبی وز شستی
سب یا قوت رنگ و نالہ چنگ شراب لعل ویش زرد شستی

اسی و سوین صدی عیسوی میں خلافت کی کمزوری سے قائدہ اٹھا کر
بکیرہ خزر کے جنوبی کنارہ کے جنگ جو حکمرانوں نے ایران کے زیادہ
مشتمل علاقوں پر حملہ کرنا شروع کر دیا۔ اس تحریک کے بعض علم بردار
کھلم کھلا کہتے تھے کہ ان کا مقصد خلافت کو بیخ و بن سے اکھاڑ کر
سلسلہ حکومت دوبارہ قائم کرنا ہے۔ چنانچہ بکیرہ خزر کے ایک حکمران
خاندان آل بویہ نے اپنا مقصد حاصل کرنے میں ایک حد تک کامیابی
بھی حاصل کر لی۔ اس خاندان نے بغداد پر قبضہ کر کے خلیفہ کو دہری
اقتدار سے محروم کر دیا۔ اب ان کے سکوں پر زمانہ قبل اسلام کے
ایرانی حکمرانوں کا لقب شہنشاہ مضروب ہونے لگا۔ آل بویہ کی سلطنت
کسی ایک حکمران کے ماتحت نہیں تھی۔ اس خاندان کے مختلف افراد نے
مفتوحہ علاقوں کو آپس میں تقسیم کر لیا تھا، اس لئے اقتدار اعلیٰ
خاندان کی ایک شاخ سے دوسری شاخ میں منتقل ہوتا رہتا تھا۔
ان کا کوئی مستقل دار السلطنت بھی نہیں تھا، سب سے زیادہ
طاقت ور حکمران جس شہر میں رہتا وہی اس وقت دار السلطنت بن
جاتا تھا۔ تقسیم اقتدار کے اس نظام کی خرابیوں کے باوجود آل بویہ نے
شہری زندگی کی نشوونما اور تمدنی مرکزوں کو ترقی دینے میں بھی
حصہ لیا۔ ہر حکمران کی یہ خواہش ہوتی تھی کہ جس شہر پر اس کا قبضہ ہے

وہی سب سے زیادہ ترقی کرے۔ اس لئے وہ علمائے شہر اور کو اپنے
 دربار سے وابستہ کرنے کی کوشش کرتے رہتے تھے۔ اب رفتہ رفتہ
 تہذیب سرگرمی کے مرکز بغداد و مصر سے منتقل ہو کر طہران کے جنوب مغرب
 میں رے، اصفہان اور شیراز جیسے بڑے بڑے ایٹمی شہروں میں
 منتقل ہو رہے تھے۔ ان شہروں میں آل بویہ نے بہت سی
 کتابیں جمع کر کے بڑے بڑے کتب خانے جمع کر دیے تھے۔
 عام علم و ادب کے علاوہ یہ امرات معلوم صحیحہ کی سرپرستی بھی
 کرتے تھے۔ چنانچہ ایک رصد گاہ کا حال پڑھنے میں آتا ہے جو ان کی
 سرپرستی میں بمقام شیراز تعمیر ہوئی تھی۔ یہاں جو آلات مہیا
 کئے گئے تھے ان سے معلوم ہوتا ہے کہ زمانہ قبل اسلام کے
 مقابلہ میں اب علم ہسپت کی تحقیقات کی طرف اہم قدم اٹھایا
 گیا تھا۔ آل بویہ کا ایک وزیر عالموں اور ادیبوں کو جمع کرنے
 کے لئے مختلف دن مقرر کیا کرتا تھا۔ چنانچہ ایک دن نقیہوں
 کے لئے مقرر تھا، ایک دن ادیبوں کے لئے مخصوص تھا، ایک
 دن عقیدوں پر بحث مباحثہ ہوتا تھا اور ایک دن فلسفہ
 کے لئے مخصوص تھا۔

چونکہ بحیرہ خزر کے کنارے اپنے اصل وطن سے آل بویہ
 اپنے ساتھ کوئی علمی و ادبی روایات نہیں لائے تھے، اسلئے
 ان کو عربی ادب کے اثرات پوری طرح قبول کرنے پڑے اور

انہوں نے فارسی ادب سے بھی کوئی اعتنا نہیں کیا۔ یہی شاعر
 سرپرستی کرتے تھے ان میں سے کسی فارسی گو شاعر کو شہرت عام
 خلعت نہیں ملا۔ وراں حالیکہ اس زمانے میں سامانیوں اور
 غزنویوں کے دربار میں فارسی شاعری برسر عروج تھی۔ غزنویوں
 کے دربار میں فارسی شاعری کی سرپرستی اس لئے بھی کی جاتی
 تھی کہ مغربی ایرانی صوبوں میں غزنوی سلطین سامانیوں کے
 ہر طرح جانشین تھے۔ صوبہ خراسان کے شہر طوس نے
 فردوسی جیسا شاعر پیدا کیا۔ تاریخی ترتیب کے اعتبار سے
 فردوسی پہلا فارسی شاعر ہے جس کی شہرت آج تک برابر
 باقی ہے۔ فردوسی نے شاہ نامہ میں خاندانی دور سے
 لیکر اسلامی فتح تک کی تمام ایرانی رزمیہ داستانوں کو جمع
 کر دیا ہے۔ جیسا کہ ہم پڑھ چکے ہیں فردوسی سے پہلے دسویں
 صدی عیسوی میں دوسرے فارسی گو شاعر بھی گزرے ہیں
 جنہوں نے اس طرف توجہ کی تھی اور بجائے اصلی ماخذوں کے
 عربی ترجموں پر اپنی تحقیقات کی بنیاد رکھی تھی۔ فردوسی کا
 شاہ نامہ پوری ایرانی قوم کا قومی سرنامہ بن گیا۔ چونکہ
 ارمینی، چرکسی اور ترکی قومیں بھی ایران کے زیر اثر تھیں
 اس لئے رزمیہ داستان کی حیثیت سے شاہ نامہ نے ان
 قوموں کو بھی مسحور کر دیا۔ دنیا کے ادب میں شاہ نامہ کو

حاصل ہے اس کی کہیں نظیر نہیں ملتی۔ اس لئے کہ تمام دوسری
 قومیں اس وقت تک عروج حاصل کر چکی ہوتی ہیں جبکہ ان پر
 رزمیہ داستانیں پڑھنے کی بجائے کتابیں پڑھنے کا شوق غالب
 رہتا ہے۔ لیکن صرف ساسانی دور ہی میں نہیں بلکہ اسلام
 کے ابتدائی زمانے کے ایرانیوں پر بھی کتابیں پڑھنے کے
 رواج کا زبردست اثر تھا۔

پایں ہمہ یہ قوم ابھی تک رزمیہ روایات ہی کے
 دور سے گزر رہی تھی۔ اسلامی عہد میں تمدنی زندگی کو غیر مہولی
 ترقی ہو چکی تھی اور فوجی طبقہ پر زوال آچکا تھا۔ اس کے
 باوصف شاہ نامہ کی تقلید میں بہت سی مثنویاں لکھی گئیں۔
 بیسویں صدی عیسوی تک کے ہر دور کے بادشاہوں کی
 مدح و ستائش فرودوسی کی طرز ادا میں ہوتی رہی۔ ان میں بھی
 زندگی کا وہی فقدان نظر آتا ہے جو یورپ میں نام نہاد
 جعلی کلاسیکی دور کی رزمیہ نظموں کی خصوصیت ہے۔ البتہ
 اتنا فرق ضرور ہے کہ فارسی شعراء ایک ایسے شاعر کی تقلید
 کرتے تھے جو ان ہی کی قوم کا ایک فرد تھا۔ لیکن یورپی تقلید میں
 یہ بات بھی حاصل نہ تھی۔

فرودوسی کی زندگی میں ان نتیجوں کے متعلق پیش قیاسی
 کرنا ممکن نہیں تھا جو کتابی علم کی وجہ سے پیدا ہونے والے تھے۔

فردن وسطی کے یورپ کی طرح ایشیا میں بھی رزمیہ داستان کی
 سب سے بڑے مخالف مذہبی پیشوا تھے، کیونکہ وہ کسی طرح یہ
 گوارا نہیں کر سکتے تھے کہ بے دین اکابر کی اتنی تعریف و توصیف
 کی جائے۔ اس شاعر اعظم کی شہرت کو مٹانے میں یہ جماعت
 کامیاب نہیں ہوئی تاہم اس کی وجہ سے فردوسی کو بہت رنج
 اٹھانا پڑا۔ یورپی کے عالم میں دنیا سے کنارہ کش ہونا پڑا۔ فردوسی
 اپنا شاہ نامہ لیکر سلطان محمود غزنوی کے دربار میں پہنچا۔ حالانکہ
 محمود کی تخت نشینی سے بہت پہلے ہی اس نے اپنا کام ختم کر لیا
 تھا۔ چونکہ سلطان دین دار لوگوں کے زیر اثر تھا اور خود بھی
 اپنے آپ کو اسلام کا حامی و مددگار سمجھتا تھا اس لئے اس نے
 شاعر کی تمنا میں پوری نہیں کی۔ یورپی کے عالم میں فردوسی نے
 سلطان کی ایک زیر دست ہجو لکھی۔ شاعری کے اعتبار سے
 یہ ہجو شاہ نامہ کے مصنف کے نمایاں نشان تھی۔ اب وہ
 دوسرے بادشاہوں کے دربار میں پناہ ڈھونڈنے لگا لیکن
 کسی نے اس کا خیر مقدم نہیں کیا۔ ہر چند کہ آل بویہ کو سائنسی
 روابط کے حامی ہونے کا دعویٰ تھا لیکن انھوں نے بھی
 فردوسی کی سرپرستی نہیں کی۔ یہ بہت تکلیفیں اٹھانے کے بعد
 آل بویہ کے ایک حکمران کے دربار میں فردوسی نے بسف و زلیخا کی
 مشہور مثنوی لکھی۔ اس مثنوی کی کہیں شاعر نے جو اب

بہت بوڑھا ہو چکا تھا، اپنے پہلے کام کی مذمت کی ہے اور پھر
 اپنے آپ کو سخت ملامت کرتا ہے کہ اس نے بے دین ابطال کو
 بڑھانے اور ان کے خیالی کارنامے بیان کرنے میں اپنی عمر بھر
 رائیگاں کی، کیونکہ ان کی قیمت ایک مشت خاک سے زیادہ
 نہیں۔ آخر کار مجبور و مایوس ہو کر شاعر پھر اپنے وطن طوس واپس
 آیا۔ اس وقت تک وہاں کے حکمران فردوسی کو بھول چکے تھے
 لیکن دیندار لوگوں کے دلوں سے وہ اب بھی محو نہیں ہوا تھا۔
 ان لوگوں نے آخر تک اس کو معاف نہیں کیا اور مرنے کے بعد
 اس کو مسلمانوں کے قبرستان میں دفن ہونے نہیں دیا۔
 حاصل کلام یہ کہ دسویں صدی عیسوی میں بلکہ گیارہویں
 صدی عیسوی کی ابتدا تک بھی فارسی ادب، خاص کر ایران کے
 مشرقی صوبوں میں پورے عروج پر تھا۔ لیکن وہ ایرانی علماء جو
 اپنی کتابیں زیادہ تر عربی زبان میں لکھتے تھے انہیں مغربی
 صوبوں میں زیادہ فروغ حاصل ہوا۔ جوں جوں ملک کے مختلف

۱۔ بارنہولڈ نے جس وقت یہ عبارت لکھی تھی اس وقت تک
 زیر بحث واقعہ کی تحقیق نہیں ہوئی تھی، لیکن اب یہ اپنی طرح ثابت ہو چکا
 ہے کہ فردوسی اور محمود کا قصہ بہت کچھ غلط اور بے بنیاد ہے۔ یہ یوسف اور لہجہ کی
 مشنوی بھی فردوسی کی نہیں ہے۔

صوبے تمدنی اعتبار سے ایک دوسرے سے زیادہ قریب ہو گئے اور رفتہ رفتہ یہ جزیرا قیامی امتیاز زیادہ نمایاں نہیں رہا۔ اس زمانہ کے عالم زمانہ مجال کے یورپی عالموں کی طرح صرف ایک ہی علم کے مطالعہ و تحقیق میں مصروف نہیں رہتے تھے۔ ایک ہی شخص مختلف علوم میں دست گاہ رکھنے کے علاوہ فرصت کے اوقات میں ادب کی طرف بھی متوجہ ہو سکتا تھا۔ اس قسم کا ایک عالم مشہور زمانہ ابن سینا ہے جو شاعر بھی تھا۔ ابن سینا بخارا کے کسی گاؤں میں ۹۸۰ء میں پیدا ہوا اور ہمدان و صغھنا کے بولہبی حکمرانوں کے دربار سے وابستہ رہا۔ ہمدان میں اس نے کچھ مدت وزیر کے فرائض بھی انجام دیئے۔ ابن سینا نے بہت ہی کم عمری میں قرآن حفظ کیا اور مقامی استاد سے ابتدائی تعلیم حاصل کی۔ بخارا میں جب اسماعیلی دعوت شروع ہوئی تو اس نے فلسفہ اور مابعد الطبیعیات سے واقفیت بہم پہنچائی۔ اگلے چارہ سال کا تھا کہ شہمول طب قریباً تمام مروجہ علوم سے واقف ہو چکا تھا۔ طب کو وہ تمام علوم سے آسان خیال کرتا تھا حالانکہ اسی علم میں اسے سب سے زیادہ شہرت حاصل ہوئی۔ لیکن سب سے زیادہ مشکل اور سلوک مابعد الطبیعیات کے مطالعہ میں ہوئی۔ ایک روز بازار میں محقق الفواق سے فارابی کے بارے میں رسالہ تین ورہم میں اس کے بارے میں فارابی کے بارے میں

مدد سے اس کو ارسطو پر عبور حاصل ہو گیا۔ علم طب کی وجہ سے اس کو
 سامانی حکمران کے دربار میں رسوخ حاصل ہوا اور پھر شاہی
 کتب خانہ سے بھی استفادہ کا موقع ملا۔ سامانی حکمران کے اس
 کتب خانہ سے اس سے پہلے غالباً کسی اور عالم نے استفادہ
 نہیں کیا تھا۔ گیارہویں صدی عیسوی کی ابتدا میں غالباً جب
 سامانی حکومت باقی نہیں رہی اور ملک پر ترکوں نے قبضہ کر لیا
 تو یہ بخارا سے کھل کر پہلے خوارزم آیا پھر بحیرہ خزر کے صوبوں اور
 خراسان اور مغربی ایران میں پھرتا رہا۔ یہاں پھر اپنے علم طب کی
 وجہ سے اس کو خاندان بویہ کے حکمرانوں سے دوستی پیدا ہوئی۔
 اپنے شاگردوں کی مدد سے اس نے جو بڑی بڑی ضخیم کتابیں لکھی
 تھیں، ان میں "القانون فی الطب" علم طب پر ایک زبردست
 تالیف ہے۔ "قانون" کی اصطلاح یورپ کی عیسائی دنیا میں
 مذہبی قوانین کے لئے مروج تھی لیکن اسلام میں دنیوی قانون کے
 مجموعے کو یہ نام دیا جاتا تھا۔ باز طبیہ کی طرح بعض وقت
 اس اصطلاح کا اطلاق احصائی کتابوں (معلمہ) پر ہوتا تھا۔
 گویا ایسی کتابیں علوم و فنون کے قوانین کا مجموعہ ہوتی تھیں۔
 اپنی ایک دوسری کتاب کے لئے بھی اس نے طبی اصطلاح
 استعمال کی ہے، یعنی کتاب الشفاء، لیکن درحقیقت اس میں
 منطق، طبیعیات، مابعدا طبیعیات، ہستی اور دینیات سے
 بحث کی ہے۔ اصفہان کے بادشاہ کی فرمائش سے اس نے
 اپنے شاگردوں کی مدد سے فارسی زبان میں مختلف علوم اسکی

ایک احصائی کتاب لکھی۔ اس میں منطق کو سب سے پہلے جگہ دی گئی
 ہے منطق کے بعد علوم شریفہ (ما بعد الطبیعیات اور دینیات)
 اور آخر میں علوم رذیلہ (علوم طبعیہ) سے بحث کی ہے۔ اسکے بعد
 ان علوم سے بحث کی ہے جو علوم اربعہ کہلاتے ہیں۔ اس حکیم نے
 جو بہت سی کتابیں لکھی ہیں ان میں طب پر عربی نظم میں چند
 رسالے اور تصوف کے رنگ میں کچھ فارسی زبانیات بھی شامل
 ہیں۔ اپنی عمر کے آخر ہی دنوں میں یہ عربی لسانیات کا مرطالوہ کرنے
 لگا تھا۔ ایسی وسیع علمی و ادبی مصروفیتیں بھی اس کو انتہائی بے لگام
 زندگی بسر کرنے سے نہ روک سکیں اور ابھی ساٹھ سال کی عمر بھی نہیں
 ہونے پائی تھی کہ ۱۰۳۷ء میں اس کا انتقال ہو گیا۔ گو کئی شعبہ علم
 میں بھی وہ دوسروں کی خدمات سے بے نیاز نہیں رہا تھا تاہم
 اپنے دور کے تمام علمی کارناموں پر عبور حاصل کر کے ان کو نہایت
 دانائی سے فن کارانہ طور پر پیش کرنے کی اس میں غیر معمولی صلاحیت
 تھی۔ اسی خصوصیت کی وجہ سے اس کی کتابیں اسلامی دنیا اور
 بعد کو یورپ میں بہت مقبول ہوئیں۔ تترتو میں صدی عیسوی کے
 ایران میں فلسفے کو جو ایک مرتبہ پھر غلبہ حاصل ہوا اور جو اسیوں
 صدی عیسوی تک باقی رہا وہ اسی کی تصانیف کا نتیجہ تھا۔
 مذہبی گروہ اور اس کو ناپاک فلسفہ کا خاص حمایتی اور سیدھے
 سادھے عوام الناس اسے ایک جادوگر سمجھتے تھے۔ چنانچہ ان کی
 خیال تھا جو ماہ فزون میں ڈاکٹر فاؤسٹ کے مشابہت میں

ابن سینا کا ہم عصر ابو ریحان بیرونی (۳۰۰-۳۹۰ھ/۹۰۰-۹۶۱ء) ایک بالکل دوسرے ہی قسم کا عالم تھا۔ اس میں اور ابن سینا میں بہت سے علمی مسئلوں کے متعلق خط و کتابت ہوتی رہتی تھی جو بعض وقت سخت اختلاف کی حد تک بھی پہنچ جاتی تھی۔ بیرونی خوارزم میں پیدا ہوا تھا، جہاں وہ حکمران کا مشیر بھی ہو گیا تھا۔ اپنی زندگی کے چالیس سے زیادہ سال اس نے یہیں گزارے۔ البتہ اس دوران میں صرف چند سال جرجان (بحیرہ خزر کے جنوب مشرق میں قدیم ہرکانی کا علاقہ) اور اس مدت کا کچھ عرصہ سفر میں گزارا۔ جہاں تک ہمیں علم سے اس نے بہت تک سفر کیا تھا۔ بعد کو بیرونی غزنی میں محمود اور اس کے جانشینوں کے زیر سایہ رہنے لگا۔ یہاں سے اس نے ہندوستان کے متعدد سفر کئے۔ افسوس ہے کہ بیرونی جیسے عظیم المرتبت عالم دان معنوں میں کہ اس نے اپنی کتابیں عربی زبان میں لکھی تھیں، ان کی کتابوں کی اشاعت کی ٹھیک ٹھیک تاریخ کا ہمیں علم نہ ہو سکا۔ بہر طور ایک ہم عصر یورپی متخصص کے الفاظ میں اس نے علم ہیئت کے قوانین پر لاشعری کتاب تالیف کرنے کے علاوہ قوموں کے تاریخی نظام پر ایک اخصائی تالیف اور ہندوستان پر ایک کتاب لکھی۔ یہ کتاب نقطہ نظر کی وسعت اور علمی معروضیت کے وصف سے خاص طور پر ممتاز ہے۔ اس کا خاص موضوع ہندی علوم اور مذاہب ہیں، ان کے متعلق بیرونی نے اپنی معلومات اصل سادگرت ماخذوں سے حاصل کی تھیں۔

بیرونی بغداد و بصرہ و ونوں و بستانوں کے عالموں کی
 کتابوں سے بخوبی واقف تھا لیکن ان کو وہ ازکار رفتہ خیالی
 کرتا تھا۔ نوپن صدی عیسوی میں بصرہ کے سب سے زیادہ مقبول عالم
 فلسفی جاحظ کو وہ سادہ لوح سمجھتا ہے۔ خود بیرونی نے ہیئت
 یا ریاضی میں کوئی اصلاح نہیں کی۔ اپنے دوسرے ہم عصروں کی
 طرح وہ بھی نجوم پر اعتقاد رکھتا تھا۔ اس کی کتابوں سے معلوم
 ہوتا ہے کہ اس عہد سے پہلے ان علوم کے مسلمہ تصورات میں اصلاح
 کرنے کی بہت سی کوششیں کی گئیں تھیں۔ ابو سعید سنجری نے ایک
 اصطلاح بنا یا تھا جو اس مفروضہ پر مبنی تھا کہ زمین متحرک
 اور آسمانی گنبد ساکن ہے۔ بیرونی کے زمانہ میں عام طور پر
 یہ نظریہ صحیح تسلیم کیا جاتا تھا لیکن یہ اس کا پوری طرح قائل
 نہیں تھا۔ اس کا خیال تھا کہ یہ مسئلہ "مشکوٰۃ" اور "اس کا حل بہت
 مشکل ہے"۔ بیرونی کے بہت مدت بعد چودھویں صدی عیسوی کا
 ایک عرب عالم رازی اس بات پر تعجب کا اظہار کرتا ہے کہ "میں
 نے ایسے دور میں نہ معلوم بیرونی کو اس مسئلہ کے صحیح معنی میں
 کیا وقت پیش آئی جبکہ حرکت زمین کا مفروضہ ابن سینا اور اس کے
 پیشتر رازی جیسے طبیب اور ہیئت دان نے واضح طور پر ثابت
 کر دیا تھا۔ رازی کا انتقال ۹۲۲ عیسوی میں ہوا۔
 ہمارے زمانے کے عالموں کے لئے غیر اسلامی عقیدوں

خصوصاً ہندی مذاہب کے متعلق بیرونی کی برائے بہت زیادہ
 دیکھ رہے ہیں۔ بیرونی اس بات کا قائل تھا کہ مذہبی عقیدے ہر جگہ
 ایک ہی قسم کے نفسیاتی محرکات کے زیر اثر رہتے ہیں۔ عوام الناس
 اور چند منتخب لوگوں کے عقیدوں میں ہر جگہ نمایاں فرق و امتیاز موجود
 رہتا ہے۔ بیرونی مذہبی تعلیمات کو بغیر کسی اختلافی رنگ کے پیش
 کرتا ہے اور جہاں تک ممکن ہو سکے ہر مذہب کے متعلق اس کے
 پیروؤں کے مستند بیان پیش کرتا ہے۔ جب وہ دو مذہبوں کا
 مقابلہ و موازنہ کرتا ہے تو اس سے اس کا مقصد علمی تقابلی طریقہ
 اختیار کر کے کسی مذہب کی تعلیمات اور جس اصل اصول پر وہ
 تعلیمات مبنی ہیں اس کو نمایاں کرنا ہوتا ہے۔ اسلامی ادبیات میں
 دوسرے مذہبوں سے رواداری اور معروضی نقطہ نظر سے بحث
 کرنا بیرونی کے زمانہ میں بھی کوئی نئی بات نہیں تھی اس لئے جہاں تک
 معروضیت کا تعلق ہے اس کی کتابیں کوئی استثنائی حیثیت نہیں
 رکھتیں۔ اس سے پہلے نویں صدی عیسوی میں یعقوبی نے خالص
 معروضی نقطہ نظر سے اپنی تاریخ میں نصرانیوں کی مقدس کتابوں
 کے مضامین پروری صحت و تفصیل کے ساتھ پیش کئے ہیں۔
 نویں صدی عیسوی کے آخر میں بمقام غزنی فارسی زبان میں
 کتاب المذاہب کے نام سے ایک کتاب تالیف ہوئی تھی۔ خود
 بیرونی اپنے استاد ایرانشہری کی کتابوں کی بڑی ستائش کرتا ہے

جن میں نصرانیوں، یہودیوں اور زوہانیوں کے مذاہب سے بحث
 کی گئی تھی۔ افسوس ہے کہ ایرانشہری کی کتاب میں ہم تک نہیں پہنچیں
 اور نہ ہمیں ان کے متعلق کچھ مزید معلومات حاصل ہیں۔ بیرونی
 کہتا ہے کہ ہندوستانی قوموں کا ذکر کرتے ہوئے ایرانشہری سے
 بہت سی غلطیاں ہوئیں ہیں۔ کیونکہ اس نے ان لوگوں کے بیابانوں پر
 یقین کر لیا تھا جو ہندوستانی مذہبوں سے اچھی طرح واقف
 نہیں تھے۔ اسلامی ادبیات کا جو ذخیرہ ہم تک پہنچا ہے
 اس میں بیرونی کی کتابوں کو ایک استثنائی درجہ حاصل ہے۔
 اس لئے کہ ان کتابوں میں علاوہ معلومات کی کثرت کے علمی
 غلطیوں سے پوری طرح بحث کی گئی ہے۔ گو ان کتابوں میں ہم کو
 بیرونی بعض وقت ایک ایسے پر جوش ایرانی محب وطن کے
 رنگ میں نظر آتا ہے جو زمانہ قبل اسلام کے ایرانی تمدن اور
 عربوں کی فتح کے بعد اس کی تباہی پر آنسو بہاتا ہے۔ مذہبی عقائد
 کے اعتبار سے بیرونی شیعہ تھا اور بہت سے تعلیم یافتہ ایرانیوں
 کی طرح مذہب باہنی سے ہمدردی رکھتا تھا۔ سیاسیات میں اس نے
 کوئی اصلاحی تجویز پیش کرنے کی کوشش نہیں کی۔ اس کی نظر میں
 حکومت اور مذہب — چنانچہ غزنوی حکومت کی کوششیں
 ہمیشہ اسی مدعا کے حصول میں صرف ہوئیں — یا زمانہ حال کی
 اصطلاح میں مملکت اور مذہب میں اتحاد و ہم آہنگی پیدا کرنا

کسی طرح سیاسی ادارے کا سب سے اعلیٰ نصب العین ہے اور
 تمام انسانی آرزوؤں کی آخری حد بھی یہی ہے۔ بیرونی جس قسم کی
 زبان استعمال کرتا ہے وہ نہایت مشکل و متعلق ہوتی ہے۔ یہی
 چیز اس کی مقبولیت میں عامل رہی۔ مدت دراز سے علماء اس کی
 کتابوں کی ذاتی خوبیوں کی بنا پر تلاش کرتے آئے ہیں لیکن
 ان کتابوں کا غایت الناس پر زیادہ اثر نہیں پڑا۔ انیسویں صدی
 عیسوی تک یورپی علماء اس کی کتابوں سے لاعلم تھے۔ حالانکہ ایک
 اندلسی یہودی ابراہیم بن عذرا نے بارہویں صدی عیسوی میں پہلی
 ریچوں سے متعلق اس کی ایک کتاب کا عبرانی میں ترجمہ کر دیا تھا۔
 خود بیرونی کہتا ہے کہ اس نے اپنی کتاب میں عام قاریوں کے لئے
 نہیں بلکہ عالموں کے لئے لکھی ہیں۔ گو اس کے علمی کارنامے
 اتنے مختلف النوع نہیں ہیں جتنے کہ ابن سینا کے۔ بایں ہمہ
 اس نے بھی فارسی زبان کے چند قعے عربی میں منتقل کئے ہیں
 بلکہ عربی میں چند شعر بھی کہے ہیں۔ لیکن خود ہی لکھتا ہے کہ اس کی
 ادبی تصنیفیں محض تفنن طبع کا نتیجہ ہیں۔

عام طور پر گیارہویں صدی عیسوی کو اسلامی تمدن کی
 انتہائی ترقی کا زمانہ سمجھا جاتا ہے۔ ساتھ ہی یہ بھی خیال ہے کہ
 زوال کی ابتداء بھی اسی عہد سے شروع ہوئی۔ لیکن حقیقت
 یہ ہے کہ تمدنی زندگی کے بہت سے شعبوں میں کم از کم ایران کی

حد تک ، مزید چند صدیوں تک برابر ترقی ہوتی رہی ، گیا رہوں
 صدی عیسوی تک اجتماعی زندگی ہر جگہ شہرستان یا قدیم قسم کے
 شہروں سے ہٹ کر ان مضافات میں منتقل ہو گئی جن کی ترقی
 اسلامی حکومت کی رہین منت ہے ۔ کچھ صغیروں پر جس قسم کے
 شہروں کا ذکر ہوا ہے ان کی وضع قطع آخری طور پر اسی دور میں
 قائم ہوئی ۔ باہر ہمہ شہروں کی وسعت اتنی زیادہ نہیں ہوئی
 جتنی کہ بعد کے زمانہ میں ہوئی ، گیا رہوں صدی عیسوی کا سب سے
 بڑا شہر اصفہان تھا ۔ اس کا رقبہ قریباً سات مربع میل وسیع تھا ۔
 اسلامی ایران کی جو قدیم ترین تاریخ کنندہ عمارت اس وقت تک
 باقی ہے وہ ۱۰۰۶ء تا ۱۰۰۷ء میں بنی تھی ۔ یہ عمارت جرجان
 کے امیر قابوس بن وشمگیر کا مقبرہ ہے ۔ اس کی تعمیر گیارہویں
 صدی عیسوی کی ابتداء میں ہوئی تھی ۔ یہ اس نمونہ کے مطابق
 تعمیر ہوئی تھی جو بحیرہ خزر کے ساحلی علاقوں اور قفقاز میں
 کثرت سے رائج تھا ۔ بلکہ کلیسا بھی اسی وضع کے بنائے جاتے
 تھے ۔ اس کی خصوصیت یہ تھی کہ کثیر الجہت عمارت پر ایک
 مخروطی مینار کھڑا کیا جاتا تھا ۔ عربی زبان میں جو عبارت
 کندہ ہے اس میں اس کو قصر سے موسوم کیا گیا ہے ۔ ایران
 کے بعض مقاموں ، مثلاً اصفہان میں اس اصطلاح کا اطلاق
 ایسی عمارت پر ہوتا ہے جو گورستانوں میں کسی قبر پر بنائی

جاتی ہے۔ یہاں کے لوگ آج کل اس عمارت کو گنبد کہتے ہیں۔
 پہلی اصطلاح کی بجائے دوسری اصطلاح غالباً اس لئے چلی گئی کہ
 اول الذکر قسم کی عمارت کی بجائے اب ایسی عمارتیں تعمیر
 ہونے لگیں جن کے اوپر گنبد ہوتے تھے۔ دوسری قسم کی
 عمارتوں میں ایک قدیم عمارت مرو میں سلطان سنجر کا مقبرہ
 ہے جو بارہویں صدی عیسوی کے نصف اول میں تعمیر
 ہوا تھا۔ لیکن اس کا گنبد ٹکیلا نہیں بلکہ سپاٹ ہے۔ قابوس
 کے مقبرہ کی بلندی قریباً اٹھاون گز ہے۔ اس کی نہایت
 موٹی موٹی دیواریں اینٹ کی بنی ہوئی ہیں جن کا حجم قریباً
 تین گز ہے۔ بعد کی صدیوں میں دیواروں کی اس زبردستی
 موٹائی کا تصور کرنا بھی مشکل تھا۔ برسبیل اطلاق دیکھا
 جائے تو معلوم ہوتا ہے کہ ابتدائی زمانہ کی عمارتوں میں جو
 اینٹ استعمال ہوتی تھی وہ بعد کی عمارتوں کی اینٹوں سے
 بہتر ہوتی تھی۔ علاوہ ازیں قدیم اینٹوں کی جسامت بھی
 بہت زیادہ ہوتی تھی۔ البتہ ابتدائی عہد میں اینٹ کا
 استعمال کم ہوتا تھا۔ اس کے بعد جیسا کہ آج کل یورپ
 میں ہو رہا ہے، کفایت کے خیال سے معمولی قسم کے مسالہ پر
 اکتفا کرنا پڑتا تھا۔

ایران کے اسلامی فن تعمیر کی ابھی تک کوئی تاریخ

نہیں لکھی گئی۔ اس کی مکمل وضاحت سے پہلے بہت سی تہیدی
 تالیفوں کی ضرورت پڑے گی۔ آل بویہ کے عہد میں ایران کی
 مسجدوں کا عام نمونہ کیا تھا اس کا ہمیں علم نہیں۔ گیارہویں
 صدی عیسوی کے مشہور ایرانی اہل قلم ناصر خسرو نے لکھا ہے کہ
 ہر علاقہ کی شیعہ مسجدوں میں ایک خاص قسم کی خوب صورتی
 پائی جاتی ہے۔ لیکن اس سے یہ معلوم نہ ہو سکا کہ اس سے خسرو کی
 مراد کس قسم کی مسجدوں سے ہے۔ مختلف صوبہ داری نمونوں کی
 ترکیب و آمیزش۔ اگر واقعی کوئی صوبہ داری نمونہ تھا۔
 اور عمومی حیثیت سے تمدنی قدروں کے لین دین پر وسط ایشیا
 کے سلجوقیوں کے جانشینوں نے کچھ کم اثر نہیں ڈالا ہو گا۔
 اس لئے کہ گیارہویں صدی عیسوی میں اس ترک خاندان نے
 پورا ایران فتح کر ڈالا تھا۔ علاوہ ازیں، گو ایک تھوڑی سی
 مدت کے لئے سہی، بجیرہ روم اور بجیرہ احمر سے لے کر
 چین کی سرحدوں تک ایشیا کے تمام مسلمان اسکے زیر سیادت
 متحد ہو گئے تھے۔

دسویں صدی عیسوی کے آخر میں لوگوں کو توقع تھی کہ
 ایران کے مغربی حصہ پر مشرقی ایران والے یورش کریں گے۔
 گو آل بویہ کے بعض فرمانرواؤں نے تمدنی خد متیں بھی
 انجام دیں تھیں اور وہ علوم و فنون کی سرپرستی بھی

کیا کرتے تھے، بایں ہمہ ان کو بحیرہ خزر کے وحشی قبیلوں کا
 سردار بھی سمجھا جاتا رہا۔ اور سامانیوں سے موازنہ کرتے
 ہوئے ان کو امن و امان اور شائستگی کے تباہ کرنے والا
 خیال کیا جاتا تھا۔ ہمیشہ یہ خیال لوگوں کے دلوں میں رہا کہ
 مشرق یعنی خراسان کے سامانی علاقہ میں کوئی ایسا بادشاہ
 پیدا ہوگا جو عالم فلسفی ہوگا اور وہی مغرب میں امن و امان بحال
 کرنے میں کامیاب ہوگا۔ یہ امیدیں پوری کی پوری تو برہنہ نہیں آئیں۔
 کسی عالم بادشاہ کی بجائے خانہ بدوش قبیلہ کا ایک سردار
 مغرب آیا جو باعتبار تہذیب و شائستگی آل بویہ سے بہت
 فروتر تھا۔ ایران میں ایک صرعی سے زیادہ حکومت کرنے
 کے بعد بھی سلجوقی ناخواندہ رہی رہے۔ بارہویں صدی عیسوی میں
 ان کی حکومت کے زوال کے بعد سیاسی قوت بہت سے
 چھوٹے چھوٹے خاندانوں میں تقسیم ہو گئی۔ یہ خاندان زیادہ تر
 ترک نسل سے تھے۔ بایں ہمہ جب سلجوقیوں نے ایران فتح
 کیا تو نہ صرف خراسان کے علماء و شعراء کو اپنی جولانیاں
 دکھانے کا موقع ملا بلکہ سامانی اور غزنوی عہد کے سیاسی
 روایات کے حامیوں کو اپنی سرگرمیوں کو بروئے عمل لانے
 کے لئے وسیع میدان ہاتھ آیا۔ آخر الذکر لوگوں میں ایک
 نظام الملک طوسی بھی ہے۔ مدت دراز تک (۶۳۰ تا ۱۰۹۲ء)

سلجوقیوں کی پوری وسیع سلطنت میں اسی کی شخصیت سب سے زیادہ بااقتدار تھی۔

اسی دور میں تمدنی زندگی اور تجارت و صنعت کو ترقی دینے کے لئے بہت سے طریقے اختیار کئے گئے۔ نامکمل عمارتیں مکمل کی گئیں جن میں سے بعض اس وقت مغربی ایران میں موجود ہیں۔ نئے شہر بسائے گئے جن کے گرد پختہ اینٹوں کے حصار تعمیر کئے گئے تھے۔ سلجوقیوں کے دربار میں فارسی شاعر و نثری قدر افزائی کی گئی۔ اس قدر افزائی میں سلجوقیوں کے جانشینوں نے اور زیادہ مبالغہ کیا۔ ۱۰۴۸ء میں فخر الدین اسعد نے پہلے سلجوقی سلطان کو ایک مثنوی عشقیہ داستان ویس ورامین نذر کی۔ یہ مثنوی دراصل پہلوی سے فارسی میں ترجمہ کی گئی تھی اسعد کے زمانہ میں لوگ پہلوی زبان یا لکل بھول چکے تھے۔ خود اسعد لکھتا ہے: پہلوی زبان میں لکھی ہوئی کتابوں کو ہر شخص ابھی طرح نہیں پڑھ سکتا، اور اگر کوشش کر کے کچھ پڑھ بھی لے تو اس کا مفہوم سمجھنے سے قاصر رہتا ہے۔ بارہویں صدی عیسوی کے دو شاعر انوری و نظامی کو خود ایرانیوں نے فارسی زبان کے سب سے بڑے شاعروں میں شمار کیا ہے۔ انوری نے زیادہ تر سلطان سنجر کی قصیدہ خوانی کی ہے اور نظامی نے عشقیہ مثنویاں زیادہ لکھی ہیں۔ نظامی فقط ان کے شاعر نہیں تھے۔

پیدا ہوا اور انتقال بھی وہیں کیا۔ بعض یورپی عالموں نے
 نظامی کو فردوسی سے صرف دوسرے درجہ پر رکھا ہے
 نظامی کی شاعری نے فارسی کے علاوہ ترکی زبان پر بھی زبردست
 اثر ڈالا ہے۔

سلاجوقیوں نے ایران میں سنیوں کی سیادت قائم کر دی تھی
 لیکن شیعیت کو ختم کرنے میں وہ کامیاب نہ ہو سکے۔ گیارھویں
 صدی عیسوی کی ابتداء سے لے کر بارھویں صدی عیسوی تک ایران
 مذہبی کشمکش کا آماجگاہ بنا رہا۔ اس کشمکش کی ابھی تک کسی نے پوری
 طرح وضاحت نہیں کی۔ گیارھویں صدی عیسوی کے آخر میں اسماعیلی
 دعوت نے ایک نیا رنگ اختیار کیا۔ اسماعیلیوں نے ایران کے
 اکثر علاقوں بلکہ شام میں بھی بہت سے تفصیل بند قلعوں پر قبضہ
 کر لیا۔ اس واقعہ سے یہ بات ثابت ہوتی ہے کہ اسماعیلی تحریک نے
 خالص قومی رنگ اختیار نہیں کیا تھا۔ اس تحریک میں طبقہ واری
 اغراض کا حصہ زیادہ نمایاں معلوم ہوتا ہے۔ اب جو جنگ
 ہو رہی تھی وہ زمینداروں اور کاشتکاروں کے درمیان
 نہیں تھی، جیسی کہ نویں صدی عیسوی میں ہوئی، بلکہ یہ جنگ
 شہروں اور تفصیل بند قلعوں کے درمیان تھی۔ اسماعیلیوں کو
 سب سے زیادہ امداد انھیں علاقوں سے ملی جہاں تمدنی
 زندگی کا ارتقاء سب سے کم ہوا تھا خصوصاً خراسان کے

جنوب مشرقی علاقہ توہستان اور قزوین کے شمال میں پہاڑی
 علاقوں سے ان کو بڑی تقویت پہنچی تھی۔ اسماعیلی قلعوں کی قریباً
 دو تہائی تعداد صرف توہستان میں تھی۔ اسی پہاڑی علاقہ میں
 ان کے پیشوا کا صدر مقام الموت واقع تھا۔ اس جگہ نے
 فارس اور اصفہان کے مضافاتی علاقوں میں استثنائی طور پر
 نہایت وحشیانہ رنگ اختیار کیا۔ اس لئے کہ ان مقاموں پر
 اسلامی حکومت کے زمانہ میں بہت سے قلعوں کے پہلو پہلو کئی
 نئے شہر آباد ہو گئے تھے۔ اسماعیلی اپنے دشمنوں سے نہ صرف
 کھلے میدان میں جنگ کرتے تھے بلکہ بہت سے پوشیدہ طریقوں
 سے بھی انہیں موت کے گھاٹ اتار دیتے تھے۔ اس فرقہ کے
 پیشوا کے ماتحت فدائیوں کی ایک زبردست تنظیم موجود تھی۔
 ان کا امام فدائیوں کو ان لوگوں کے قتل کرنے پر مقرر کر دیتا
 تھا جو پہلے سے نشان زد کر دیئے جاتے تھے۔ امام کو پورا
 یقین رہتا تھا کہ جو خطرناک کام فدائیوں کے تفویض کیا گیا ہے
 وہ ضرور انجام پا جائے گا۔ اس فرقے کے افراد کا جنوں کشی
 کے استعمال سے براہِ نیگنہ کیا جاتا تھا۔ یورپی زبانوں میں
 (Assassin) کا لفظ مشتق ہی سے ماخوذ
 بتایا جاتا ہے۔ اس مفروضے سے اندازہ ہوتا ہے کہ قرون وسطیٰ
 میں اہل یورپ کو اسماعیلیوں کے نظام نے کتنا مرعوب کر رکھا تھا۔

ہر طور اسماعیلی قلعوں میں نہ صرف پوشیدہ طور پر لوگوں کے
 قتل کا انتظام کیا جاتا تھا بلکہ اس کے ساتھ ہی کچھ تمدنی کام بھی
 انجام پا جاتے تھے۔ الموت کا کتب خانہ اور وہاں کی رصد گاہ کی
 بڑی شہرت تھی۔ انھیں قلعوں سے بہت سے ایسے عالم ظاہر
 ہوئے جنہوں نے بعد کو ایران پر منگولی حکومت کے زمانہ میں
 اہم خدمات انجام دیں، مثلاً ایک نصیر الدین طوسی ہے،
 اس نے فلسفہ، اہمیت، ریاضی اور طبیعی دینیات پر بہت سی
 کتابیں لکھی ہیں، یا مثلاً ہمدان کے طبیبوں کا یہودی خاندان
 ہے، مشہور مورخ رشید الدین بھی ہمدان کا رہنے والا تھا۔
 ہر چند کہ اسماعیلی کسی مسلسل و مربوط علاقہ پر قبضہ
 نہ کر سکے بائیں ہمہ ان کی سیاسی اہمیت ناقابل انکار تھی۔
 پہلے پہلے تو اسماعیلیوں اور مصری خلفاء میں اتحاد و اتفاق
 رہا، اس لئے کہ اسماعیلی و عائبیہ انہی کے نام پر ہوتا تھا۔
 لیکن گیارہویں صدی عیسوی کے آخر میں اسماعیلیوں نے
 مصر کے فاطمیوں سے اپنا رشتہ توڑ دیا۔ تقریباً ایک صدی بعد
 ان ملحدوں اور راسخ العقیدہ مسلمانوں کے پیشوا خلفاء بغداد
 میں مفاہمہ کی سی صورت پیدا ہو گئی۔ اس لئے کہ سلطنت کی
 مخالفت میں یہ دونوں مشترک تھے۔ تیرہویں صدی عیسوی
 میں یعنی تاتاریوں کے حملے سے کچھ ہی مدت پہلے رائے، اصفہان

اور اس کے گرد و نواح میں جو خانہ جنگیاں ہوئیں ان میں
 اسما عینی دعائیہ بھی اثر انداز ہوا یا نہیں، اس کے متعلق ہم
 یقین کے ساتھ کچھ نہیں کہہ سکتے۔ صرف شیعہ و سنی ہی آپس میں
 دست و گریبان نہیں تھے، بلکہ سنیوں کے دوزخوں خفیوں
 اور شافعیوں میں بھی خانہ جنگی برپا تھی۔ زرعی آبادی کا بیشتر حصہ
 شیعوں کا طرف دار تھا، اور شہری باشندوں کا بیشتر حصہ
 خفیوں پر مشتمل تھا۔ البتہ شافعیوں کی آبادی سب سے کم تھی۔
 آبادی کے اس تناسب کے باوجود رے میں شافعیہ اپنے
 تمام مخالفوں پر غالب آگئے۔

ایسا معلوم ہوتا ہے کہ مذہب کے پردے میں جو جنگ
 جاری تھی وہ دراصل شہر اور گاؤں پامرا کے طبقے اور
 جمہوریت پسند گروہوں میں تھی۔

اس قسم کے سوالوں سے متعلق فی الوقت ہمارے پاس
 زیادہ مواد موجود نہیں ہے۔ انھیں قلیل معلومات کی بنا پر
 جو کچھ اندازہ قائم ہو سکتا ہے اس سے معلوم ہوتا ہے کہ اس
 عہد کے عامۃ الناس اور ان کے مہذب راہ شاہ و لاریوں
 سیاسی یا قومی مقاصد سے بالکل بے پرواہ ہو گئے تھے۔
 طبقہ واری یا فرقہ واری کشمکش سے قطع نظر اس عہد کے لوگوں
 رجمان مخصوص شہروں یا مخصوص علاقوں کو صرف احوال

طرف تھا۔ معلوم ہوتا ہے کہ اس زمانہ میں خاص خاص شہروں یا محلوں
 علاقوں کی تاریخوں کی تعداد برابر بڑھتی جا رہی ہے۔ تمام
 مسلمانوں کے لئے ایک ہی مملکت بنانے کا خیال تو ایک طرف رہا
 صرف کل ایرانی علاقوں کو بھی ایک مملکت کے ماتحت کرنے کا
 خیال بھی باقی نہیں رہا بلکہ اس کی بجائے کم و بیش منقطع واریت کا
 خیال قائم ہو گیا۔ خصوصاً سلجوقی سلطنت کے زوال کے بعد
 یہ رجحان زیادہ نمایاں ہو گیا۔ اب اس تصور کو بہ طور ایک
 ناقابل افکار اصول کے تسلیم کر لیا گیا کہ ہر علاقہ کی مرفہ الحالی کا
 انحصار اس واقعہ پر ہے کہ وہاں کے باشندوں سے جو مال گزاری
 وصول کی جائے وہ کسی صورت باہر خرچ نہ ہو۔ بالقافہ دیگر اب
 مختلف علاقوں کے مجموعہ کو ایک ہی حکومت کے زیر تسلط متحد
 مربوط کرنے کی مخالفت کا رجحان پیدا ہو گیا تھا۔ فوجی نقطہ نظر سے بھی
 چھوٹی چھوٹی خود مختار وحدتوں کے مقابلے میں بڑی بڑی مرکب
 سلطنتوں کے فائدوں کو کم کر کے دکھایا جاتا تھا۔ تیرھویں صدی
 عیسوی کے شروع میں، وائی خوارزم سلطان محمد خوارزم شاہ
 پورے ایران اور وسط ایشیا کے کچھ حصے کو اپنی زیر سیادت
 متحد کرنے میں کامیاب ہو گیا تھا۔ اس پر مورخ ابن اثیر کا تبصرہ
 ہے: اسی الحاق و انضمام کی وجہ سے تاتاریوں کو اپنی فتوحات
 میں آسانیاں پیدا ہوئیں۔ پہلے کی طرح اگر بہت سے بادشاہ

رہتے تو تاتاریوں کو ہر ایک سے علیحدہ علیحدہ لڑ کر فتح پانا پڑتا۔ خوارزم تھا
کی وجہ سے جب تاتاریوں نے خوارزمیوں کو شکست دے دی تو
پھر تاتاری سیلاب کو روکنے والا کوئی نہ رہا۔

مقامی اختتامی صیت قومی ہونے کے باوجود شہری زندگی کی
ترقی اندرون و بیرون ملک برسی و بحری تجارت پر اثر ڈالنے
بغیر نہ رہ سکی۔ ہندوستان و چین کے درمیان جو بحری تجارت
ہوتی تھی اس سے ہرمرا اور جزیرہ قیس کے باشندے بہت
مرفہ الحال بن گئے۔ یہ مقامات وہاں واقع تھے جہاں چین فارسی
بجیرہ ہند سے ملتا ہے۔ دسویں صدی عیسوی میں خوارزم اور
دریائے والگھا کی وادی میں قافلوں کے ذریعہ تجارت کی
گرم بازاری تھی۔ اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ والگھا کی وادی کے تمام
باشندے مسلمان ہو گئے۔ گویا ہرے کہ بعد کو تجارتی تعلقات
زیادہ اہم نہیں رہے۔ دسویں صدی عیسوی میں بلخاری
یعنی وادی والگھا اور اس کے آس پاس کے ملکوں سے
پوستینیں، شہید، موسم اور غلام دسواور کیے جاتے تھے۔
دریائے والگھا کے کنارے بلخ نامی جو شہر آباد تھا وہ
اس زمانہ میں ایک غیر اہم شہر تھا، جس میں ہر کنڈوں کے
بچے ہوئے جھونپڑے اور نمدہ کی چھول داریاں تھیں۔ لیکن
منگولوں کے حملہ کے وقت یہ ایک سنگ بستہ شہر بن گیا تھا۔

اُس کی آبادی پچاس ہزار سے کم نہیں تھی اور بعض مخصوص صنعتیں بھی جاری
 تھیں جیسے چمڑے کی صنعت جس کو بعد میں روسیوں نے بطور ورثہ پایا۔
 ”بلگرامی جوئے“ دساوریجے جاتے تھے اور ترکستان میں عام طور پر
 مشہور تھے۔ عرب یا ایرانی تاجر روس سے جو تجارت کرتے تھے
 وہ بلغروں کی معرفت ہوتی تھی۔ کیونکہ جہاں تک ہمیں علم ہے،
 عربوں یا ایرانیوں کا روسیوں سے کبھی راست تعلق پیدا نہیں ہوا۔
 دسویں صدی عیسوی ہی میں روسی قزاق اسلامی علاقوں پر
 بے پناہ چھا پے مارنے لگے۔ چنانچہ ان قزاقوں نے دریائے کور کی
 وادی میں شہر بردہ کو تباہ کر دیا تھا، جو اس زمانہ میں آبادی کے
 اعتبار سے قفقاز کا سب سے بڑا شہر تھا۔ بعد کو تجارتی اغراض
 کے لئے روسی بھی بلغروں کے قدم بہ قدم بحیرہ خزر تک سفر کرنے
 لگے تھے بلکہ بعض تاجر خوارزم کے دارالسلطنت تک بھی پہنچتے تھے۔
 زرعی پیداواروں میں روسی سن مشرق میں ایک معروف شے تھی۔
 دسویں صدی عیسوی میں انہیں تجارتی تعلقات کی وجہ سے اسلامی
 فوجوں کی مدد کے بغیر مشرقی علاقوں میں اسلام کی خوب اشاعت ہوئی۔
 چنانچہ نہ صرف خانہ بدوش ترکوں نے اسلام قبول کیا بلکہ بعض ان
 علاقوں میں بھی اس کی اشاعت ہوئی جو اب چینی ترکستان کہلاتا ہے۔
 اس طرح جن ترکوں نے دسویں صدی عیسوی کے اختتام پر اسلامی
 علاقوں پر حملہ کیا تھا وہ پہلے ہی اسلام لائے تھے۔ بعد کی صدیوں میں

مسلمان تاجر مشرق کی طرف اور آگے تک پہنچ گئے۔ تیرھویں صدی
 عیسوی کی ابتداء میں منگولیا اور چین کی تجارت انہیں کے ہاتھ
 میں تھی۔ حتیٰ کہ چنگیز خاں کی فتوحات کا سلسلہ شروع ہونے سے
 قبل اُس کے فوجی صدر مقام میں مسلمان بھی نمایاں طور پر نظر آتے
 ہیں۔ لیکن یہاں مسلمانوں کی بخاری کا مہیاہوں کے ساتھ مذہبی
 تبلیغ کا وہ جوش موجود نہیں تھا جو ترکستان اور دریائے والگا
 کے کنارے تھا۔ یعنی زبان میں مائوسی اور یچی مذہب کے متعلق
 آٹھویں صدی عیسوی ہی میں کافی ادب موجود تھا۔ لیکن
 اسلامی ادب اس زبان میں کہیں سترھویں صدی عیسوی میں
 جا کر پیدا ہوا۔ گو خود آٹھویں صدی عیسوی ہی میں چین میں
 مانی یا مسیح کے ماننے والوں کی تعداد اتنی نہیں تھی جتنی کہ
 مسلمانوں کی تھی۔ منگولیا میں بعد کو بھی زیادہ لوگوں نے اسلام
 قبول نہیں کیا۔ البتہ یہ کہا جاتا ہے کہ اس مقام پر لوگ
 مانی (آٹھویں صدی عیسوی میں) اور مسیح (گیارہویں صدی
 عیسوی) کو ماننے لگے تھے۔ ترکوں اور منگولوں میں ایرانی
 مسلمان تجارت و تہذیب کے سردار و راہ نمائے جاتے
 تھے۔ کسی زمانے میں ترکوں نے ایک ہندوستانی اصطلاح
 "سرت" یا "سرتاک" یا "سرتول" اختیار کی تھی۔ اس کے معنی
 تاجر کے ہیں۔ بعد میں ترکوں اور منگولوں نے اس اصطلاح

استعمال ان ایرانیوں کے لئے کرنا شروع کر دیا جو تھانہ بدوش
 نہیں بلکہ متمدن تھے۔ بعد کے زمانہ میں منگولوں کی قومی
 داستان نے مقبول عام ہیرو "سرتاک تائی" پیدا کیا جس نے
 گھاٹ تعمیر کئے اور نہریں کھدائیں (تائی لاحقہ ہے جو عام
 ناموں کے آخر میں تذکیر ظاہر کرنے کے لئے آتا ہے)۔

نظا ہر یہی معلوم ہوتا ہے کہ غیر اسلامی ملکوں سے تجارت کی
 بنیاد بلا کسی استثنا و اصلی زر نقد کی بنیاد پر قائم تھی۔ گیارھویں
 صدی عیسوی کی ابتدا میں جنوبی روس کی تجارت کا لین دین
 چاندی میں ہوتا تھا۔ اور روس میں اسلامی ملکوں سے چاندی
 کے سکہ بڑی مقدار میں آتے تھے۔ مسلمانوں کو چاندی کے سکہ کا
 رواج ساسانی سلطنت کے مشرقی علاقوں سے وراثت میں
 ملا تھا۔ لیکن بعد میں چاندی کے سکہوں کے زر ہی نظام کی جگہ
 سونے کے سکہوں نے لے لی۔ گیارھویں صدی عیسوی کے آخر میں
 اسلامی دنیا میں چاندی میں ایک نازک وقت آیا اور اس کا
 اثر مشرق سے مغرب تک پھیل گیا۔ چاندی کے درہوں کی بجائے
 تانبے کے درہم مفروب ہونے لگے۔ یہ ایک قسم کا زر قانونی
 تھا جو صرف اس علاقہ میں چل سکتا تھا جہاں وہ مفروب
 ہوا تھا۔ ایشیا کے مغربی حصوں میں جن میں وہ علاقے بھی
 شامل تھے جو راست خلفاء بغداد کے زیر حکومت تھے،

چاندی کے سٹکے گیارہ سو میں صدی عیسوی ہی میں مضر و ب ہونے
 لگے تھے جب منگولوں کی فتوحات کا دائرہ مشرقی ایشیا تک
 وسیع ہوا تو اس وقت ان علاقوں میں تانبے کا سکہ رائج تھا۔
 ہمارے پاس جو تاریخی شہادتیں موجود ہیں ان میں اس بات کا
 کوئی ذکر نہیں ملتا کہ زرعی نظام کی گڑبڑ نے لوگوں کی معاشی
 زندگی مخصوصاً تجارت پر کیا اثر ڈالا ہے۔

پانچواں باب

منگولی فتوحات اور ایرانی تہذیب پر اس کا اثر

چنگیز خاں کے ابتدائی مشیر زیادہ تر مسلمان تاجرتھے اور انھیں نے اسلامی دنیا کے خلاف تاجرتاری مہموں میں عملی مدد کی تھی۔ چنگیز خاں کی یہ مخالفت سلطان محمد خوارزم شاہ کی کارستانیوں کی وجہ سے پیدا ہوئی تھی۔ ہوا یہ کہ آخر الذکر کے ایک عامل نے ارتاتار واقع ترکستان کے سرحدی شہر میں منگولیا سے آنے والے ایک کاروان کو لوٹ لیا اور کاروان کے ساتھ جو ساڑھے چار سو مسلمان تاجرتارے تھے ان سب کو تہ تیغ کر دیا۔ یہ ۱۲۱۸ء کا واقعہ ہے۔ منگولوں نے ترکستان اور خوارزم تو ۱۲۲۱ء - ۱۲۲۲ء عیسوی میں فتح کر لیا لیکن مغربی ایشیا میں انھیں متعدد مزنبہ فوجی مہمیں سر کرنی پڑیں اور ۱۲۵۸ء عیسوی تک وہ بغداد فتح نہ کر سکے۔ اس کے بعد منگولی سلطنت وجود میں آئی اس میں

علاوہ ایران کے بحیرہ اور ایشیا کے کوچک بھی شامل تھے۔
 ترکستان چنگیزیوں کی ایک دوسری شاخ کے زیریں تھا منگولوں
 سلطان اور خلیفہ کی قوت توڑنے کے ساتھ ساتھ اسکا جلیوں کے
 فصیل بند قلعے بھی منہدم کر دیے اور نئے قلعے بنانے کی اجازت
 تیسویں جنوبی ایران میں مقامی حکمران بغیر لڑنے سے بھرے
 منگولوں کے مطیع ہو گئے اور چودھویں صدی عیسوی میں جا کر
 کہیں ان کے اختیارات سلجپ کر لئے گئے۔ فارس اور کرمان کو
 منگولوں نے تباہ نہیں کیا اس لئے یہاں کے بڑے بڑے شہروں
 خصوصاً شیراز میں حالات حسب سابق برقرار رہے۔ اسی طرح
 پیش نظر دور میں فارس کو ایرانی تہذیب میں وہ اہمیت حاصل
 ہوئی شروع ہوئی جو اس سے پہلے کبھی اس کو حاصل نہیں ہوئی تھی۔
 سلفریوں اور منطقیوں کے شاہی خاندان فارسی شاعری کے
 بڑے سرپرست تھے۔ سلفری منگولی فتح کے بعد بھی پج گئے تھے۔
 اور منطقی منگولی فتح کے زوال کے نصف صدی بعد گزرے
 ہیں۔ سلفریوں کے ساتھ سعدی (تیرھویں صدی عیسوی) اور
 منطقیوں کے ساتھ حافظ (چودھویں صدی عیسوی) کا نام
 وابستہ ہے۔ ان شاعروں کا کلام خصوصاً حافظ کی غزلیں اور
 دوروں میں بھی ان تمام ملکوں میں پڑھی اور پڑھا گیا ہے
 رہی ہیں جہاں اسلامی تہذیب پہنچ چکی تھی۔ بلکہ آج کل کے

پھولوں کی خوشبو میں کوئی فرق نہیں آیا ہے۔ شیرازہ نے اسلامی دنیا کے بہت بڑے ہیئت داں قطب الدین (متوفی ۱۳۱۰ عیسوی) اور قوام الدین (متوفی ۱۲۳۹ عیسوی) جیسا عظیم المرتبت تعمیر کار پیدا کیا۔ قطب الدین نے علم ہیئت میں تحقیقات کرنے کا ایک نیا طریقہ ایجاد کرنے کی کوشش کی اور قوام الدین نے مشہد میں مسجد گوہر شاد تعمیر کی۔ اس مسجد کے متعلق بعض مورخوں کا خیال ہے کہ ایرانی فن تعمیر کی یادگاروں میں یہ مسجد تمام عمارتوں پر گویا سبقت لے گئی ہے۔

بہر طور یہ خیال کرنا سخت غلطی ہوگی کہ تہذیب و تہذیبی کوشش صرف انہی علاقوں میں جاری رہی جو منگولی فوجوں کی تاخت و تاراج سے بچ رہے تھے۔ یہ صحیح ہے کہ ایک مہذب ملک پر قبضہ کیا تھا جو ابھی تک انسانی قربانی پر اعتقاد رکھتی تھی۔ جب کسی شہر پر قبضہ کیا جا تو سوائے کاری گروں کے تمام شہری آبادی بلا استثناء تہ تیغ کر دی جاتی تھی۔ کاری گروں کو اس لئے باقی رکھا جاتا تھا کہ فاتحوں کو ان کی ضرورت تھی۔

جو لوگ اس خوف ناک تباہی سے بچ جاتے تھے ان کا یہ خیال کرنا ایک قدرتی بات تھی کہ کم از کم ایک ہزار سال تک ملک کا دوبارہ ابھرنانا ممکن ہے۔ اس عہد کے مورخوں کی راپٹوں سے متاثر ہو کر یورپی علماء بھی یہ خیال کرنے لگے ہیں کہ ایشیا اور

مشرقی یورپ کی تہذیب پر منگولوں نے اس سے زیادہ مہلک
 ضرب لگائی تھی جیسی کہ مثلاً قوموں کی اس عظیم الشان
 توہین پذیری نے جنوبی یورپ کی تہذیب پر لگائی تھی لیکن
 حقیقت یہ ہے کہ اگرچہ مان بھی لیا جائے کہ فاتحوں نے مفتوحہ
 ملکوں ہی میں توطن اختیار نہیں کیا تب بھی منگولی حملہ کے نتائج
 اتنے خطرناک نہیں رہے جتنے کہ عام طور پر فرض کئے جاتے
 ہیں۔ منگولوں کی ایک فوج ہوتی تھی، جس کے سپاہیوں کی تعداد
 کبھی بے انتہا نہیں ہوئی، اور اس فوج کے علاوہ ان کے
 ساتھ نہایت تہذیب یافتہ، اور علم و فضل سے آراستہ
 مشیروں کی جماعت ضرور ہوتی تھی، اور یہی مشیر تھے جن کی
 مدد سے انھوں نے نو مفتوحہ علاقوں میں وہ باقاعدہ منظم شہری
 اور فوجی حکومت قائم کی جس کی داغ بیل پہلے ہی سے حکمرانوں
 کے زمانے میں پڑ چکی تھی۔ منگولوں نے جن ملکوں کو فتح کیا یعنی
 چین، اسلامی دنیا اور روس۔ وہاں تیرہویں صدی عیسوی
 کے بعد سیاسی استقلال پہلے سے زیادہ پائیدار نظر آتا ہے۔
 بلاشبہ خان مقامی ادب سے بے اعتنائی برتتے تھے اور
 مسلمان ہونے سے پہلے اسلامی دینیات سے بھی ان کو قدرتاً
 کوئی لگاؤ نہیں تھا لیکن خود اپنے مادی فوائد کے مد نظر انھوں نے
 نہ صرف تمدنی زندگی کو از سر نو تشکیل دینے میں مدد دی بلکہ

صنعت و حرفت کو ترقی دینے کے علاوہ ان علوم کی سرپرستی بھی کی جن کو وہ عملی حیثیت سے مفید خیال کرتے تھے۔ ان علوم میں طب اور ریاضی بھی شامل تھے۔ کیونکہ ریاضی کی وجہ سے ٹھیک ٹھیک حساب کتاب رکھنے میں مدد ملتی تھی اور نجوم پر اعتقاد رکھنے کی وجہ سے ان کو ہمت سے بھی دھکی تھی۔ چنگیز خاں کے پوتے اور فاتح ایران ہلاکو نے نصیر الدین طوسی کے لئے شہر مرج واقع آذربائیجان میں ایک رصدگاہ تعمیر کرائی جس میں اس وقت کے بہترین آلات جمع کئے گئے تھے۔ منگولوں کی وحشت و بربریت کے باوجود ان کے زمانہ حکومت میں نہ تو زری نظام کی بجائے اشیاء کا تبادلہ ہونے لگا جیسا کہ یورپ میں جرمن فتوحات کی وجہ سے ہوا تھا اور نہ شہری زندگی کی بجائے پھر سے خانہ بدوشانہ طرز زندگی پیدا ہوئی۔ باج جنس کی صورت میں وصول کیا جاتا تھا۔ زیادہ تر تو روٹی اور کپڑے کی صورت میں لیکن یہ صورت حال چنگیز خاں کی موت کے صرف چند سال بعد تک ہی رہی۔

اس کے پوتے زری نظام سے اچھی طرح واقف ہو چکے تھے۔ سونے کے زری نظام کی بجائے چاندی کے سکوں کا دوبارہ رواج ہوا لیکن چاندی کی قدر مقرر کر دی گئی تھی۔ اور رفتہ رفتہ تانبے کے درہوں کا مسکوک ہونا بند ہو گیا۔ نہ صرف برباد شدہ شہر

دوبارہ تعمیر کئے گئے بلکہ جدید شہر بھی بسائے گئے۔ جیسے شہر تبریز
 اور طہران کے درمیان سلطانیہ کا شہر بسایا گیا۔ منگولوں ہی کے
 زمانہ میں آذربائیجان کا دارالسلطنت تبریز ایک بہت بڑا شہر
 بن گیا، جہاں کے باشندے متمول اور خوش حال تھے حتیٰ کہ ایران
 کے تمام پرانے شہروں کے مقابلے میں اس کا شمار درجہ اول کے
 شہروں میں ہونے لگا۔ چودھویں صدی عیسوی میں خاتون کے
 زیر سرپرستی شاندار عمارتیں تیار ہوئیں۔ اس سے ایرانی
 فن تعمیر کی مزید ترقی کا ثبوت ملتا ہے۔ چنانچہ سلطانیہ میں الجاتو
 (۱۳۰۴ تا ۱۳۱۶ء) کی مسجد میں اور طہران کے مشرق میں
 بمقام ورامن اس کے بیٹے ابو سعید کی مسجدیں اس پر شاہد ہیں۔
 منگولی سلطنت میں مشرق قریب اور مشرق بعید کے
 مہذب ممالک ایک ہی قوم اور ایک ہی خاندان کے زیر سیادت
 متحد ہو گئے تھے۔ اس چیز کا تجارت اور تہذیبی قدرتی سگے
 تبادلہ میں مدد و معاون ہونا ناگزیر تھا۔ مغربی ایشیا اور چین میں
 کارروائی تجارت کو اس درجہ ترقی ہوئی کہ اس سے پہلے یا اس کے
 بعد کبھی نہیں ہوئی۔ ان کارروائی رستوں سے یورپی تاجروں کو
 فائدہ اٹھاتے تھے جن میں اہل دیش کے بڑے لوگوں سے پیش پیش
 تھے سلطنت کے بہت سے ٹکڑے ہو جانے کے بعد بھی ایران
 اور چین کی منگولی سلطنتوں میں جہاں چنگیز خاندان کی سلطنت

شاخ کے حکمران حکومت کرتے تھے، انتہائی قریبی تعلقات قائم رہے۔ علاوہ ازیں منگولی حکمرانوں کی وجہ سے اہل ایران اور اہل یورپ میں قریبی تعلقات قائم کرنے میں بڑی مدد ملی کیونکہ مصر کے مسلمانوں سے دشمنی رکھنے میں دونوں مشترک تھے۔ چنانچہ انہیں تعلقات کی بنا پر یورپی تاجروں اور مغلوں نے نہ صرف وسط ایشیا کے کاروانی رستوں سے بلکہ ہندوستان و چین میں سفر کرنے کے لئے ایرانی بندرگاہوں سے ہوتے ہوئے بحری رستوں سے بھی فائدہ اٹھایا۔ اس واقعہ کی توجیہ مصری حکمرانوں سے اہل ایران و اہل یورپ کی اسی مشترکہ دشمنی سے ہوتی ہے جس کا ذکر ہوا۔ تیرھویں صدی عیسوی میں اہل یورپ کی ترقی انہیں تجارتی تعلقات کی رہنمائی میں آگے بڑھانے میں مددگار بنی۔ گو میدان تہذیب و تمدن میں اس وقت بھی اسلامی دنیا خصوصاً ایرانی مسلمانوں کو تفوق حاصل تھا۔ اپنی طویل تاریخ میں اگر ایرانیوں نے کبھی دنیا کی تہذیبی قیادت کی ہے تو وہ یہی زمانہ ہے جبکہ ان کے ملک پر منگولوں کی حکومت تھی۔ لیکن بہت سے عالم آج تک یہ خیال کرتے رہتے ہیں کہ یہ دور وحشیوں کے ہاتھوں تہذیب و تمدن کی بربادی کا زمانہ ہے۔

اس زمانے کے یورپی سیاح اپنے مسلمان پیشروں اور ہم عصر مسلمانوں کی معلومات کے اتنے ہی دست نگر تھے جتنا کہ

آج کل مسلمان اہل یورپ کے دست نگر ہیں۔ مارکو پولو ان
 ملکوں کے حالات بیان کرتے ہوئے جن کی اس نے بذات خود
 سیاحت کی تھی بہت سے جغرافیائی ناموں کو فارسی شکل ہی میں
 استعمال کرتا ہے۔ تیرھویں صدی عیسوی میں چینی ہیت داں
 ایران میں نظر آنے لگے تھے لیکن خود چین میں ایرانی ہیت داں
 کی کتابیں بہت زیادہ اہمیت رکھتی تھیں جہاں مقامی طور پر
 ہیت کا مطالعہ پورے کالوزا ایرانیوں کے زیر اثر تھا۔ یہ اثر
 چودھویں صدی عیسوی میں منگولوں کا تسلط ختم ہو جانے کے
 بعد بھی باقی رہا بلکہ سترھویں صدی عیسوی میں اس وقت تک
 جاری رہا جبکہ مغربی یورپ کے یسوعی فرقہ کے پادریوں نے
 اس کو زائل نہیں کیا۔ چودھویں صدی عیسوی تک بھی بازنطیہ
 میں فارسی زبان میں لکھے ہوئے ہیت کے پیمانے بونانی زبان
 میں ترجمہ کئے جاتے تھے۔ ایران کے ایک منگولی حکمران کی سرپرستی
 میں ایک زبردست تالیف کی تجویز ہوئی۔ اور ایک حد تک
 یہ تجویز عمل میں بھی آئی۔ اس کا مقصد یہ تھا کہ چینوں سے لے کر
 فرنگیوں (یا مغربی یورپ) تک ان تمام قوموں کی کل تاریخی روایتوں کو
 جو منگولی سلطنت کا حصہ تھیں یا منگولوں سے تعلق رکھتی تھیں ایک ہی
 کتاب میں بطور مجموعہ تو انہیں جمع کیا جائے۔ اس کام کی تکمیل
 ایک یہودی نو مسلم رشید الدین کے تفویض ہوئی۔ اس کے

رفتار میں منگولی روایتوں کا ایک ناقد، در چینی عالم کا شاعر کا
 ایک بدھ متی بھکشو، چند ایرانی عالم اور غالباً ایک بزرگی راہب
 شامل تھے۔ رشید الدین نے نصداً اس بات کی کوشش کی ہے کہ
 ہر قوم کی تاریخی روایتوں کو اسی شکل میں پیش کیا جائے جس میں
 مختلف قوموں کے نمائندوں نے اس کو پیش کیا تھا۔ اسی لئے
 اس نے فراہم شدہ مواد میں اپنی طرف سے نہ کچھ اضافہ کیا
 اور نہ ان روایتوں کی صحت و عدم صحت کو جانچنے کی کوشش کی۔
 اس وجہ سے رشید الدین کی کتاب موجودہ معنوں میں کوئی حقیقی
 تاریخی کتاب نہیں ہے۔ لیکن طریق کار کی جامعیت کی بنا پر
 اس کو دنیا کے ادب میں ایک بالکل استثنائی درجہ حاصل ہے۔
 اس سے پہلے یا اس کے بعد آج تک ایسی کوشش نہیں کی گئی کہ
 ایک کتاب میں قدیم دنیا کی تمام مہذب قوموں کے نمائندوں کی
 مدد سے عمومی تاریخ کی روایتوں کو جمع کیا جائے۔ انیسویں صدی
 عیسوی میں بھی یورپی علماء و تاریخ کے صرف اس حصے کو عمومی
 تاریخ کہتے تھے جس میں مغربی یورپ سے بحث کی جاتی تھی۔
 جیسا کہ رشید الدین کے ایک مسلمان رفیق کے الفاظ سے ظاہر
 ہے۔ چودھویں صدی عیسوی کی ابتداء میں بھی ایران میں
 یہ سمجھا جاتا تھا کہ عمومی تاریخ ایک ناپیدا کنارہ سمندر ہے۔ اور
 عربی و ایرانی تاریخ کی حیثیت اس سمندر میں گرنے والے

محض ایک دریا کی سی ہے۔

اگرچہ دوسرے ملکوں پر علوم و فنون اور ادب کے
سلسلے میں ایرانی اثرات صرف ایران کی سیاسی سرحدوں ہی تک
محدود نہیں تھے، لیکن حقیقت یہ ہے کہ بڑی حد تک واقعہ
ایسا ہی تھا۔ دریائے والگا اور آمو دریا کے کنارے
بسنے والوں میں مدت دراز سے قریبی تعلقات موجود تھے
اور جیسا کہ ہم پڑھ چکے ہیں، انہیں تعلقات کی وجہ سے وادی والگا
کے بلغروں نے اسلام قبول کر لیا تھا۔ لیکن یہ واقعہ صرف
منگولوں کے زمانہ میں چنگیز خان کے بڑے بیٹے جوچی کے بادشاہوں
کے عہد میں پیش آیا کہ یہ دونوں علاقے ایک ہی سلطنت کا
جز بن گئے۔ اس واقعہ کا اثر والگا کے بلغروں کے قدیم
پائے تخت "بڑے بلگر" اور منگولوں کے بنائے ہوئے جدید
پائے تخت سرائے اور دونوں کی زندگی پر پڑنا ناگزیر تھا۔
حال ہی میں ہم کو یہ بات معلوم ہوئی ہے کہ "طلائی گروہ" میں
ترکی زبان میں شعری ادب موجود تھا، یہ ادب قلدسی کے
زیر اثر ترقی پایا تھا۔

ترکستان کے ترک قبیلوں میں اسلام کی اشاعت
دسویں صدی عیسوی ہی میں شروع ہو چکی تھی سو سال بعد
کاشغر کے ایک خان کے لئے ترکی میں پہلی اسلامی کتاب لکھی گئی

یہ ایک اخلاقی نظم تھی جس میں حکمرانوں، وزیروں اور امیروں وغیرہ
 کے فرائض نظم کئے گئے تھے۔ نہ صرف قدیم زمانہ بلکہ قرون وسطیٰ میں بھی
 اس طرح کا ادب تمام قوموں میں بہت مقبول تھا۔ ان کتابوں کی
 عام صورت یہ ہوتی تھی کہ ان میں باپ اپنے بیٹے کے لئے ہدایتیں
 لکھ دیتا تھا۔ گیارھویں صدی عیسوی کے فارسی ادب میں قابوس نامہ
 اس قسم کی کتاب ہے جس میں بحیرہ خزر کے ایک حکمران نے اپنے
 بیٹے کو بہت سی اخلاقی نصیحتیں کی ہیں۔ یہ کتاب بہت مشہور ہوئی
 اور بعد میں ترکی زبان میں بھی منتقل کی گئی۔ ایران اور دوسرے
 ملکوں میں جہاں کا ادبی ارتقاء کم و بیش بیرونی امداد کے بغیر
 ہوا تھا، اس قسم کی کتابیں زمانہ حال کے قاریوں کے لئے بھی
 اہمیت رکھتی ہیں۔ کیونکہ ان میں نصیحتوں کے ساتھ ساتھ بطور وفاحت
 تاریخی واقعات اور حکایتیں وغیرہ نقل کی جاتی ہیں۔ یا ایسی مثالیں
 دی جاتی ہیں جو روزمرہ زندگی میں پیش آتی رہتی تھیں۔ ترکی
 کتابوں میں ہم کو اس قسم کی دلچسپی نہیں ہوتی، کیونکہ ان میں سوائے
 روکھی پھکی نصیحتوں کے اور کچھ نہیں ہوتا اور نہ ان میں ہم عصر
 زندگی کے واقعات کا کوئی ذکر ملتا ہے۔ ان کتابوں میں انصاف کو
 حکمران اور مسرت کو وزیر وغیرہ بنا کر پرآوردہ شہیلوں کے
 پیرائے میں بد مذاقی سے پیش کیا جاتا ہے۔ ان کو دیکھنے سے ایک
 بے رہی قاری کو پندرہویں صدی عیسوی کے آخر میں لکھی ہوئی

جرمن کتاب (The ender dan) کا خیال آتا ہے
 اسلام لانے سے قبل بھی ترکی قوموں میں تحریری ادب موجود تھا
 لیکن نئے مذہب اور فارسی ادب کا اثر اس قدر قوی تھا کہ
 اسلام اختیار کرنے کے بعد ترکوں نے گویا اپنے زمانہ قبل اسلام کی
 یاد بھی بھلا دی۔

گیارہویں صدی عیسوی کی یہ نظم باوجود دہائیوں کے کچھ نہ کچھ
 مقبول ضرور ہوئی۔ اس نظم کے چند اشعار چودھویں صدی عیسوی
 کے ایک گل دان (جو درپائے اول کے دوپانہ کے قریب بمقام
 Saraitchik دریافت ہوا تھا) پر لکھی ہوئی ملی
 ہیں لیکن معلوم ہوتا ہے کہ اس شاعر کی تقلید نہیں کی گئی۔
 بارہویں صدی عیسوی کے بعد سے ترکوں میں مذہبی احساس
 قوی کرنے اور ان کو مذہبی فرانس کا پابند کرنے کے لئے اسلامی
 مبلغوں نے ترکی میں بھی مذہبی کتابیں لکھنی شروع کیں۔ یہ کتابیں
 علم و تہذیب دونوں میں ہوتی تھیں۔ اس قسم کی کتابوں میں احمد عیسوی
 کی ایک مثنوی بھی شامل ہے۔ عام ترکی شاعروں کے لئے
 یہ مثنوی آج بھی نمونہ کا کام دیتی ہے۔ تعلیم یافتہ طبقہ ابھی کچھ
 زمانہ تک فارسی شاعری ہی سے لطف اندوز ہوتا رہا اس لئے کہ
 فارسی کوفالوں کی سرپرستی کا بھی شرف حاصل تھا۔ بہر طور
 عربی و ایرانی تہذیب کے اثرات ان ترکوں پر زیادہ

آسانی سے مرتب ہوئے جنہوں نے ایران و ایشیا کے کوچک فتح کیا تھا، کیونکہ اس وقت یہ ترک اسلام سے واقف ہوئے ہیں اس وقت ان کی ہندی ہی سلج ان ترکوں سے بہت پست تھی جنہوں نے ترکستان فتح کیا تھا۔ بظاہر تو یہ لوگ پہلے ہی سے کچھ نہ کچھ ادبی مذاق رکھتے تھے۔

منگولوں کی فتوحات نے خانہ بدوشوں کو اپنی روایتوں، اپنی طرز زندگی اور اپنی زبان سے بہت زیادہ اہمیت وابستہ کرنے میں بڑی تقویت پہنچائی۔ منگولی اور ترکی زبان میں بڑا فرق تھا اور ترکوں کے مقابلہ میں منگولوں کا ہندی ہی معیار بھی پست تھا۔ بایں ہمہ خانہ بدوشانہ زندگی جن اصولوں پر مبنی تھی وہ ہر جگہ یکساں تھے۔ علاوہ ازیں مغرب کی طرف سے آنے والے منگولی خانہ بدوشوں کی تعداد ترکوں کی تعداد سے بہت ہی کم تھی اور ان ملکوں میں جہاں آبادی وہی مختلف قوموں کے خانہ بدوشوں پر مشتمل تھی جیسے ترکستان اور طائی گروہ وہاں منگولی فاتحوں کی اولاد نے بہت جلد اپنی زبان بھول کر ترکی زبان اختیار کر لی۔ منگولوں کے اسلام قبول کرنے کے بعد چودھویں صدی عیسوی میں اس بات کی کوشش کی گئی کہ خود منگولی زبان میں اپنا ذاتی ادب پیدا کیا جائے۔ اس سلسلے میں ہندی قصوں کے ایک مجموعہ کلید و درندہ کو فارسی سے منگولی زبان میں منتقل کیا گیا۔ لیکن اب تک یہ بات

معلوم نہ ہو سکی کہ آیا اس ادب نے منگولی زندگی یا ادبی زبان پر بھی
 کوئی اثر ڈالا تھا یا نہیں، اس دور کے منگولوں اور کلموں میں
 ایک زرمیہ قصہ بہت مقبول تھا۔ اس میں بوغا تر جو گیر جوگیر
 قالبا ناری لفظ جہاں گیر سے ماخوذ ہے) کے کارنامے بیان
 ہوئے ہیں۔ اگر یہ کہا جائے کہ اس زرمیہ داستان کی بنیاد
 ایران میں پڑی تو قالبا غلط نہ ہوگا۔ منگولوں کے جانشینوں نے
 افغانستان میں آج تک اپنی زبان محفوظ رکھی ہے لیکن اس میں
 کوئی ادب حتیٰ کہ عوامی ادب بھی موجود نہیں ہے۔ بہرہیت مجموعی
 معلوم ہوتا ہے کہ ایران میں خاص اپنی قوم کی عظمت و نام آوری
 کے لئے منگولی خالوں نے جو کچھ کام انجام دیے ان سے منگولوں
 کے مقاصد پورے ہونے کی بجائے درحقیقت ترکی قومیت کو
 فائدہ پہنچا۔ رشید الدین نے اپنی تالیف کے ایک حصہ میں
 چنگیز خان، اس کے آبا و اجداد اور دوسرے منگولوں پیر
 ترک قبیلوں کی خانہ بد و شانہ زندگی کا جو نشانہ دار نقشہ
 کھینچا ہے اس سے منگولوں نے نہیں بلکہ ترکوں نے فائدہ
 اٹھایا۔ رشید الدین کی کتاب کے متعلقہ حصوں کو متعدد مرتبہ
 ترکی زبان میں منقل کیا گیا۔ اس قسم کا ایک ترجمہ روس میں
 بورسے گو دونات (Boris Godunov) کے لئے بھی
 کیا گیا۔ رشید الدین کے زیر اثر ترکوں نے روس پر بھی ترکوں کی

روایتوں کو خود اپنی قومی روایتیں بنا کر ادبی رنگ میں پیش کیا۔
 چنانچہ ایران اور ایشیائے کوچک کے ترک فاتح اپنا سلسلہ نسب
 اسی قبیلہ سے جوڑتے ہیں اور فساؤسی اور غر خان کو اپنا جدِ اعلیٰ
 مانتے ہیں۔ پسند بھویں مدی عیسوی کے ایشیائے کوچک کے
 رہنے والے ایک ترک مورخ نے ایشیائے کوچک کی ایک تاریخ
 لکھی ہے اس میں اور غر خان کے حالات لکھتے ہوئے اس نے
 ان تمام اقوال کا ترجمہ کر دیا ہے جو رشید الدین سے اپنی
 کتاب میں چنگیز خان سے منسوب کئے تھے، اور نہایت دلیری
 سے ہر جگہ چنگیز خان کی بجائے اور غر خان کا نام لکھ دیا ہے۔
 جیسا کہ "اور غر نامہ" کے عنوان سے ظاہر ہے قومی روایتوں کو
 ادبی معیار پر لانے میں فارسی ادب کا بھی اثر رہا یہ نام۔
 اور غر نامہ — ان افسانوں کو دیا گیا تھا جو ہفتالی لوگ
 اور غیزی قبیلہ کے متعلق سنایا کرتے تھے۔

چونکہ ترکوں میں اپنی تازہ قوت کا احساس بہت شدید
 تھا اس لئے قدرتا ان سے یہ توقع تھی کہ وہ عربوں اور
 ایرانیوں کے ہندی کاموں کو جاری رکھیں گے اور اسلامی
 شائستگی میں ایک نئی زندگی پیدا کر دیں گے۔ ایشیائے کوچک
 اور ترکستان دونوں جگہ ترک خود اپنی ادبی زبان پیدا
 کرنے میں کامیاب ہوئے، ان لوگوں نے بیرونی نمونوں کی

تقلید ضرور کی تھی لیکن بیرونی محاوروں اور بیرونی طرز ادا کی
 غلامانہ نقل نہیں اتاری۔ ایشیائے کوچک میں ایک عرب سپہ سالار
 بطال کا فسانہ مشہور تھا جس نے بنو امیہ کے زمانہ میں دین کیلئے
 لڑتے ہوئے اپنی جان دے دی تھی۔ ترکوں نے یہ افسانہ اپنے
 ادب میں شامل کر لیا تھا مگر عرب بطال کو ایک ایسے عثمانی
 مجاہد کا لباس پہنا کر جو اپنے نمونہ سے بہت زیادہ مختلف تھا۔
 پندرہویں صدی عیسوی میں کورخوت کے متعلق ایک کتاب
 تالیف ہوئی۔ کورخوت دراصل اوغیزی قبیلہ کا مداح اور
 اس کا سردار تھا۔ غرض اس طرح دوسروں سے لی ہوئی
 شخصیتوں کے پورے سلسلے کو ترکوں کی قومی خصوصیات سے
 منصف کیا گیا۔ ایشیائے کوچک میں تیرہویں صدی عیسوی
 فارسی کے بہت بڑے شاعر و صوفی جلال الدین رومی کا زمانہ
 ہے۔ یہ مولوسی درویشوں کے فرقہ کے بانی ہوئے ہیں۔ بعض
 عالموں کا خیال ہے کہ جلال الدین مولیانوں کے سب سے
 بڑے صوفی ہیں۔ شروع شروع میں ان کے حلقہ کے لوگ
 صرف فارسی ہی میں نہیں بلکہ ترکی میں بھی اپنی کتابیں لکھتے تھے۔
 درویشی مسلک اور صوفیانہ شاعری کی نشوونما کے لئے
 ایران کی بہ نسبت ایشیائے کوچک کی فضا زیادہ سازگار تھی یہاں
 صوفی شاعری کا ارتقاء ایک بالکل مختلف اور جداگانہ

طریقہ پر ہوا۔ اس صدی میں ترکی زبان ایشیائے کوچک میں سرکاری زبان بن گئی تھی۔ رفتہ رفتہ ایک ایسی انتہائی پختہ زبان وجود میں آئی جو سرکاری کارروائیوں کے علاوہ ادب کے لئے بھی موزوں تھی لیکن تقریباً زبان سے مختلف ہونے کی وجہ سے عام لوگوں کے لئے اس کا سمجھنا دشوار تھا۔ اس میں عربی و فارسی الفاظ کثرت سے ہوتے تھے۔ البتہ ان کی شکلیں خالص ترکی صرف و نحو کے تابع ہوتی تھیں۔ فارسی ادب کے اثرات کے علاوہ ترکوں پر ایرانی فن تعمیر کا اثر بھی معلوم ہوتا ہے۔ ایرانی طرز کی عمارتیں زیادہ ترقویہ اور یرودسیہ میں تعمیر ہوتی تھیں لیکن ان میں بھی کسی طرح ایرانی نمونوں کی علامت تقلید نہیں کی جاتی تھی۔ تونیہ میں ایرانی طرز کی عمارتوں کے پہلو بہ پہلو زمانہ قبل اسلام کا مقامی طرز صاف طور پر پہچانا جاسکتا ہے۔

ایشیائے کوچک کو ایران کے ترکوں نے فتح کیا تھا۔ گیارھویں اور بارھویں صدی عیسوی سے یہاں بھی اسی خاندان کی حکومت ہو گئی جو ایران پر حکومت کر رہا تھا۔ تیرھویں صدی عیسوی میں ایشیائے کوچک پر ایران کے منگول خاندانوں کا تسلط قائم ہو گیا۔ دوسری طرف جب دسویں صدی عیسوی میں ترکستان میں سامانیوں کو زوال ہوا تو چند

صدیوں تک ترکستان اور ایران کے تعلقات میں خلل پڑ گیا
 جیسا کہ ہم پڑو چکے ہیں، تیرھویں صدی عیسوی کی ابتدا میں
 خوارزم کا سلطان محمد ترکستان اور ایران کو ایک ہی حکومت
 کے ذریعہ متحد کر دینے میں کامیاب ہو چکا تھا لیکن اس کی حکومت
 اتنی قلیل المدت رہی کہ اس سے تہذیبی اور تمدنی زندگی متاثر
 نہ ہو سکی چنگیز خاں کے جانشینوں کے زمانہ میں ترکستان میں ایک
 مخصوص منگولی حکومت قائم ہو گئی جس کی وجہ سے ترکستان اور
 ایران کے تعلقات مٹا ہوا نہ ہو گئے۔ پانچ سو برس پہلے اس دور میں ایرانیوں
 کے زیر اثر ترکستان میں بھی ترکی ادب پیدا ہوا۔ تیرھویں صدی
 عیسوی میں ترکی دنیا کے اسلام کی تیسری ادبی زبان سمجھی جاتی
 تھی۔ جمال قرشی کی شاعری چودھویں صدی عیسوی کے ابتدائی
 زمانے سے تعلق رکھتی ہے، یہ اپنے ایک پرانے ہم عصر شیخ حسام الدین
 کے متعلق لکھتا ہے: "شیخ نے تینوں زبانوں میں بہترین
 شاعری کی ہے" شیخ کی عربی شاعری میں فصاحت و بلاغت
 فارسی شاعری میں بلند پر وازی و نازک خیالی اور ترکی
 شاعری میں حقیقت و صداقت نمایاں تھی۔ اس لحاظ سے
 خلیفہ مارن کے زمانہ کی طرح اب بھی عربی ادب کا میاں فصاحت
 فصاحت و بلاغت اور فارسی ادب کا میاں فصاحت و بلاغت اور
 فارسی و عربی اثرات کی وجہ سے ترکی زبان نے فصاحت و

بلاغت کے ساتھ ساتھ نازک خیالی میں بھی ترقی کی لہجہ
 سلاست و سادگی کی بنا پر ترکی شاعری اپنی ایک خاص دل کشی
 رکھتی ہے۔

چودھویں صدی عیسوی کا آخری اور پندرھویں صدی عیسوی کا
 ابتدائی زمانہ ترکستان میں نہایت شان دار رہا۔ اس سے پہلے
 ترکستان میں ایسی ترقی کبھی نہیں ہوئی تھی۔ تیمور اور اس کے
 جانشینوں کے زمانہ میں ترکستان اور ایران دوبارہ ایک ہی
 حکومت کے تحت متحد ہو گئے۔ تیموری فوجوں کا سیلاب تو
 اس سے بھی بہت آگے بڑھ گیا تھا۔ چنانچہ مغرب میں اس کی
 فوجیں برصغیر و سمرنا تک، جنوب مغرب میں دہلی تک اور
 شمال میں ارتاش تک پہنچ گئی تھیں۔ جنگیز خاں کے حملوں میں
 جتنا خون خرابہ ہوا تھا تیموری حملوں میں اس سے کچھ کم نہیں
 ہوا۔ چنانچہ تیموری حملوں میں انتہائی بھونڈے قسم کی سفاکی
 کے ساتھ ساتھ افسردہ کن بہیمیت بھی شامل تھی۔ یا اس زمانہ
 تیمور نے جس بہیمیت ناک پیمانہ پر تباہی پھیلائی تھی اسی
 رعب دار پیمانہ پر اس نے اپنی تخلیقی قوت سے کام لینے
 کی بھی کوشش کی۔ چنانچہ ایک طرف تو یہ حال تھا کہ بڑے بڑے
 شہروں کے ہزاروں افراد قتل کئے جا رہے ہیں، مقتولوں کی
 کھوپڑیوں سے بڑے بڑے مینار بن رہے ہیں، اور لاتعداد

انسانوں کو اذیتیں دہی جا رہی ہیں اور اسی کے ساتھ ساتھ
 نہریں بھی بڑے زبردست پیمانہ پر نکالی جا رہی تھیں اور
 عظیم الشان عمارتیں تعمیر ہو رہی تھیں خصوصاً فاتح کے
 دارالسلطنت سمرقند میں جہاں بعض وقت فاتح تیمور اپنے
 تباہ کئے ہوئے ملکوں سے کارپگروں اور عمارتوں کو پابجولان
 بلواتا تھا۔ سمرقند کے گرد و نواح میں جو بستیاں بسائی گئیں
 تھیں ان کے نام بڑے بڑے اسلامی شہروں کے نام پر رکھے
 گئے تھے۔ مثلاً کسی گاؤں کا نام دمشق تھا، کسی کا مصر (قاہرہ)،
 کسی کا شیراز اور کسی کا سلطانیہ و قس علیٰ ہذا۔ گویا اس طرح تیمور
 تمام دوسرے شہروں پر اپنے دارالسلطنت کی توقیت جتاننا
 چاہتا تھا، عمارتوں کا طرز تعمیر تو وہی ایرانی تھا لیکن تناسب
 کے لحاظ سے یہ عمارتیں ایرانی نمونوں سے بہت بڑی ہوئی تھیں۔
 تیمور کو اپنی عمارتوں کے اس امتیازی وصف پر بڑا اصرار تھا۔
 چنانچہ وہ شخصی طور پر خود بھی معماروں کو ہدایتیں دے کر انھیں
 اپنی فنی قوت اختراع سے حیرت میں ڈال دیتا تھا، کیونکہ
 اکثر و بیشتر یہ قوت اختراع اس وقت کے اصول فن سے
 بظاہر قابلو میں نہیں آئی تھی تیمور کے زمانہ کی عمارتوں کا
 بیشتر حصہ نواب کھنڈر ہو گیا ہے بلکہ سولہویں صدی عیسوی
 میں ہی یہ مرمت طلب ہو گئی تھیں۔ ان عمارتوں میں سب سے

زیادہ شان دار سمرقند کی جامع مسجد تھی جو مسجد بی بی خانم کے
 نام سے مشہور ہے۔ اس مسجد کا یہ حال تھا کہ خود تیمور کے زمانہ میں
 اس کی حالت مخدوش تھی اس لئے کہ اس زمانہ میں ایک روز
 جمعہ کی نماز ہو رہی تھی کہ نمازیوں نے بڑے خوف سے پتھروں کے
 گرنے کی آواز سنی جو غالباً عمارت کے گنبد سے گر رہے تھے۔
 تیمور کے جانشینوں کے زمانہ میں تخریب و تعمیر قدم بہ قدم
 نہ چل سکے۔ حربی منصوبے اب پوانے و ہشت ناک پیمانہ پر
 انجام نہیں پاتے تھے بلکہ سلطنت کی سرحدیں بھی رفتہ رفتہ
 زیادہ محدود ہو رہی تھیں۔ لیکن خاص خاص شہروں خصوصاً
 سمرقند و ہرات میں عمارتیں بنانے کا شوق برابر کار فرما معلوم
 ہوتا تھا۔ تیمور کے زمانے میں علماء و شعراء اور فن کار شاہی
 دربار میں جبراً و قہراً آتے تھے لیکن اس کے جانشینوں کے دربار
 میں یہ لوگ بطیب خاطر آنے لگے تھے۔ تیمور کے پوتے الغ بیگ نے
 چالیس برس (۱۴۰۹ء تا ۱۴۲۹ء) حکومت کی اس دور میں
 بہت سی عمارتیں تعمیر ہوئیں جن میں بخارا اور سمرقند کے مدرسے
 خاص شہرت رکھتے تھے۔ بخارا کے مدرسہ پر یہ حدیث کندہ
 کرائی گئی تھی: سَطَلَبُ الْعِلْمِ قَرِيضَةٌ عَلَى كُلِّ مُسْلِمٍ وَمُسْلِمَةٌ
 سمرقند کے مدرسہ میں قاضی زاوی دینی علوم پر درس دیتے
 تھے۔ ان علوم کے علاوہ یہاں ہیئت بھی پڑھائی جاتی تھی،

رصدگاہ میں جو کام انجام پاتا تھا وہ اگرچہ مختصر تھا لیکن
 اس کے شان دار ہونے میں کلام نہیں۔ اُلغ بیگ نے یہ
 رصدگاہ ایرانی ہئیت دانوں اور ان کے شاگردوں
 کے لئے بنوائی تھی۔ ان شاگردوں میں خود پادشاہ وقت
 اُلغ بیگ بھی شامل تھا۔ زچپیں اور سیاروں کی فہرستیں
 اُلغ بیگ ہی کے نام سے ترتیب پا کر شائع ہوئیں یہ زچپیں
 گویا قرون وسطیٰ کے علم ہئیت کی آخری تحقیقات ہیں۔
 بہ الفاظ دیگر دور بین کی دریافت سے پہلے تک علم ہئیت
 جتنی ترقی کر سکتا تھا یہ اس کی آخری حد تھی۔ تخت شاہی پر
 ایک عالم کی حیثیت سے دنیا بے اسلام کی تاریخ میں اُلغ بیگ
 ایک لاثانی حکمران گزرا ہے۔ اُلغ بیگ کے ہم عصر اس کو
 صرف ارسطو کے شاہی شاگرد یعنی اسکندر سے تشبیہ دے
 سکتے تھے۔ اُلغ بیگ انسانی ترقی بلاسحانا مذہب و ملت
 کے خیال پر شدت سے یقین رکھتا تھا۔ زچپوں پر اس نے
 جو پیش لفظ لکھا تھا اس میں ہم کو قابل توجہ لیکن اصلاً
 غلط نظریہ ملتا ہے۔ وہ لکھتا ہے:۔ علوم صحیحہ کے مطالعہ سے
 ایسے نتیجے نکلتے ہیں جن میں قطعاً کوئی تغیر نہیں ہوتا، اس لئے کہ
 مذہب، قومیت یا زبان کی تبدیلی سے ان پر کوئی اثر نہیں
 پڑتا، جیسا کہ معلوم و معروف ہے۔

قدیم عالموں کی کتابیں درحقیقت صرف تاریخی دیکھی
 رکھتی ہیں لیکن قدیم ادیبوں کی تحریروں میں اب بھی نازکی
 باقی ہے۔ گو جس زبان میں یہ تحریریں لکھی گئی تھیں ان کو
 مٹے ہوئے مدت دراز گزر چکی ہے۔ اُلغ بیگ کی رائے
 اسلامی تہذیب کے ایسے نمائندہ کی رائے کا نمونہ ہے جو
 یونانی علوم پر تو پورا عبور رکھتا تھا لیکن یونانی ادب سے
 بے بہرہ تھا۔ اُلغ بیگ کا ایک درباری علی کو شہی جس کو
 اُلغ بیگ بیٹا کہہ کر پکارتا تھا اس کا خاص شاگرد تھا لیکن
 سمرقند کی فسادِ علوم صحیحہ کی نشوونما کے لئے زیادہ سازگار
 نہیں تھی، اس لئے بادشاہ کے مرنے کے قریباً فوراً بعد ہی
 اس کی بنائی ہوئی رصدگاہ بند ہو گئی۔ سوٹھویں صدی عیسوی
 میں صرف کھدائی سے اس کے آثار دریافت ہو سکے۔ علی کو شہی
 پہلے ایران گیا اور پھر وہاں سے نکل کر اس نے ترکی میں سکونت
 اختیار کر لی جہاں اس کے چند شاگرد پیدا ہوئے۔

سلطان حسین کا دور حکومت ہرات کا بہترین زمانہ
 تصور کیا جاتا ہے (۱۴۴۹ء تا ۱۵۰۶ء) وسط ایشیا کے
 باشندے تو یہ سمجھتے تھے کہ تمام دنیا میں ہرات کے جیسا
 کوئی دوسرا شہر موجود نہیں ہے۔ یہ خیال ہرات کی تہذیبی
 خوبیوں پر مبنی تھا، کہ اس کی وسعت پر اسلئے کہ وسعت میں تو

یہ سمرقند سے بھی کم تھا۔ سلطان حسین کا دور حکومت ایک عموماً بڑے روزگار
معلوم ہوتا تھا، اس لئے کہ اس دور میں بلا لکھا، مشرب و ملت
جو شخص جس کام کو کرتا تھا اس کا قصد تھا کہ اس کام میں کمال
حاصل کیجے۔

اس زمانہ میں میر علی شیر نامی ایک امیر علوم و فنون کا
بڑا قدردان گزرا ہے۔ اس کے اور اس کے آقا کے نام کے
ساتھ فارسی کے آخری بڑے شاعر جامی اور مورخ میرخواند
کے کارنامے وابستہ ہیں۔ میرخواند نے ایک تاریخ تالیف
کی تھی جس کے متعلق اب بھی یہ خیال کیا جاتا ہے کہ فارسی میں
اس قسم کی کتابوں میں بھی سب سے زیادہ مقبول ہے۔

آٹھ بیگ کی سلطنت کا دائرہ اس تمام علاقہ تک وسیع
تھا جس میں آج کل بخارا، کاشغر، سمرقند اور فرغانہ کی
خانات اور سیردریا کے خطوں کا ایک بہت بڑا حصہ شامل
ہے۔ اور سلطان حسین کی سلطنت میں خردسان، خوارزم اور
افغانستان کا ایک حصہ شامل تھا۔ لیکن ایرانی تہذیب کا
اثر ان سلطنتوں کی سرحدوں سے بہت آگے تک پھیلا ہوا تھا
اور ان کے مشرقی ہمسائے بہت سی عمارتیں، نیمور اور

نے، ترجمہ ترک باہری صفحہ ۱۸۲۔

تیموریوں کی عمارتوں کے نمونہ پر تعمیر کیا کرتے تھے۔ کلہی کے جنوب مغرب کی وہ مسجد جو غالباً چودھویں صدی عیسوی میں بنی تھی اس کو عام روایت تعلق تیمور کا مقبرہ بتاتی ہے جس کا انتقال ۱۳۶۰ عیسوی کے شروع میں ہوا تھا۔ پندرہویں صدی عیسوی کے شروع میں مشہور کاروان سرائے 'تاش رباط' تعمیر ہوئی۔ یہ سرائے جنوبی حصہ میں کاشغر جانے والی ایک بڑی سڑک پر واقع تھی۔ توپک ماک کے قریب جو منارہ یوران کے نام سے مشہور ہے اس کے متعلق ہم کچھ نہیں جانتے اس لئے کہ ہمارے پاس کوئی ایسی دستاویز نہیں ہے جس میں اس کا ذکر کیا گیا ہو، اور نہ خود عمارت پر کوئی کتبہ ہے جس سے اس کا حال معلوم ہو سکے۔

تیمور اور اس کے جانشینوں کی مادری زبان ترکی تھی لیکن جہاں تک ان کے کاموں سے اندازہ ہو سکتا ہے ایسا معلوم ہوتا ہے کہ ان کو ترکی قومیت کا زیادہ احساس نہیں تھا۔ بایں ہمہ ان کے ہم نسل لوگوں نے ترکی زبان و ادب کی اہمیت کو بڑھانے کے لئے ان کے دربار کی شان و شوکت سے پورا فائدہ اٹھایا۔ ترکی شاعری تقلیدی تھی لیکن ترکی شاعر یہ ماننے کے لئے تیار نہیں تھے کہ ان کی شاعری فارسی شاعری سے کسی طرح کم درجہ رکھتی ہے۔

دوسری طرف وہ یہ یقین رکھتے تھے کہ یہ احساس ہم سب کی
ترک حکمرانوں کی قوت و شوکت کا لازمی نتیجہ تھا۔ ایک بیک کو
مخاطب کر کے شاعر سکا کی کہتا ہے

بے دور باید کہ چرخ ظفر بیارو کسے چو تو بار و گر
میر علی شیر کی شہرت و نام آوری کی وجہ سے اس کے
تمام پیشرو و نظروں سے اوجھل ہو گئے ہیں۔ گو علی شیر کی
شاعری فارسی میں ہے لیکن اس کی شہرت زیادہ تر ترکی
شاعری کی حیثیت سے ہے۔ چنانچہ سلطانینہ سے تو بولسک تک
ترکی بولنے والی پوری دنیا اس کے کلام کا شمار ترکی کلام
میں کرتی ہے۔ علی شیر ایک محب وطن بھی تھا اس لئے اس نے
قصداً یہ ثابت کرنے کی کوشش کی کہ اس زبان فارسی سے
کسی طرح کم رتبہ نہیں اور یہ کہ شاعرانہ خیالات کے اظہار
کے لئے ترکی بھی اتنی ہی موزوں ہے جتنی کہ فارسی اس مقصد کو
پیش نظر رکھ کر اس نے ترکی میں ان تمام اصناف سخن میں
طبع آزمائی کی ہے جو فارسی میں مشہور اور متداول تھے۔
اس طرح ترکی زبان کا کلاسیکی شاعر بھی نہ تو فارسی سے ملے
ہوئے اصناف سخن ترک کر سکا اور نہ ترکوں کے قومی مسائل کو
اپنا موضوع فکر بنایا۔ ہاں ہم اس کی شاعری محض فارسی
شاعری کے گلستاں سے توڑے ہوئے پھولوں کا گلستان نہیں

ان کی شاعری کچھ پر آواز ضرور معلوم ہوتی ہے فارسی نمونوں کے
 مقابلے میں زیادہ سلیس زیادہ عام فہم اور حقیقت سے قریب تر
 ہے۔ علی شیری کی شاعری میں ہم کو تخلیقی توانائی کے وہ رجحانی
 جذبات نظر آتے ہیں جو تیموریوں کے دور کا امتیازی وصف
 ہے۔ شاعر کے الفاظ میں کاہلی و بے کاری موت کے مساوی
 ہے۔ ان سب خیالات کا اطلاق سلطان بابر (۱۴۸۲ء تا
 ۱۵۳۰ء) کی تصنیفوں پر اور زیادہ وسیع پیمانہ پر ہوتا
 ہے جس کو نئے فانتحوں یعنی ازبکوں کے دباؤ کی وجہ سے
 ترکستان سے بھاگ کر ہندوستان میں اپنے لئے ایک نئی
 سلطنت کی بنیاد ڈالنی پڑی۔ چند نظموں کے علاوہ بابر نے
 خود نوشت سوانح بھی اپنی یادگار چھوڑی ہے۔ سولہویں صدی
 عیسوی میں بھی اس کو ترکی شکر کی کلاسیکی کتاب خیال کرنا درست
 اور بجا تھا۔ اسلامی ادبیات اور ایرانی تمدن کی پوری
 واقفیت بھی اس کو اپنی مادری زبان میں سلیس و سادہ
 تر لکھنے سے نہ روک سکی۔ چونکہ اس کے پڑھنے والے بھی
 ان صفات کی قدر کرتے تھے اس لئے ثابت ہوتا ہے کہ اس
 زمانہ میں صحت بخش ادبی نفاذ موجود تھی۔ سلطان حسین کاہم عصر
 دولت شاہ اپنے زمانہ میں فارسی ادب کا ایک بہترین نقاد
 گزرا ہے۔ جب ہم رودکی کی سادہ زبان اور بعد کے عثمانی

مصنفوں کی "قبیح ترکی" کے متعلق اس کی حقارت آمیز رائے پڑھتے ہیں تو یہ بات اور زیادہ واضح ہو جاتی ہے۔ یہ قبیح ترکی وہی زبان تھی جس میں عثمانی ترکوں کے آبا و اجداد لکھتے پڑھتے تھے۔ ظاہر ہے کہ بابر نے اپنے زمانہ کے مصنفوں سے جن چیزوں کا مطالبہ کیا ہے وہ نہ صرف تیموری دور کی رائے کا نمونہ ہے۔ بابر کو اس بات پر اصرار تھا کہ مصنفوں کو اس طرح لکھنا چاہئے کہ تعلیم یافتہ لوگ ان کی تحسین کر سکیں، ساتھ ہی غیر تعلیم یافتہ طبقے بھی ان کو سمجھ سکیں۔ ان کی نظریں مستقبل پر لگی رہیں نہ کہ ماضی پر۔ قدما کی عقل مندی پر بے سمجھے بوجھے آنکھ بند کئے ایمان لانے کے مقابلہ میں بابر ایک سیدھا سادا اور واضح اصول پیش کرتا ہے۔ "ہاں جس سے جو عمدہ طریقہ جاری ہو وہ برتنا چاہئے اگر بات نے کوئی بُری رسم جاری کر دی تو اس کو اچھی رسم سے کیوں نہ بدلیں۔"

پچھٹاپاب

پندرھویں صدی کے بعد اسلامی دنیا کی حالت

پندرھویں اور سولھویں صدی عیسوی اسلام کی فوجی کامیابیوں کا نہایت نشان دار زمانہ ہے۔ ایک طرف تو اسلامی فوجوں نے بازنطینیہ فتح کر کے ویانہ کو دھکی دینا شروع کر دیا اور دوسری طرف عثمانی سلطنت کے پہلو پہ پھلودوز بردست اسلامی قوتوں کو بھی عروج ہونے لگا یعنی ایران میں خاندان صفویہ کو اور ہندوستان میں بابر کی اولاد کو جو عام طور پر شاہان منلیہ کہلاتے ہیں۔ ساتھ ہی ہی دو صدیاں پوری اسلامی دنیا کی قسمت کے لئے فیصلہ کن ثابت ہوئیں۔ پورے ایک ہزار سال سے مسلمانوں کو مغربی ایشیا کی تہذیب میں جو بلند مرتبہ حاصل تھا وہ اب ختم ہو گیا اور ترقی کی لوا برداری مغربی یورپ کے حصہ میں آئی۔ جن واقعات کا ہم نے ذکر کیا ہے ان سے ظاہر ہے کہ

اس منظر کو صرف اس طرح نہیں سمجھا یا جاسکتا کہ ایک ہزار
 سال تک ہندسی جدوجہد کرنے کے بعد مسلمانوں میں قدرتا
 کمزوری پیدا ہوئی تھی۔ یہ خیال بھی صحیح نہیں ہے کہ عرب و ایران
 اس وقت تک وہ سب کچھ کر چکے تھے جو وہ کر سکتے تھے اور یہ کہ
 توکوں میں کسی قسم کے تخلیقی کام کی صلاحیت نہیں تھی۔ قدیم تہذیب
 کے زوال سے کچھ ہی پہلے رومی مصنف یہ خیال کرنے لگے تھے کہ
 غیر ہولی بار پڑنے کی وجہ سے دنیا از کار رفتہ ہو گئی ہے زمین کی
 زرخیزی ختم ہو گئی ہے اور معدنیں خالی ہو گئیں۔ آبادی کم
 ہو رہی ہے، حتیٰ کہ کسی کو سپاہیوں کی کافی تعداد بھی مہیا
 نہیں ہو رہی ہے اور نہ کافی ملاح و کاشت کار مل رہے ہیں۔
 لیکن پندرھویں صدی عیسوی کے اسلامی ادب میں ہم کو اس
 قسم کی شکایتیں نہیں ملتیں، اور اگر ہم اس دور کے سیاسی
 واقعات سے اندازہ لگائیں تو معلوم ہوگا کہ اس قسم کی
 شکایت کا کوئی بذر و حیلہ بھی ان کے پاس نہ تھا۔ تہذیب کو
 ترقی دینے اور اس کی رہبری کرنے کے لئے اسلامی دنیا میں
 اب بھوتازہ قوت و صلاحیت موجود تھی۔ بایں ہمہ وہ تفریق
 یورپ سے مسابقت نہ کر سکی کیونکہ تیرھویں صدی عیسوی کے
 بعد سے یورپ میں شہری زندگی، تجارت اور صنعت و حرفت میں
 بہت تیزی سے ترقی ہو رہی تھی۔ بخلاف مغربی ایشیا کے

جہاں کے ہندو ملکہوں پر دشمنوں کے قبضہ کی وجہ سے مملکت اور
 مختلف قبیلوں کی کشمکش نے کوئی پیچیدہ صورت اختیار کر لی تھی۔
 پندرھویں صدی عیسوی میں یورپی اصول فن کو وہ فتوحات
 حاصل ہوئیں جن کی وجہ سے بعد میں یورپ کو تمام دنیا پر
 سیاسی و تمدنی اقتدار حاصل ہوا۔ مشرق بعید اور غالباً
 مشرق قریب میں بھی بارود کی صنعت ایک مدت سے معلوم و
 معروف تھی اور شاید جنگوں میں استعمال بھی ہوتی تھی۔ لیکن
 آتشیں اسلحہ صرف یورپ ہی میں ایجاد ہوئے۔ یورپی صنایعوں
 کے ذریعہ ان کے مسلمان ہمسائے بھی بہت جلد اس ایجاد سے
 واقف ہو گئے۔ چنانچہ قسطنطنیہ کے محاصرہ میں ترکوں نے آتشیں اسلحہ
 بہ کثرت استعمال کئے۔ پندرھویں صدی عیسوی میں مسلمانوں کے
 فنون حرب کسی طرح اہل یورپ سے کم درجہ نہیں تھے لیکن دور و
 دراز کی اسلامی تہذیب کی انتہائی حد سما بیرویا میں سوٹھویں
 صدی عیسوی کے نصف آخر تک آتشیں اسلحہ سے کوئی واقف نہ تھا
 اور اسی وجہ سے روسیوں کو یہ علاقہ فتح کرنے میں بہت سہولت
 ہوئی۔ بارود کے استعمال کی طرح فن جہاز سازی میں اہل یورپ کی
 کامیابیوں سے بھی اس کشمکش میں بڑی مدد ملی۔ اس امید کی
 دریافت کے بعد جب یورپی جہاز بکر ہند تک پہنچ گئے تو اس
 وقت مسلمانوں کی حالت ایسی نہیں تھی کہ اہل یورپ کے خلاف

جنگ آزمائی کر سکتے۔ اس لئے ان کو ہندوستان و چین کی بحری
 تجارت مجبوراً اہل یورپ کے حوالہ کرنی پڑی۔ مسلمان فوراً
 اس نقصان کی تلافی نہ کر سکے۔ سولہویں صدی عیسوی کے
 نصف اول میں ترکی میں اس بات کو اچھی طرح محسوس کیا جاتا
 تھا کہ سمندروں پر اہل یورپ کے تسلط سے مسلمانوں کو کس قدر
 زبردست خطرہ پیدا ہو گیا ہے جس طرح کسی زمانہ میں اہل یورپ نے
 عربوں کی تقلید کی تھی اسی طرح اب مسلمانوں نے یورپی نمونہ پر بحریہ
 تیار کرنے کی طرف قدم اٹھایا۔ یہ بات دیکھی سے خالی نہیں کہ
 اسلامی ترکی میں بحریہ کے صدر کو یورپی لفظ *Captain* -
 کیودوں پاشا - سے موسوم کیا جاتا ہے اور اس کے برعکس
 تمام نصرانی یورپ میں *Admiral* کا لفظ استعمال کیا
 جاتا ہے جو عربی لفظ امیر البحر کی ایک بگڑی ہوئی شکل ہے صرف
 ایک مرتبہ یعنی ۱۵۳۸ء میں ہندوستانی ساحلوں پر چڑھائی
 کرنے کے لئے ترکی سلطان ایک بحریہ تیار کرنے میں کامیاب ہوا
 لیکن یہ کوشش ناکام ہوئی اور اس قسم کی کوشش دوبارہ پھر
 کبھی نہیں کی گئی۔ یورپ کی فن جہاز سازی میں کامیابی اور
 امریکہ کی دریافت کی وجہ سے عالم گیر تجارت کے پرانے راستے
 بے کار ہو گئے، اور اب بحری تجارت کا دور شروع ہوا۔
 کاروانی تجارت جس کی وجہ سے سمرقند اور ہرات جیسے

شہروں کو ترقی و سرفہ اعلیٰ نصیب ہوئی تھی بالکل ختم تو نہیں ہوئی
لیکن اب اس کی پہلی سی اہمیت باقی نہیں رہی۔

اسی صدی میں یورپی اصول فن نے تمدن کو ایک زبردست
ایجاد یعنی طباعت سے مالا مال کر دیا۔ چین میں فن طباعت سے
لوگ اس سے مدتوں پہلے واقف ہو چکے تھے خود اہل یورپ بھی
اس فن سے فائدہ چین میں روشناس ہوئے تھے۔ چین سے
یہ فن مشرق وسطیٰ کے ملکوں میں داخل ہوا۔ اسی ملک کی ایک
دوسری قوم یعنی گوریا کے رہنے والوں نے متحرک و معانی حروف
ایجاد کر لئے تھے۔ اس حیثیت سے یہ لوگ اہل چین اور اہل یورپ
دونوں کے پیشرو تھے۔ چینوں کے ذریعہ اہل ایران بھی فن طباعت
سے اچھی طرح واقف تھے، چنانچہ رشید الدین نے اپنی کتاب
میں اس کا ذکر تفصیل سے کیا ہے۔ یا اہمہ مشرق بعید کی
دنیا نے اس ایجاد سے وہ فائدہ نہیں اٹھایا جو اہل یورپ نے
اٹھایا۔ اس زمانہ میں مسلمانوں نے بھی اس سے کوئی استفادہ
نہیں کیا۔ یورپ میں پندرہویں صدی عیسوی میں خواندہ
لوگوں کی تعداد نسبتاً بہت کم تھی، بریں ہم نہ صرف بہت سی
ادبی کتابیں بلکہ علمی کتابیں بھی طبع کی گئیں حتیٰ کہ سولہویں صدی
عیسوی میں اہل یورپ نے علمی اغراض کے لئے مشرقی زبانوں
کی کتابیں چھاپنی شروع کر دیں۔ اسلامی دنیا خصوصاً ترکی میں

طباعت کے فن سے استفادہ کرنے کی ابتداء اٹھارہویں
 صدی عیسوی میں جا کر شروع ہوئی۔ مسلمانوں نے اہل یورپ کے
 آتشیں اسلحہ تو بلا پس و پیش اختیار کر لئے لیکن کافروں کی دوسری
 ایجادوں خصوصاً فن طباعت کو رائج کرنے کے لئے مذہبی
 حاکموں کا مخصوص فتوے حاصل کرنا ضروری تھا، اس لئے ملبوعہ
 کتابوں کے استعمال سے مدرسہ کی زندگی میں انقلاب پیدا
 ہو چکا تھا، اور مذہب و مدرسہ میں جو قریبی تعلق تھا وہ ظاہر ہے۔
 چین اور مغربی یورپ کا موازنہ اس حقیقت کو اچھی طرح
 ثابت کر دے گا کہ فنی کارنامے بجائے خود معاشری زندگی میں
 ترقی کا باعث نہیں ہوئے۔ چین کی مثال سے معلوم ہو سکتا ہے کہ
 بارود سے واقف ہو کر بھی فوج تیار نہ کرنا، قطب نما سے
 واقفیت کے باوجود جہاز رانی میں مصروف نہ ہونا اور
 طباعت کا فن جاننے کے باوجود رائے عامہ کو تفکیک نہ دینا
 ممکن ہے۔ یورپ میں نشاۃ ثانیہ کے ساتھ ساتھ معاشی و
 تمدنی زندگی میں بھی عام ترقی ہوتی گئی اور اس چیز نے اسلامی
 تہذیب کو دوسرے درجہ پر لا ڈالنے میں اہل یورپ کی
 بڑی مدد رہی۔ غرض اگر یہ حاکم ترقی نہ ہوئی ہوتی تو صرف
 جھات کے رواج سے یورپ میں وہ نتائج نہ نکلتے جو اس
 صورت میں نکلتے۔ رفتہ رفتہ مسلمانوں کو مجبوراً اسلامی زبانوں

اور ادب و تاریخ کے مطالعہ کے لئے بھی اہل یورپ کا دست نگر ہونا پڑا۔ اسی سترھویں صدی عیسوی میں یورپی ہیئت والے چین میں مسلمانوں کی جگہ لے لے رہے تھے اور یورپ میں مشرقی مخطوطوں کی تعداد اتنی زیادہ ہو چکی تھی کہ مشرق کا سفر کئے بغیر ایک فرانسیسی عالم اسلامی علوم کا انسائیکلو پیڈیا تیار کر دیتا ہے۔

یہ خیال کرنا سخت غلطی ہوگی کہ پندرھویں صدی عیسوی کے بعد اسلامی دنیا جہالت کے غار میں پڑ گئی تھی اور یہ کہ اس نے قدر و قیمت کی کوئی چیز پیدا نہیں کی۔ سوطھویں اور سترھویں صدی عیسوی کی ترکی سلطنت صرف اپنی فوجی قوت ہی کی وجہ سے مشہور نہیں تھی۔ قسطنطنیہ اسلامی دنیا کا ایک سب سے زیادہ اہم تہذیبی مرکز بن گیا تھا۔ یہاں کے کتب خانوں میں فارسی کے جو مخطوطات تھے اس کے اعتبار سے سینٹ پیٹرز برگ اور لندن کے بعد اسی کا درجہ ہے۔ اس زمانہ کا تہذیبی کام صرف گزشتہ زمانہ کی کتابوں کے مطالعہ تک ہی محدود نہیں تھا۔ ایک نئی قسم کا فن تعمیر جدید اصول پر قائم کیا گیا جو ایرانی طرز سے بہت

The Bibliothique Orientale
of HerbeLOT. ۱۶۹

مختلف تھا۔ سو لٹھویں صدی عیسوی کے بہترین یونانی المانیوں کی
 تعمیر کار سنان کی بنائی ہوئی عمارتیں نئی شان و شوکت کے اعتبار
 سے نشاۃ ثانیہ کے بعد یورپی فن تعمیر کے مقابلے میں امتیازی
 شان رکھتی تھیں۔ خود سنان کا خیال تھا کہ اس کی بنائی ہوئی
 عمارتوں میں بہترین عمارت ایڈر یا نوپل میں سلطان سلیم ثانی
 (۱۵۲۶ء تا ۱۵۶۴ء) کی مسجد ہے۔ کاتب چلبی یا حاجی خلیفہ
 سترھویں صدی عیسوی میں گزرا ہے۔ اس نے دوسری
 کتابوں کے علاوہ ایک مکمل کتاب کشف الظفری بھی تالیف
 کی تھی جس میں اس نے علوم و فنون کی تمام شاخوں سے بحث
 کی ہے۔ حاجی خلیفہ کی دوسری کتابوں میں علم جغرافیہ پر ایک
 تالیف خصوصی اہمیت رکھتی ہے۔ اس میں سب سے پہلی مرتبہ
 اس بات کی کوشش کی گئی ہے کہ یورپی جغرافیائی ادب کا مسلمانوں
 کی جغرافیائی معلومات سے مقابلہ و موازنہ کیا جائے۔ اس
 وقت تک یورپ میں اس قسم کی کوئی کوشش نہیں ہوئی تھی
 اس صدی میں علائی چلبی نے اپنے سفر کے حالات ایک
 کتاب میں جمع کر دیے ہیں۔ گو اس میں کچھ ایسی باتیں بھی
 درج ہیں جن کا کہیں وجود نہیں تھا۔ تاہم اپنی حد تک
 اور چھٹی معلومات پر مشتمل ہونے کی حیثیت سے یہ سفر نامہ
 ان تمام کتابوں سے بلند مرتبہ ہے جو عرب جغرافیہ نویسوں نے

لکھی تھیں۔

اٹھارھویں صدی عیسوی کی ابتداء میں ایران میں عباسی عظیم
کی شان دار حکومت کا آغاز ہوا۔ اس دور حکومت کی یادگاریں
دارالسلطنت اصفہان اور دوسرے شہروں میں آج تک
باقی ہیں۔ عباسی کے ایک ہم عصر عطار لوسی سیاح کے الفاظ میں
شاہ کے عہد حکومت میں بنے ہوئے شاہی چوک اور چارباغ کی
سڑکیں نصرانی شہروں کے بہترین بازاروں اور سڑکوں سے
کسی طرح کم درجہ نہیں تھے۔ حالیہ قاجاری خاندان نے بھی
مرکزی حکومت کو ترقی کرنے کے علاوہ شہری زندگی کو ترقی
دینے کی بھی کوشش کی۔ اس زمانہ میں نہ صرف دارالسلطنت بلکہ
بلکہ شہر تبریز بھی ترقی کر کے بڑا شہر بن گیا ہے۔ حالانکہ اٹھارھویں
صدی عیسوی میں تبریز پر زوال آچکا تھا۔ سترھویں صدی
عیسوی میں ہندوستان میں شاہان مغلیہ کی حکومت صفویوں کی
حکومت سے بھی زیادہ شان دار رہی۔ یہاں ہندی اثرات
کے تحت ایرانی فن تعمیر نے ایک نئی شکل اختیار کر لی تھی۔
مغلوں کی بنائی ہوئی عمارتیں اس زمانہ میں سب سے زیادہ شاندار
سمجھی جاتی تھیں۔ شاہان مغلیہ کے تصرف میں مہتمی دولت تھی
وہ فرانس کے چودھویں لوی کے سالانہ موازنہ سے کہیں زیادہ
تھی حالانکہ تمام یورپ میں فرانس ہی سب سے زیادہ مالدار ملک تھا۔

نوکستان میں بھی، جہاں سوکھوں میں صدیوں عیسوی کے ابتدائی دور
 وحشی ازبکوں نے تیموریوں کی سلطنت پر قبضہ کر لیا تھا۔ وحشت
 بربریت کو تہذیب پر پورا غلبہ حاصل نہیں ہوا جیسا کہ شیردار
 اور تلیگری کے مدرسوں کی عمارتوں سے نیا ہر ہے۔ سمرقند میں
 تیمور اور آل تیمور کے دور کی تعمیری روایات سترھویں صدی
 عیسوی میں بھی باقی نہیں اگرچہ بعد کو کاشی کاری کا فن باقی
 نہیں رہا، جس کی وجہ سے یہاں کی عمارتوں کی شان و وبالا
 ہو جاتی تھی۔ اس عہد میں بھی بخارا میں بہت سے شان واد
 کتب خانے موجود تھے اور اس زمانے کے مورخ اپنی کتابوں میں
 شائین اور اداقین کے فلسفہ کا ذکر کرتے ہیں۔ ازبکوں کے
 تسلط سے خوارزم میں تجارت اور تمدنی زندگی درہم برہم
 ہو گئی تھی۔ بریں ہم بڑی بڑی نہریں تیار ہو جانے کی وجہ سے
 فن زراعت میں بھی کچھ نہ کچھ ترقی ضرور ہوئی۔ انیسویں صدی
 عیسوی میں فرغانہ میں خود خاندانوں کے زیر حکومت صرف
 آب رسانی کے نہایت زبردست کام انجام پائے بلکہ
 بڑے بڑے شہر بھی بسائے گئے۔ ترکستان کے من جعدوں کو
 چینوں نے فتح کر لیا تھا وہاں کے اسلامی فن تعمیر پرینی اور
 پٹنہ لازمی تھا۔ چنانچہ جس طرح ہندوستان میں شاہان مغل کے
 دور حکومت میں ایک مخلوط طرز تعمیر وجود میں آیا اسی طرح

ترکستان میں نہ صرف سرکاری عمارتیں بلکہ مسجدیں بھی مخلوط طرز کی
تعمیر ہونے لگیں۔

اس سے معلوم ہوتا ہے کہ اسلامی دنیا کا اکثر اوقات
جو یہ نقشہ کھینچا جاتا ہے کہ اس زمانہ سے پوری اسلامی دنیا
اس وقت تک خواب غفلت میں پڑی رہی جب تک کہ انیسویں
صدی عیسوی میں اہل یورپ نے اسے دوبارہ بیدار نہیں کیا۔
بڑی حد تک یہ رائے مبالغہ آمیز ہے اور اس لئے گمراہ کن ہے۔
البتہ صرف اتنی بات صحیح ہے کہ اسلامی تہذیب جن موافق
حالات میں پیدا ہوئی تھی وہ حالیہ زمانہ میں مفقود ہیں۔ اس
عہد کی اسلامی قوتوں کو مجبوراً حربی معاملات کو سب سے مقدم
رکھنا پڑا اور آبادی کی انہی عناصر کی حمایت کرنی پڑی جن سے
ان کو فوجی امداد مل سکتی تھی۔ اگرچہ ایسا کرنے میں ان کو بعض
وقت ہتذیبی مقاصد کو قربان کرنا پڑتا تھا۔ عثمانی خاندان
اجتداد میں مذہب سے بالکل بے پرواہ اور درویشوں کی
آزاد خیالی سے متاثر تھا لیکن حالات کے دباؤ سے مجبور ہو کر
ان کو مسلمانوں کی حربی روایات پر زیادہ زور دینا پڑا۔
۱۵۹۳ عیسوی میں ایک یورپی جنگ کے دوران میں آنحضرت صلی اللہ
علیہ وسلم کا سینر جھنڈا پہلی مرتبہ میدان مصافحہ لایا گیا۔
مشہور ہے کہ یہ پرچم دمشق میں دستیاب ہوا تھا۔ مگر تعجب ہے کہ

بتدائی ماخذوں میں اس کی موجودگی کا کوئی ذکر نہیں ملتا۔ ان
 حالات کے تحت مملکت کو آزاد خیالی کے خلاف مذہب کے
 حامیوں کی اور کاشت کاروں اور شہری باشندوں کے خلاف
 البانیوں اور کردوں جسی جنگ جو قوموں کی طرف ازی کوئی لازمی تھی۔
 ایران میں بھی اسی قسم کے درجہ کا کھٹے جہلان صفوی
 خاندان کے بانی نے شیعیت کو مملکت کا مذہب قرار
 دے کر مغرب میں عثمانی ترکوں اور مشرق میں ازبکوں کے
 خلاف اعلان جنگ کرنے کا بہانہ بنایا اس لئے کہ ایران کے
 یہ دونوں ہمسائے سنی مذہب کے پیرو تھے۔ سولہویں صدی عیسوی
 سے شیعی سنی کشمکش نے سخت تعصب آمیز رنگ اختیار کر لیا۔ جلال
 تھرون سطلی میں بھی یہ بات پیدا نہیں ہوئی تھی۔ اسلامی تاریخ میں
 پہلی مرتبہ شیعوں اور سنیوں نے اپنے اپنے مذہبی عمالوں کے
 فتوؤں کی بناء پر ایک دوسرے کے خلاف پرتلاش ہو گیا۔ مغرب کا
 خیال تھا کہ ایران کو بچانے کا تہما ذریعہ شیعیت تھا۔ یہ کہتی ہے
 اٹھارہویں صدی عیسوی کے خاندانی جھگڑوں کے زمانہ میں
 سکوں پر بعض وقت ایک شیعی امام کا نام کندہ ہوتا تھا۔
 نویں صدی عیسوی کی ابتداء میں گزرے تھے۔ یہاں مشرق میں
 دفن تھے۔ مذہب کے حامیوں نے اس واقعہ کو عقیدہ بنایا۔
 یہ نسبت آزاد خیال ایران میں زیادہ قوت سے پائی جاتی ہے۔

اور انہوں نے اپنی ترقی کے لیے زیادہ دوشیانہ اور بے لگام
 کوششیں پیدا کیا۔ مغلوں کے زیر حکومت صرف ہندوستان
 کے حالات مختلف تھے۔ اس ملک کی اسلامی حکومت مال و
 دولت اور پختہ رہی۔ رواداری دونوں میں ہم عصر یورپ سے
 بہت برتر تھی۔ بایں ہمہ ہندی مسلمان بھی تہذیبی کاموں میں
 اہل یورپ کا مقابلہ نہ کر سکے لیکن اس کے اسباب کی نوعیت
 جدا گانہ ہے۔ شاہان مغلیہ کی سلطنت مشرقی ایشیائی مملکت کے
 نمونہ کی تھی، دولت کی فراوانی اس قدر تھی کہ اس کو بیرونی
 دنیا سے تعلقات رکھنے کی بہت کم ضرورت پڑتی تھی۔ ہندوستان
 کے انگریز حکمران بھی تسلیم کر چکے ہیں کہ مغلوں کے زمانے کے
 مقابلے میں ملک کی زرعی صلاحیت خود ان کے زمانہ سے
 بہت زیادہ تھی۔ انگریزوں کا خاص کام جس پر وہ فخر کر سکتے
 ہیں ہے کہ انہوں نے ملک کو بحری تجارت سے روخناس
 آیا اور اس کو ترقی دی اور یہ کہ کلکتہ، بکلی، اور مدراں ایسے
 علاقے تھے جو تعمیر کے جن سے سابقہ کا کوئی ہندوستانی بندرگاہ
 مقابلہ نہیں کر سکتی۔

لیکن طرح تہذیبی قیادت مسلمانوں کے ہاتھ سے
 کلکتہ ایسے کے ہاتھ میں چلی گئی۔ یورپ میں پروہیت
 کی زندگی جو وہ زندگی کو قرون وسطیٰ کی زندگی سے

جنوب اور مشرق
مثال یا مشرق سے
ہے جو مغربی یورپ کی
زیادہ اہمیت رکھتی ہے
ذمہ داریوں کی حدود
قرون وسطی میں بھی
سیاحی حثیت سے جنرل ساموں
اطلا و عوں مدنی
شہر آہا و عوں میں
قرون وسطی کی تہذیب
ہر کی عوں میں
ناما و عوں میں
کر کے اور عوں میں
عام اور عوں میں